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Al Exemo. Sr. D. Juan Brave Murillo,

Presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. SENOR:

Ni 1a actual posicion de V. E., ni sus opiniones,
ni sus honores, me impelen & dedicarle las siguien-
tes paginas. Por fortuna nada pretendo: el pen-
samiento de V. E. esta lejos de hermanar en todo
con el mio, y venero mas al hombre por lo que vale
que por lo que tiene. Unicamente un movimiento
espontianeo de gratitud higia el que mas ha con-
tribuido y contribuye para vealizar la mejora mas
acertada, mas urgente y mas beneficiosa de cuan-
tas se han dictade en Espaiia hace buen mimero

de aiios. _
Acepte, pues, V. E. esta dedicatoria tal cual

se la ofrezco, y crea que si el reconocimiento pi-
blico por el nuevo sistema de pesas y medidas co-
mienza en ella, no terminara sino con las futuras

generaciones.

B. L. M. de V. E.
Aoliton Abaréin,

Madrid 31 de enero de 1852.
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A[‘.oums con una rapidez sin ejemplo seis ediciones numerosas
de esta obrita , el Gobierno publicé en la Gaceta del 28 de diciem-
bre de 1852 las equivalencias rectificadas de las medidas métricas
con las antiguas. Estos datos tan importantes han venido & com-
probar la exactitud de los cdlculos hechos al formar las Tablas
puestas al final del libro. Por consiguiente nos cabe la satisfaceion
de reimprimirlas en esta nueva edicion , sin haber tenido mas que
corregir las equivalencias de algunas medidas provinciales, toda vez
que antes como ahora solo podiamos guiarnos por los datos oficiales
publicados.

Con estas ligeras modificaciones queda la obra completa y dig-
na de la especial acogida que en todas partes se le ha dispensado,
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EL NUEVO SISTENA LEGAL

PESAS Y MEDIDAS.

I. I
AH!TMETI(A DE(‘IMAL

Objeto de ln obra. — Dar 4 conocer el sistema dé pesas

y medidas decretado por las Cértes, sancionado por S. M. la Reina
y promulgado por-el Gobierno en 19 de julio de 1849, es el objeto
de esta obrita, asi como esplanar su ingenioso enlace, demostrar
su superioridad sobre todos los demas sistemas hasta ahora estable-
cidos, y patentizar su conveniencia y absoluta necesidad para no-
sotros los espafioles. ‘Aunque escrita sin’ pretensiones de ningun
género , nada se omitird en ella sin embargo , para que el conoei-
“miento del nuevo sistema sea tan completo cual corresponde 4 una
‘obra’ destinada & aquellas personas que, sin ignorar del todo la
aritmética, necesilan no obslante (ue semejante asunto les sea es-
plicado con la sencillez, claridad y llaneza que reguiere el mismo.
Creadosel sistema métrico en-completa armonia con el de nues-
“tra nameracion, es de absoluta necesidad eomprender. estepara
‘entender aquel; por lo que nos permitirémos dar algunas esplica-
‘ciones sobre el Gltimo; que si puéden paraceu latas 4 algunes;, ;en
uldnoaevin'mdtspennbka para obros. - ; Hatussh
- 1. Numeraecion digital.—Si pam'euda nummﬂa nbje-

tns que nos fuera preciso indicar' tiviéramos un-signo: especial 'y
“una palabra que lo espresasen ; el estudio de las-infinitas combina-
“ciones que se pueden formar con los innumerables ohjetos del i



naturaleza, seria tan largo ‘como penoso. Pocos serian entonces los
entendidos en uimeros, y cada cual poseeria esta ciencia en un
grado proporcignal 4 su memoria. Quien retendria mil signos y mil
palabras , sin pp(hquauzqr otra cantidad mayor; (uien se acor-
daria de mas, quien de menos; pero en todo caso ya se deja com-
prender lo limitado de las combmaclones que podrian apreciarse
por la generalidad., gy 1 #

2. Para evitar, pu&s, tan grave mal y hacer fémlcs y asequibles
4 cualesquiera inteligencias todas las combinaciones posibles hasta
lo infinito, se creé nuestro aclual sistema de numeracion, como
pudiera haberse inventado cualquier otro.

Al efecto se convino en llamar uno 4 todo objeto solo, aislado.

Cuando 4 dicho objeto aislado se le agregé otro, se llamé dos &
esta combinacion.

Afiadiendo 4 los dos ob;elos uno mas, se dijo que eran tres.

A fa wmbtmmn resultante d!: tres abjdonmat una;fe {a lla-
fnbhudlm ¢ ghilbigrn v

+i¥, mﬁnd muienﬁo udl vez um ob;eto mas ihs sucesivas
lg!ememmd,ase convino en Hamarhn oineo |- seis, siele.y 0cho,
: me*iy dids.c1ap1l 2pmnial hol sydez hebitnitaqua ne

B Ahorabiens :aupnngamos que:los primeros hnmbrea;que
trataron de apreciar mimeros o cantidades de alguua consideracion,
Jo hicieran doblando. 6 estendiendo, uno despues de otro , Josde-
«dos'de ambas manos. En esla operacion (que: diariamente vemos
‘repetida por la gente-ignonante), les serin precise hacer pinte tan
‘Tuego como’ llegaran 4 doblar 6 estender todos los dedos.de las ma-
‘nos; pues ficilmente ge comprende la imposibilidad de poder.apre-
-ciar por este medio cantidades de alguna consideracion. )
nieoPara venceresta dificaltad - hubieron ' «de ' recurnir al-arbitrio. de
agrapar -6 reunir los objetos en: combinaciones (que; contuvieran
un mbmero.constante y conocido de ellos, de modo que sabiendo
de cudntos grupos constaba talé cual cantidad, se eonociese su mag-
‘nitud: La tinica condicion precisa paraque semejanieeofivenio pu-
diera'ser universal, era que/la base' ¢ niimero de objetos -de cada
-combinacion  fuese:constante ¢ inyariable: Por motivos ficiles de
adivinar despuaes'de lo dicho; (uedo establecido que cada wnmide
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las primeras aglomeraciones constaria de nueve objetos mas une, ¢
sea de diez objetos. De este modo se hallaron los hombres en estado
de poder contar por los dedos hasta diez grupos de & diez cosas , 6
hasta diez decenas. Hé aqui el origen de nuesira-numeracion, y el
motivo de darle el sobrenombre de digital que vulgarmente lleva.

4. Sin embargo, para la formacion de eslas combinaciones
sucesivas era preciso ir afiadiendo objetos uno 4 uno, dando 4 cada
nueva combinacion un nombre dmtmmo. Estos nombrea fueron
los siguientes.

A la combinacion resultante del primer grupo de i dlez mas el
primer objeto apartado para la formacion da la segmuh decena, se
la llamo diez y uno (once).

La primera decena mas dos oh)el.os auellamso dqo que eran
diez y dos (doce).

Una decena con tres objews formaron el nﬁmero dtez y tres
(trece). 18 1908

szg cuatro (catorce), y diez y cinco (qnum), l'uemn los
nombres dados 4 nna decena mas caatro y 4 una decena mas einco
objetos. 0L
A la misma decena con seis, siete, ocho 'y nueve ohm suce-

sivamente, se dijo eran los nmeros n‘m y sm, diea y siete , diez y
Wymymc poq zal Majdo ol
‘3. Las loeuciones de diez y uud rdo'u y duy gliu ym,eim
y cuatro |y diez y cinco , aunque ‘estrafias en el dia, son sin em-
‘bargo la traduecion fiel de las voces latinas ; de las cuales:heros
“derivado nosotros 1as Ipulabvdé once | dace, trece , eatorce y guince,
‘sancionadas ‘por el uso en ‘obsequio ‘de la brevedad. :Los demas
numeros diez y seis, diez y siete, diez y ocho, y diez y mueve,
conservan: etnm Its(l«s 'su’'forma- primitiva que acabanios. de es-
Gplieaps0 !0 s9b L aoguty 6 asmanah. saib.ab. noissvmolys sb
| 196, ' Con afadir un objeto mas al conjunto de la primera deeena
'y los nueve objetos separados para formar la segunda) 6 sea el'ni-
mero diez y nueve , se completé la'segunda decena; y al conjunto
~de ambas se dié: n:umimnte el nombre de dés veces diez ;- 6:dos
dieces’ (M) g L r0lnnioning Lok 003D ) 20 sinde
7. Segun se fueron agregando objetos para formar el tercer



grupo de diez, se fué contando dos dieces y uno, ttos dmm y dos,
dos dieces y tres, ele.

8. Las tres primeras combinaciones de diez objef,os se llamu..
Toll ires dieces (treinta), y este niunero con uno, dos 6 mas ohjetos
formé el detres dieces y uno, tres dieces y dos, tres dieces ytres, ele.

9. De ignal modo se fueron formando las sucesivas decenas,
distinguiendo la aglomeracion de cuatro , cinco, seis, siete, ocho 6
nueve deellas con las palabras de cuatro dieces (cuarenta), cinco
dieces (cincuenta), seis dieces, sesenta, selenta, ochentw y no-
vem. Ty 36 1l & __-_' y Mg F
10. -~ Tambien debe advertirse aqui, que las voces castellanas

veinte, treinta, cuarenta, elc. no son mas que derivados 6 corrup-
ciones de otras latinas, cuya significacion  primitiva fué la de dos
veces diez, tres veces diez, ele., conforme se acaba de referir. .

11: Ficilmente se concebird que la apreciacion de decenas de-
bia temer su limite, por igual motivo que lo tuvo la de objetos
sueltos; y por analogia se reeurrié nuevamente 4 establecer; una
‘combinacion de 6rden superior, que constase del conjunto de digz
decenas. solojdo
«71 A esta nueva combinacion se le dié el nombre de ciento:

12.  De este.modae se-pudo seguir: apreciando mayor niimero
de ohjetos 6 cosas, con solo clasificarlos por las combinaciones que
«acabamos de esplicar y y nombrarlas todas empezando por las ma-
~yores'y concluyendo por los objetos sueltos 6 unidades. -Asi, si
“ademias de la centena formada habia dos grupos de 4 diez , mwa
~dos-decenas y siete objetos sueltos, la reunion de todos se espreso
~dieiendo cmud umtb y siete (un eldlio ; mas: dos dieces ;, mas. siete
ohpwa) O =01 hy goyamig
-29 ofiB.a Pnr ssmqnpte manera se. eommué hastnfomamlﬁlﬁm
da aglomeracion de diez decenas 6 grupos de 4 diez objetosy.digea

«el segundo cientos, 'y 4 la reunion-de ambos se 1, represento con la
voz doseientos.  Insiguiendo:en el mismo. método de agregacion de
“decenas ; se espresaron los sucesivos conjuntos de ires, cuatra 6
~mas centenas, con. los nombires de-trescientos., cuatrocientos ;. qui—
nientos ( cinco cientos ), seiscientos , etc. hasta novecientos, 6, nueve
rgiandon el s15G =o0dsido obosgates nowwl seaogse ¥
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" 14.  Creemos inatil repetir, que los numeros intermedios de
objetos de una 4 otra centena se espresaron nombraundo primero el
niimero de centenas ya formadas, en seguida el de las decenas, y
nltimamente el de las unidades 6 cosas sueltas. Si hubo, pues,
nueve combinaciones de ciento, nueve de diez, y nueve cosas, se
espresé el namero total diciendo : novecientos noventa y nueve.
45. Al tener diez centenas formadas, se procedié @ reunirlas
todas en una sola combinacion , de igual moedo que se habia hecho
antes, con el objeto de fijar invariablemente el érden de progresivo
aumento en las cantidades y niimeros. Esla aglomeracion de diez
centenas se llamé mil. |

16. Si despues de esto se siguié aihadiendo objetos uno 4 uno
para poder apreciar mayor cantidad de ellos, no se hizo mas' que
volver 4 empezar la misma operacion que acabamos de referir,
diciendo: mal y uno, mil y dos, mil y diez, mil y ctcnlo. haata mil
novecientos noventa y nueve. M oo

17. Este Gltimo nimero espresa una combinacion l]e mil obje-
Los, nueve de ciento, nueve de diez, 'y nueve de ellos sueltos. Ana-
diendo uno mas 4 las tllimas unidades, se completan diez decenas,
que reunidas, pasan 4 ser una centena ; de modo que se tienen diez
de estas, que eonstituyen una nueva combinacion de mil, de cuyo
conjunto con la anterior resulta el niimero dos mil. -

Creemos que eslo baste para que se omprenda la formacion de
los millares sucesivos, llamados tres mil | ‘cuatro mil, ete., hasta
nueve mil. 4

18. Tambien es ficil hacerse cargo de que los diez mlllam
primeros se reunen en una sola combinacion, que se llama diez
mil, 6 decena de millar, y que las diez decenas de millar primeras
se aglomeran de nuevo en otro solo grapo, que es el cien mil, 6 la
centena de millar. Réstanos solo advertir por ahora, que la reunion
de novecientos noventa y nueve millares mas uno, 6 sea de mil mi-
llares, se distingue con el nombre de mitlon. _

19. Veamos ahora por qué medio lograrémos escribir todas
estas cantidades y muchas mas, valiéndonos esclusivamente de
unos cuantos signos que espresen los objetos sueltos 6 wnidades.

Las combinaciones sucesivas de varias unidades hasta formarla
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primera deeena, ¢ sean los niimeros de uno 4 nueve, se represen-
tan por los signos siguientes:

ubo dos tres.  omatre  cinco  seis  siete  oche  nueve.
i 2 3 4 b 6 7 8 9.

20.  Para espresar lodas las cantidades posibles con estos nue-
ve signos y otro mas, que en su lugar daremos 4 conocer, tene-
mos que figurarnos el papel 6 la superficie sobre que se escribe
dividido en lugares ¢ casillas de derecha 4 izquierda, asi:

Sesto. Quinto. Cuarto. Tercero.

|

‘Hecho esto, bastard convenir en que cualquiera de los nueve
signos, el 8 p. e., espresa ocho unidades siempre que ocupe la pri-
mera casilla; que en la segunda esprese decenas, 6 valga tanto co-
mo ocho grupos de 4 diez cosas cada uno ; que en la tercera indi-
que centenas; millares en la cuarta, y asi de las demas. Es decir:
bastard dar 4 eada guarismo ¢ cifra dos valores distintos: uno
constante y que espresa por si conforme 4 lo dicho, y otro figura-
do y variable segun el lugar que ocupe de izquierda 4 derecha.

21, Esta operacion es idéntica 4 la que se verificaria de hecho
al querer apreciar un ciimulo de cosas, separindolas en montones,
segun se acaba de decir. Porque despues de irlas reuniendo una 4
una, y de haber formado grupos de unidades , de decenas, de cen-
tenas , ete., cuidando de colocar las primeras 4 la derecha y las de-
mas sucesivamente hécia la izquierda, era natural que tratdsemos
de averiguar cufntas de cada una de estas combinaciones habia, y
apreciariamos el conjunto, empezando por las de drden superior
y diciendo: tantos grupos de & ciento, tantos de 4 diez, y tantos
ol:uetos suellos.

- 22. De esta suerte, si tenemos un 2 en el primer 'lugar, el
mismo signo 2 en el segundo , y otra vez el 2 en el tercero, sabre-~
mos que el valor de todos estos signos es doscientos veintidos, por-
que indica dos cientos, dos decenas y dos unidades ; viéndose desde
luego que esto es lo esplicado al hablar de la formacion de los nii-
meros , toda vez que colocar los signos en lugares en que reeiben

.. 8étimo. Segundo. run;e_fo.
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el valor de unidades , decenas y centenas, equivale i formar com-
binaciones de cientos, dieces y unidades de la manera antes dicha,
y separando las de cada érden, de izquierda 4 derecha y de mayor
4 menor, apreciar despues el niimero de ohjelos espresado por todas.

25. De todo lo dicho se deduce, que para leer una cantidad es-
crita se empezaré por el primer signo 6 cifra de la izquierda, espre-
siandola primero y ddndole en seguida el nombre correspondiente al
lugar que ocupa. Luego se leerd la cifra inmediata, déndolaigual-
mente 'su denominacion, y se continuard haciendo lo propio con
las sucesivas que se hallen hdcia la derecha. Si se tratase de leer el
namero 4521, diriamos : cuatro mil trescientos veintiuno: El leclor
notard que llevando 4 rigor la regla deberia decirse, cuatro miles,
tres cientos , dos decenas O dieces y uno; pero por razon-de los
idiotismos mencionados en el § 10, se lee la cantidad tal como se
acaba de decir. : |

24. Propongimonos ahora escribir el nimero diez y siete mil
quinientos diez y nueve. Vemos que este niimero consta de una de-
cena de millar, mas siete millares , mas cinco cientos, mas una de-
cena , mas nueve unidades. Colocarémos , pues, un 9 en el primer
lugar , un 1 en el segundo, un 5 en el tercero, un 7. en el cuarto y
un 1 en el guinto. De este modo: : B 5
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25. - Sin embargo , como en la préctlca seria en estremo inco-
modo conservar lineas verticales i otro signo, que marcdra las va-
rias casillas convenidas , y como. por otro lado puede suceder que
tengamos que espresar un niimero que conste de combinaciones sus
perioressin alguna de las inferiores, se ha recurrido al medio de su-
primir toda seiial que indique el érden de los lugares, y escribir
sencillamente los ndimeros uno despues de otro de izquierda 4 de-
resha, celocando en los correspondientes 4 las combinaciones que
falten un signo que denote la ausencia de estas. Este signo es 0,
- que se llama cero, y no espresa cantidad alguna,

Hecho este convenio, si tuviésemos que escribir el nﬁmero siele
mil treinta y ocho, lo hariamos de esta suerte:

" e T058
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porque consla de siete millares, ninguna centena, tres decenas y
ocho unidades. Los nimeros ocho mil y cinco , veinte mil trescientos
dos , se escribirdn:
8005 y 20502

26. ' Claramente se ve, pues, que el cero sin espresar combi-
nacion 6 cantidad alguna, sirve para indicar & qué érden pertene-
cen los demas signos 6 guarismos que le acompaiian,

'.Con este queda salvada la necesidad de espresar la casilla @i
érden de cada cifra, y la numeracion escrita es tan sencillay [acil,
como su formacion segun la hemos esplicado.

Para concluir daremos el siguiente estado de los valores su-
cesivos de los guarismos que forman las cantidades siempre cre-
cientes.
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27. 'Fracciones.—Establecido un sistema ficil y sencillo
de espresar todas las cantidades 6 niimeros posibles de objetos en-
teros, faltaba todavia ‘otro convenio por cuyo medio se pudiesen
apreciar y escribir todas y cualesquiera partes en que tuviéramos
que dividir estos objetos 6 enteros. Porque no basta siempre para
las necesidades de la vida poder contar una cantidad cualquiera de
cosas; sino que en muchas ocasiones es preciso hacernos eargo fel
valor de una, dos 6 mas partes de una cosa. Una naranja, p. e.,
se puede dividir en dos, tres, ciento ¢ mil trozos', ¥ es indudable
que cada uno de ellos tendré cierto valor, que 4 las veces es pre-
ciso poder apreciar.

28. Ahora bien: el tinico medio de lograrlo serd el de com-



parar la parie 6 partes que se tomen del entero con este mismo, 6
sea con la unidad, espresando en cudntas porciones: iguales se ha-
lla dividida esta, y 4 cudntas equivale la cantidad que se trate de
evaluar. De suerte que, si la unidad se dividié en 4 parles, se po-
dran apreciar las cantidades cuyo valor sea el de una, dos ¢ tres de
ellas, diciendo: una, dos, 6 tres cuarlas parles; eslo es: unacan-
tidad ‘igual d la que se obtendria dividiendo la unidad dada en %
porciones ; Y lomando una , dos, 6 tres de ellas. De donde se deriva
el nombre de fracciones que se da d toda cantidad espresiva del
valor de una 6 mas partes de la unidad , 6 sea de las unidades frac-
cionadas 6 divididas-en mayor 6 menor nimero de partes.

29. Quebrados.—Dos medios hay de poner por escrito se-
mejantes cantidades: puédese suponer la unidad dividida en un ni-
mero arbitrario de partesiguales, yasea en dos, siele, veinlinueve, ¢
mil y tantas, sinnecesidad de observar para [raccionarla otra regla
que anotar las porciones en que se considere aquella dividida en
cada caso, no menos que el mimero de ellas que se tome. Asi,
pues, si uno de los ohjetos dados (‘que puede suponerse sea un cam-
po, una piedra, una distancia, etc.) se ha dividido en veintisiete
partes, y se desea espresar una eantidad equivalente 4 nueve de
ellas, lo haremos sin dificaltad si convenimos en escribir primero
el namero de partes que tomamos de la unidad , y por bajo de él
y separado con una linea, el que indique en cudntas se supone di-
vidida aquella; de este modo: 9/;. El'9 dice que son nueve las
partes tomadas, y el 27 que la denominacion de dichas partes es la
veintisiete ava de la uvnidad. Por euya razon se da el nombre de
numerador al guarismo colocado sohre la linea, y denominador al
que estd por bajo deella, y 4 los dos reunidos el de quebrado, vo-
cablo qne indica asaz la naturaleza de la cantidad que representa.

0. Decimales.—El segundo método de representar y eva-
luar las cantidades fraccionarias, es ¢l que precisa 4 suponer divi
dida la unidad primero en 10 porciones, luego en 100, despues en
1000, y asi sucesivamente signiendo la regla constante é invariable
demuestra numeracion. En' tal concepto, si neeesitamos apreciar
la mitad de un objeto, no podremos considerarlo dividido en dos
partes v tomar una, como se ha visto puede hacerse en los quebra-

]
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dos ordinarios, sino, que habra de suponerse fraceionado en diez, y
tomar cinco de ellas, en eiento, y-lomar cincuenta, 6 en mil, y 1o-
mar quinientas, ete. !

31.  Desde luego se deja comprender cudn ficil nos sers apre-
eiar con semejante supuesto una eantidad fraccionaria cnalquiera;
porque si queremos  conocer el valor de una porcion de manzana,
no tendremos mas que compararla con una manzana dividida en
diez pavies, 6 sea con las décimas parles de la wnidad , y ver &
eudntas de estas equivale. Si fuera menor que una de dichas déei-
mas. partes, averiguariamos 4 cudnlas centésimas equivalia, divi-
diendo al efecto én cien partes la manzana; y si aun fuese menor, i
ewantas milésimas , diezmilésimas , cienmilésimas, ele. podia cor-
responder, subdividiendo. progresivamente la mauzana en 1000,
10000, 100000 & mas porciones, :

Bueno serd presentar algun ejemplo que demuestre el modo d
hacer las apreciaciones de cantidades [raccionarias por este sis-
fema, B : " il

. Tratiandoese de evaluar eada wna de las partes de la unidad
cuando esta se hallase dividida en cuatro , podria suponersela sub-
dividida en cien porciones y tomar veinticinco de ellas, cuyo ni-
mero es evidentemente igaal 4 la cuarla parte. :

Supongamos que dividiendo olra waidad en cincuenta porcio-
nes , quisiéramos compara' una de estas con el todo. Imagindndola
dividida en diez parles , no podriamos espresar una de las primeras
con ningun nimero de estas décimas , puesto que on mayores gue
aquellas , y por tanto nos veviamos precisados 4 subdividir de nuoe-
vo la unidad en cien parles, por cuyo medio nos seria ya ficil es-
presar una de estas cincuentavas partes con un niimere de las cen-
tésimas, Bste niimero seria el 2, porque reduciendo 4 50 grupos
las 100 porciones en que se ha supuesto dividida, &ltim‘amen“la
unidad , claro es gue cada uno de ellos contendrd dos d& estas, 6
lo.que es lo mismo: la cincuentava parle de la unidad es igual 4
dos centésimas de la misma. (g

32. Poco se habria adelantado sin embargo con dicha condigio
precisa de dividir y subdividir progresivamente la ynidad en partes
siempre multiples de diez para espresar el valor ﬁ; cualesquiera
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cantidades fraccionarias , si al escribir estas habiésemos de hacerlo
del propio modo que se escriben los quebrados ordinarios, anotan-
do 5/00+ Y400 como las espresiones de los dos illimos cjem-
plos. El principal objeto de semejanle condicion es, por el con-
trario, simplificar tales espresiones, desterrando sus denomina-
dores. ' ; -
“Esto se comprenderd sin trabajo, toda vez que se haya leido
con reflexion lo dicho acerca de nuestro sistema de numeracion.
Con efecto , alli hemos visto que el valor de los guarismos es inva-
riablemente diez veces menor de izquierda 4 derecha. Asi en el mi-
mero 553 ; v. g., ¢l 5 de en medio (3 decenas) es diez veces menor
que el de la izquierda (5 centenas), y el 5 de la derecha (5 unida-
des) diez veces menor que el de en medio (5 decenas). Ahora hien:
salta desde luego 4 la vista, que si se quisiera aiadir 4 esle ni-
mero una cantidad fraccionaria igual & tres partes diez veces me-
nores que la wnidad, 6 sea 4 tres décimas, bastaria colocar un signo
cualquiera (un punte p. e.) despues de la eifra que indica las uni-
dades, para marcar dénde terminan los enleros, y escribir 4 conti-
nuacion un 3, asi:

3553
Bs evidente que este altimo guarismo de la derecha espresari,
conforme al sistema general de nuestra numeracion, un valor diez
veces menor que el de la cifra que le afitecede ; esto es: 5 décimas
partes de la unidad & que se refiera el primer 5 de la izquierda
del punto.

-De modo que con solo marcar un punto despues de las unida-
des, 'y escribiendo 4 seguida de ¢l las cifras correspondientes, po-
dremos espresar cualesquicra cantidades fraccionarias. Asf, pues,
dos unidades con dos décimas se escribirdn:

2:2 :
‘.Par_aiﬁadir 5 centésimas partes de unidad 4 este nimero , bas-
lard poner un tres 4 continuacion , asi:
2:25 , _
porque el 5 espresard valores diez veces menores que los del 2 (¢
que las décimas), los cuales serdn por lo tanto eentésimas parles
de unidad.
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Seis milésimas mas agregadas & la canlidad anteriot , se anola-
rin de este modeo: {1
pues que el seis indica parles diez veces menores que las del tres,
cien weces menores que las del dos, y mil veces menores que la
unidad ; es decir que serian milésimas partes de unidad.

De manera que, asi como ne tiene limite el anmento de eom -
binaciones siempre mayores, segunsec deja colegir de lo espuesto al
tratar del valor relativo de los nimeros , del mismo modo pueden
disminuirse hasta el infinito las partes siempre menores en que se
guiera subdividir la unidad. No puede por lo tanto haber cantidad,
por diminuta gque sea, que no se pueda evaluar, si no con.una, con
otra denominacion. . . cal

33. Con el fin de que se vea practicamente hasta dénde es da-
ble llevar la subdivision decimal de las unidades, asi como para
dar 4 conocer su analogia descendente eon la ascendente de los en-
teros, ponemos & conlinuacion una tabla de las diferentes denomi-
naciones 1t drdenes de las partes decimales en que puede dividirse
la unidad. \ . :

~ Cienmilmillonésimas.

~1 Diezmilmillonésimas.
te Billonésimas,

et Centenas de millar.
= Decenas de millar.

= Millares de millones.
w Centenas de millon
< Millares.

~1 Decenas de millon.
v~ Millones.

ro Centenas.

te Decenas.

+o UninADES,

= Décimas.

"o Centésimas,

~x1 Milésimas.

w~ Diezmilésimas.

ot Cienmilésimas.

o= Millonésimas.

o Diezmillonésimas.
et Cienmillonésimas.
o1 Milmillonésimas.

34. Por la tabla que antecede se ve que las cifras en el primer
lugar de decimales espresan decimas, en el segnndo céntimas, en
el tereero milésimas , ete.; y estulisndola se comprenderd sin tra-
bajo la razon que hay para eseribir los nitmeros sigunientes, segun
se espresa al frente de los mismos :



Trece y quince cenlésimas. .7 . . L0 L0 1515

Cienlo tres con cuarenta y dos milésimas. . . . . . .. 103-042
Doscientos con siete diezmilésimas. . . . . . . . . .. 2000007
Quince diezmilésimas.. . . . LI, B0 RTLOGIgogy 51 0-0015
Setecientas siete milésimas. . . .. 0 00000 o 0707
Quinientas tres diezmilésimas. . .. . ... 0L . 00505

55. Seve, pues, que el cero hace el mismo oficio en las de-
cimales que en los enteros, indicando las combinaciones que fal-
tan; y por cnnsiguienle el lugar y verdadero valor de los signos
que le preceden y siguen.

36. De los parrafos que anteceden se deduce el modo de leer
las canlidades decimales. Cousiste en leer el nimero espresado por
los guarismos de que consta la decimal cual si fuese un entero, y
aiadir en seguida la denominacion que corresponda al dltimo lngar
de las cifras 6 signos dcc;males leidos.

La cmmdad

0-:0305

se lee Lrescientas ¢ einco dwzm:iesamas esto es: se leen los guaris-
mos significativos 3, 0 y 5 cual si fuesen enteros, y se aiade des-
pues la denominacion diezmilésimas, porque la illima cifra leida de
la derecha, el 5, se halla en el cuarto lugar 6 en el de las diezmilé-
simas, - s

. Queda por sabldo que cuando hay due leer ¢ escribir un nimero
compuesto de enteros y fracciones decimales, se colocan ¢ leen
aquellos primero, y en seguida las correspondientes partes deci-
males segun se acaba de indicar.

A continuacion damos un nimero compuesto, que recopila y
hace ver cuanto hasta agni hemos puesto de manifiesto:

5490095407-3600201129

einco mil cuatrocientos noventa millones, noventa y cinco mil
:#ﬁg’@:&ph'tagfgigtﬂinggﬁ;’y‘tr&ﬁ mil seiscientos millones , dos-
‘eientas un mil ciento veintinueve diez mil millonésimas.

©37. Es muy'de notak en la tahla del § 33 la uniformidad con
’q'ue se aumenta el valor de los enteros hécia la izquierda y amen-
‘gua el de las fracciones decimales hacia la derecha de la unidad,
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siendo esta el medio de dos progresiones infinitas, la una ascen-~
dente y descendente la otra.

Tambien ha de tenerse muy presente que el valor de todos los
guarismos (ue componen un nimero, se refiere siempre i esie
cenlro comun, y que todas las decimales juntas que se hallen d la
derecha del punto son menores que la unidad , puesto que forman
una parte de esla.

38. Hemos adoptado con Ios ingleses un punto para separar
las decimales de las unidades, porque en ello hallumos muyor pre-
cision y claridad. La coma se usa de continuo para mil operaciones,
tales como indicar el lugar de los millares, éte.,y si se adoplase
tambien para separar las decimales, seria introdueir una confusion
en los cé!cnlos, enya lrascendencia solo el muy versado en ellos

puede aprcclar ' &

Y no serd fuera de propdsito hacer aqui una observacion de jm-
portancia. En todos los entercs se supone que el punto va escrito
despues del lugar de las unidades, si bien se omite por costumbre
como innecesario. Sin embargo, tan luego como se aiiaden decima-

les, 6 se desea espresarlas es md:spensahle eacrlblrle en su correa-—
pmldlente lugar.- R

59. Tanto para terminar este punto cuanto para facilitar nues-
tras ulteriores esplicaciones, presentamos 4 nuestros Tectores el
siguiente cuadro de los valores relativos de cada denominacion en
unidades de las demas inferiores. En é1, como en el curso de toda

la obra, nos valdremos para abre\flar del s}gno = que debe lEt‘-I‘SB.
igual @ 6 iguales d. iae
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“40. Espresion de las decimales en forma de que=
brados. —De lo que acabamos de esplicar se deduce que la de-
cimal 0-5 espresa cinco décimas parles de la unidad & que se refiere,
¥ que por lo tanto equivale al quebrado 5/, referido & la niisma
unidad. Una'y otra cantidad, en efecto), anuqie bajo distinta forma,
significan que si la unidad se divide en diez partes y se loman cinco
de estas, aquel es su valor. Eslo es lo mismo que indiean por si
solos les nombres de los diferentes lugares que componen una de-~
cimal, 6 la espresion de toda ¢lla ‘segun hemos dicho que se lec.
Bl quebrado equivalente, v. gr., 4 -057 (cineuenta y sicte milésinios)
es nataralmente 57/,q00. El ignal ‘4 ~10030 (diez mil treinta cien-
milésimas) cs e1'10030/, .

41. La regla general para poner una cantidad’ decimal bnjd la
forma de quebrado serd por lo tanto esta. Pdiganse por numerador
los yuarismos de que consta la decimal como si espresasen enteros,
omitiento todos los ceros que haya entre el puito'y la primera cifra
significativa: por denominador coldquese debajo la wnidad sequida
de tantos ceros como lugaves de decimales haya d 'la detecha del
punto, con inclusion de los ceros. Para poner la fraccion decimal

-00901 en forma de quehrado, escribirémos por numerador el eiié
tero 901 y debajo por denominador la unidad seguida ' de cmcn
ceros; asi: Y04, jogqg (novecientas iina’ cienmilésimas).

I.hdet:imal ‘007 es Io misnio’ que el quehrado WSRO LB
NOTOL ARNa=V_ RiBa:00 oSl 087 5000
000£20! 7 83107 g8{n 2quinl iz, oG

sl sz QOOYBE 1ol gol1pad & plojdo, 0190078/, geabbio
42! De los ceros. ==Merece estudiarse: con el mayor de-
tenimiento los diferentes valores que dael cerod las cantidades
nméricas segun el lugar en que se coloca. Sin perjuicio de volver
sobre este punto al tratar de la multiplicacion’' y division de las
cantidades decimales , harémes observar por ahora , que colocando
no 6 mas ceros 4 la izquierda delos enteros de una cantidad, en
nada se cambia’ su valor, pues €olo se indicars con ellos que faltan
1as combinaciones de superior érden. Por ejemplo; el numero 795
‘& lo mismo que el 000795. No sucede esto si' los ceros se aiiaden
‘@'la derecha. Entonces eada eero’ 'que se ammenta equivaléd hircer

.
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diez veees mayor la cantidad dada, puesto que se van corriendo
todos sus guarismos con cada cero un lugar 4 la izquierda, 6 lo que
es lo mismo: haciendo 4 cada uno diez veces mayor, y por lo lanto
diez veces mayor el conjunto de todes. ellos. 8i al guarismo_ 1 le
vamos aitadiendo ceros & la derecha, tendremos que !os'nﬁmerua
resultantes: 10, 100, 1000, ete., serin diez, cienlo y mil veces
mayores que el uno, porque esta cifra se trasforma de unidad en
decena, centena, millar, ete.

45. Lo conlrario se verifica con Ias I‘raccmuea dt,clmalea. En
nada se altera su valor si se les anaden ceros 4 la derecha, pero
disminuyen 4 su décima parle con cada cero que se les agregue a
la izquierda. La [raccion -7 (que como se acaba de manileslar es

“idéntica al quebrado 7/4,) no crece ni mengua si se escribe 170, 700,
6 *7000. En todos eslos casos equivale, segun se ha dicho, 4 los
quebrados 7/yoy ™300, 71000 v **"/s00005 Y- €stos sabemos que
todos ellos son iguales eutre si; toda vez que lo misme da dividir
una unidad en décimas y lomar siete de ellas, que dividirla en cen-
tésimas y lomar setenta, que en milésimas y lomar selecientas. Mas
no sucede lo mismo si los ceros se. colocan 4 la izquiesda , entre el
punto y la decimal dada, porque 7 (7/40) :07 an)- 007 (/3000)
son, & no dudarlo, cantidades muy distintas.

44. Como es de suponer que las peraonas i qmeues se ha l,le-
dicado esta obrita tienen los suficientes conocimientos (¢ aritmélica
para penelrarse ficilmente de esta y otras verdades semejanles,
parece supérfluo estendernos mas sobre ello; @ mas de que redu-
ciéndose nuestro objeto 4 hacerles reflexionar sobte nuestra nume-
mion y su sistama decimal 4 fin de'quesu eomp'renda en toda su
luego toda clase de apvr.:c!.meb con, Ia fauhﬂud que propmﬁlona
su sabio enlace y lilosofico artificio, habriamos de salirnos de nues-
tto proposilo para enlrar en olras malerias: - -9,

45. Las canlidades decimales, deciameos , no t,mbmn de ‘i’ﬂhl‘
ya se espreseir con ceros d la derecha 6 sin ellps. Pero si se colocan
estos 4 la izquierda, serd su valor, diez veees menor olras tantas
cuantos sean los ceros (que se inlerpongan entre el punto y la deci-
mal dada. Por ejemplo, si 4 la fraceion decimal. 4 de anadimos un
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cero entre el punto y la cifra, tendremes *04 6. 1o que es lo mismo,
/40 Wrocadas en 9/,,,, y este llimo quebrado ya se ve que es diez
veces -menor que el primero, puesto que su denominader es diez
veces mayor. Lo propio se deja senlir si 4 la decimal 095 se le
reunen tres ceros entre el primero que ya tieue 4 la derecha del
punto 'y esle; porgue la cantidad -000095 es mil veces menor que
la primera en razon & que aquella equivale & 9%/y,4, (noventa y cinco
milésimas), y eou la agregacion de log tres ceros 4 la izquierda la
hemos trasformado en 95/;504049 (ROvERta y cinco millonésimas).. -

46. Eslas mismas deducciones hubiéramosobtenido desdelue~
go, & haber parado mientes en lo que significaba la operacion de
anadir ceros 4 las eantidades de enterosy decimales, ya que hemos
tenido -ocasion de observar que aitadiéndolos 4 la izquierda de los
enteros y a la derecha de las decimales de cualguier nimero dado,
permanece fijo.el punto de division que separa las unidades de las
decimales, y no puede alterarse por consiguiente la denominacion
de sus'¢ifras, 6 sea sn valor. Los ceros en este caso solonos dicen
lo que ya sabemos: que faltan guarismos significativos de drden
superior al iltimo de la izquierda en'los enteros, y decimales infe-
riores 4 la postrera cifra significativa de la derecha de estas. Pero
si interponemos ceros 4 una @ otra' mano del punto en’la misma
cantidad dada, notarémos que colocados 4 la derecha de los enteros
o lzqulerda del p:mto hacen subir de denommat:lcm 4 los signos de

. que consta aquella, pasando con cada nuevo cero que se ahada, las
unidades 4 decenas , estas 4 centenas,, y asi de las demas ; del pro-
pie modo_que mterpuestos 4 la derecha, del punto é 1zqulerda de la
fraccion decimal, hardn descender los nnmeros dqclmales un lugar
por cada cero que se anmente,, reduciendo el yalor de las décimas
al de centésimas, el de estas 4 milésimas .y, asi;,uqhﬁ.qlqlpmﬂmle,m

“A7.. Quede, pues ; asentado como verdad de gran importancia,
que 4 una cantidad decimal cualquiera se le pueden aftadir hasta el
infinito ceros 4 la derecha, sin que ae‘éllere por eso su valor en lo
mas minimo.

48. Reduccion de las, dwmales 4 la misma de-
nominacion. —Los quebrados decimales -8 y -008 (de distinta
denominacion puesto que’e¢l uno éspresa ocho décimas y e olro
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ocho milésinias) pueden reducirse , sin embargo, 4 una misma con
la mayor facilidad. -

Para que la decimal -8, que comprende menos lugares, esprese
milésimas partes , bastard (§ 36 y 47) que abadamos ceros en el
lugar de las centésimas , de que carece, lo mismo que en el de las
miilésimas , escribiendo *800, sin habér cambiado en nada su valor
con los dos ceros aniadidos 4 la derecha (§ 47). Bajo esla forma la
primera decimal dada vale #09/, .5, . es decir, que tiene ya con esle
sencillo procedimiento igual denominacion que la aegunda: decimal
propuesta de ocko milésimas. .

A poco que se medite se verd la analogia de semejante pro-
ceder con el de reducir quebrados & comun denominador.

49. ' Por consiguiente, para reducir decimales de distinta deno-
minacion & una comun, baslavd aiiadir d la que tenya menos  luge:
res los ceros necesarios para oamp&:m los de lq t;uc lenga mayar
nmm ‘de ellos.

- Ast, pues, con aiiadir cuatro ceros é 001,y escnh:endo -0010000
se ]e redum & la misma denominacion (ue 9057114, '

' Suma é adicion de decimales. — Todo el que
sepl sumar nimeros enteros, sabe tambien sumar log decimales y
los mistes. La regla para verificar esta operacion, se reduce 4 colo-
car las cantidades dadas unas debajo de otras, teniendo cuidado de
qgue todos los puntos que separan los enteros de las decimales caigan
en la misma linea vemcat Segu;damente se sumau Ias co!umnas de
lo; guarismos ¢ dc !_quat denommacwu del pmpw mado que sc\ e_':'e-—
cuta con los enteros, y se coloca el punto entre los dos guartsmos
yesuftaules de la Qaﬁamnn de cfe'c:mas ydela de umdad’ss ’

Por este medio resultard , como e Ticil de comprender , (e Ta
&iiha serd 1a verdadera de t8tkas Tas eintidades propuestus: Un'éjerms
plo bastard para que se’entienda esto. Si se quieren sumar los/ni-
meros 1092 ; 52104, 8270491, 0-6)005 y 1t50ﬂ ae operarafde la
mmn giguientes oo o0 o g ; wbituss snu & oup

1 I,.-'.' i 029 100 1 1 092 14 ‘nihatah 'J- HEG159 “.‘ .
| 391-04 s g
: ; : 89 70491 Su;naudos ‘ OIS m
-0 izl B B = j,um‘, sl b aotsub l‘;i /i
i) 'i.:—;:- il B . ’150 sefh

od — Lo uimon

T A0 S - 15548EE:2‘1¥ “‘Sm Hiaondg toissafimereh



s P
Algunos necesitan reducir todas las decimales 4 la misma de~

nominacion (§ 48) para poder verificar la suma ; en cuyo caso se es=
cnblréu los sumandos de este modo: -

1-09200
32104000
82-70491
00050
1150-00000

1554-85721

No aconsejarémos sin embargo seguir este método, que solo
conduce 4 perder tiempo y trabajo, ya que, como hemos visto en
¢l primero, s¢ puede sumar sin tal requisito y aun con ‘mayor fa-
mhdad cuidando con algun | esmero caiga cada gnarismo en su Iu-
gar currespomhenle

" 51, Resla ¢ sustraccion de decimales.—Para’ rs-
tar decimales entre si, se coloca el sustraendo bajo el minuendo,
cmdando siempre que los puntos caigan -exactamente el uno debajo
del otro ; se procede & la resta como si [uesen enteros , y se canc!u—
ye por colocar_en ¢l residuo los puntos lo mismo que en la Suma,
esto es, debajo de los dos de las cantidades dadas. Si el miuuendo
no tuviese tanlos tngares de decimales como el su,stracna’o pueden
anadirsele los ceros que sean necesarios para hacerlo de una nusma
denominacion , 6 bien verificar esla operamon menlalmenle sfn ne-
cemlad de escriblrlos

Aclararémos mas esto Por medio del ejemplo sng;uenle' supon—
gamos que se nos da la cantidad de 907-4507 para “restaria ﬂe esla
otra 1245-21. Las colocarémos asi: »

) 11245-2100 ‘minuendo 124521 - ;
19074507 sustraendo’ 907-4807 © o L

5577595 resta ,'.551-gsg§

Respecto al'segundo modo de los dos propuestos en el prece-
dente ejemplo, es de advertir lo mismo que se acaba de indicar en
la suma : es preferible hacer mentalmente la adicion de cerés al

y pe il
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minuendo;, con lo cual se ahorra tiempo y l.mba;o, sin qua por
esto sea mas dificil la operacion.

52. Las razones en que se fundan las dos reglas anl.erlores
son tan evidentes, que no haremos mas que indicarlas. Colocadas
las cantidades segun se ha prevenido, por precision habrin de su-
marse unidades con unidades, décimas con décimas , centésimas
con centésimas , milésimas con milesimas, y asi de las demas; y de
consiguienle, la suma de los guarismos de cada columna serd de la
denominacion de dichos guarismos. Lo propio sucedera restando
milésimas 6 cienmilésimas , de milésimas 6 cienmilésimas , y la di-
ferencia 6 resta habra de ser de la misma denominacion. De suerte
que los resultados serén precisamente la suma. ) resta de las can-
tidades propuestas. ‘

53. Multlpllcacmn.-—-Pnr pocas noclones de arll.métlca
que tenga el lector, sabrd que mulliplicar un m'lmern por olro es
hallar un tercer nimero, llamado  producto, que conicnga 4 uno de
los nlirneros dados tanlas veces cuantas unidades hay en el otro;
6 de otra suecte : es hallar un nlimero lantas veces mayor que cual-
quiera de los dos dados cuanlas umdqdev conlenga. el scguna‘o Pa-
ra lograrlo , es claro que no hay mas. que muluplncar los guarismos
de cada lugar por el maltiplicador dado, pues si, echando de nue-
vo mano del método que al principio seguimos, dividimos el mul-
tlpt:canda en. combluaclones de unu{ades, dieces, uenlos, mdes, ele.,
lendremqa gue: :;olﬂ con h:icer a cada gru;io dos, tres § veinte veces
mayor , el conjunlo de todos ellos, 6 de niimero dado seré lam-
bien dos , fres 0 uemtc SeespaYoL. El proqlncl.o del nimero, 2545
V. gr., mulup fcado por B,pu(hera pot lo t:mto hallnrse de eate
modo:

147§ -’:-_:{[.i.

5 unidades . . :iii) . ...muluphcatlas por; ﬂdau a0

& decenas 6 AO wnidades, ;. .,;id, < por 6 producen 240

3 centenas & 500 unidades id. ——por6 . ... 1800

2 millares 63000 uufdades SR ““pot€ . . . . . 12000

‘!'I‘I‘li o 119 20910014 #0h "HI b e Pmm-ht&l 1'}'1&]‘“70
9 dibai 5h sdess o5 sup omai ol vilrevhs ol 29 | ol f8[9 90D

. Bsto nos; mmims&m la regla general, para la multiplicagion de
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euleros; pero como suponemos que nuestros lectores se hallen bien
enterados de ella, omitimos su esplicacion en obseguio de la bre-
vedal, \ -
54. Si examinamos de‘- cerca la multiplieacion de enteros ; y
tenemos presente que los quebradoes decimales no son mas que la
continnacion de la série deseendente de nuestra numeracion , facil
nos sera fijar el método que debe seguirse para hallar el produeto
de las cantidades mistas y decimales. - -

Para dar prineipio, veamos de multiplicar el nimere 521 4
por 9. Segun hemos dicho, no habrd mas que hacer nueve veces
mayores cada uno de losguarismos que espresan centenas, decenas,
unidades , décimas y centésimas partes de unidad. Haciéndolo de
una vez como se verifica con los nimeros enteros, la operacion
serd esta: ! e
521-45 Multiplicando.

9 Mulupllcador

2895 05 Produc!.o

Se principia multiplicando el guarismo de menor denomina-
cion, 6 sean las centésimas partes que espresa el 5. Esle namero
multiplicado por 9 nos da 45 centésimas; pero siendo cada diez
centésimas igual & una décima parte (§ 59), equivalen & cualro déci-
mas mas cinco centésimas. Se eseribe, pues, un cinco en el lugar de
las centésimas 'y se llevan las cuatro décimas al lugar de estas. Lue-
go multiplicamos el siguiente guarismo de la izquierda , que vale 4
décimas, por 9 y tenemos 56 décimas, que sumadas con las 4 mas
que ya tenemos resaltantes de la primera multiplicacion, hacen 40
décimas. Diez décimas partes equivalen sin embargo & una unidad;
de suerte que las 40 décimas serin 4& unidades y ninguna decima
parte dé unidad. Colocamos un cero ¢n el lugar de las decimas y
llevamos cuatro unidades para sumar con el nueve que resulta de
multiplicar 1 unidad por 9. La sumaes 13, y es tanlo-como 5 uni-
dades , que se anotan en el lugar de eslas, y | decena que se lleva
para unir con el segundo producto de las decenas por 9. La multi-
plicacion se concluye ya ficilmente como se hace con ntmeros en—
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teros , dando por resultade tolal el que se lee debajo de las cantida-
des multiplicadas.

55. Comprendida la exaclitud de esla operacion, se ha podide
notar que la multiplicacion de la cantidad mista por el entero ha
dado en el producto los mismos lugares de decimales que habia en
el multiplicando ; porque de la multiplicacion de las centésimas nos
resultaron centésimas, dando asi el &ugar decimal mas bajo del mul-
tiplicando la misma denominacion para el lugar mas bajo del pro-
ducto, y siguiendo despues como es natural las decimas, unida-
desy elc.

Idéntico resultado tendriamos, sien vez de mulupllcar el mi-
mero propuesto por 9, lo hiciéramos por olro cualquier entero ma-
yor, pues en todo tiempo veriamos que en el producto resnltarian
decimales de la misma denominacion, y como es consiguiente el
mismo nimero de ellas,

Siendo asi , multipliqguemos la eantidad 54157 por 100. Proce-
diendo de igual manera que en la anterior operacion, tendremos:

354°157  Multiplicando.
100 Mnll.iphcador. :

5415 700 - Producto.

Cien veces T milésimas son 700 milésimas 6 sean 70 centésimas
y ninguna milésima. Cien veces 5 centésimas componen 500 centési-
mas, que con las setenta que tenemos de la multiplicacion anterior
hacen 570 centésimas 6 sean 57 décimas y ninguna centésima. Cien
veces 1 décima equivale 4 cien décimas, que unidas 4 las 57 que
llevamos, suman 187 décimas, 6 sean 15 unidades y T décimas. Gien
veces 4 unidades componen 400 unidades y 15 seran 415 unidades,

iguales 4 41 decenas y 5 unidades. Cien veces 3 decenas hacen 500
decenas , que sumadas con las 41 de la multiplicacion de las uni-
dades , son 341 decenas , las cuales escribirémos para concluir.

, 56. Examinese detenidamente el producto obtenido, y se verd
que consta de los mismos guarismos que el multiplicando , pero
que el punto se ha corrido dos lugares mas 4 la derecha que en
aquel. Luego parece que con solo hacer tan sencilla operacion , ha-
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bria quedado verificada la multiplicacion por 100. Uamos, puea, 4
averiguar la razon e este hecho.

A primera vista se nota, que si.en el niamero 34157 corremos
el punto wn lugar 4 la derecha (54157) pasan las decenas 4 ser
centenas , \as unidades & decenas , las decimas & unidades , y en fin,
que todos los guarismos adquieren diez véces mas valor que el que
tenian antes. Por consiguiente habremos multliplicado toda la can-
tidad por 10. Si volvemos 4 correr el punto olro lugar d la dere-
cha (3415:7), repetimos de nuevo la multiplicacion por 10, y por
lo tauto conseguimos el producto del primer nimero por 100, to-
da vez que primero lo hicimos diez veces mayor, y este resultado
olras diez veces mayor por la segunda operacion , lo cual es lo mis-
mo que si desde luego hubiésemos multlplmdo los guarismos dados
por100:

87. De aqni laregla general que para multiplicar una cauw
por la unidad acompafiada de uno 6 mas ceros @ la derecha , basta
correr el punto tantos lugares en la misma direccion , cuantos sean
los ceros de que vaya sequida la wnidad ; y que correr el punto hd—
cid la derecha de una cantidad, equivale d multiplicaria por 10 tan-
tas veces como lugares se corra.

58.  Cuando los lugares de dec:mlcs del muluplmndo no son
tantos como los ceros que con la unidad formen el multiplicador, se
corre el punto los lugares necesarios, ahadiendo ceros.

P.E. 97 multiplicadas por 1000 dan 970
*002 multiplicadas por 10000 dan 20
1-7  multiplicado por 100 da 170.

59. Esta mismaoperacion de correr el punto 4 la derecha es la
que ejecutamos cuando para multiplicar un entero por 10, 100 6
100000 , le afiadimos wno , dos 6 cinco ceros.

180. - Averiguado ya lo.que resulta de corver el punto Mcm la
derecha , debemos indagar 1o que sucederia adelantindolo en sen-
tido eontrario, ¢ hieia la izquierda. Corriendo el punto un lugar d la
izquierda, observamos que las unidades pasan 4 ser décimas , eslas
& centésimas ; que las decenas se trueean en unidades, en una pala-
bra: (ue todos los guarismos vendrin & valer la décima parte de lo
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que antes: vahan De snerte que habremos dividido toda la cantidad
por 10, 6 lo gue es lo mismo , la habremos hecho diez veces menor
de lo que era ; 'y si repetimos esta operacion, corriendo de nuevo
el punto otro lugar 4 la izquierda, nos resultard otras diez veces
menor , como si desde luego la hubiésemos dividido por 100, ade-
lantando simplemente el punto dos lugares d la izquierda.

61. Una vez comprendido tan sencillo mecanismo , podemos
asentar como regla general : que una cantidad se divide tantas ve-
ees por 10 cuantos lugares se corre el punto hdcia la izquierda ; y
de consiguiente : que para dividir una cantidad por la unidad se-
guida de varios ceros , basta mudar el punto tantos lugares « la iz-
quierda como ceros contenga el divisor.

Recomendamos muy particularmente & todos se enleren bien i
fondo de las dos anteriores operaciones de correr el punto 4 de-
recha éizquierda, porque nada hay mas atil ni de mas frecuente
aplicacion en el sistema decimal.

62, Pasemos, pues, ahora &4 la multiplicacion de cantidades
mistas, 6 que conlengan enteros y decimales.

Si nos proponemos multiplicar el niimero 42:7 por4-2y verifi-
camos la multiplicacion suprimiendo los puntos, 6 bien como si
ambos fuesen niimeros enteros, lo haremos asi:

427
42

854
1708
17954 Produclo,

Este producto de 17954 es el de las cantidades 427 y 42 que
hemos hecho cada una diez veces mayor, puesto que en ambas
hemos corrido el punto un lugar 4 la derecha al desentendernos de
él; de manera que ha venido 4 ser cien veces mayor que debiera si
hubiésemos verificado la multiplicacion sin suprimir los puntos. Sien-
do cien veces mayor , se le puede hacer con igual facilidad cien veces
menor, consolo colocar el punto dos luyares i la izguierda (§ 61);
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y ejecutindolo veremos: gue el producto de los mimeros 42:7 .y 4°2

es 17954, ot el ab sivnsgiislo
Para mayor esclarezimiento poudrcmos otro ejemplo. Multipli-

quese el nimero 23465 por 20:15, y ‘suprimiendo come se hizo

antes los puntos, pasemos 4 ejecutar la operacm,n

95465 Mlllll]‘;llhillq{‘
2015 Multuphcador

10595
95465
469500
G UTo)

4’1955043' Prodnc!o

N AEH

£ .1-.

e

f

Pero el multiplicando es mil veces mayar que el propuesto
(25°465), porque al suprimir el punto lo jle s corrido tres lu-
gares d la derecha. De suerle que ¢l producto obtenido es tambien
mil veces mayor que el delas cantidades dadas, y el punto debemos
correrlo por consiguiente tres lugares i la izquierda de aquel, de
este modo : 47255-045. Por olro lade este mismo produeto es toda-
via cien veces mayon, gue debiera , msto qne {el multiplicador ha
venido & ser &4 su vez cien veces mayor 13 al suprimir el
punto. Asi que deberémos ¢ #ﬁﬂ‘ffﬁ_ "de nuevo dos lugares
mas d la izquierda, con lo cual obtendremos el verdadero producto
de las cantidades propuestas 25465 por 20-13 , que serd: 472-55045,
Ya se ha visto cémo despies de multiplicar las cantidades en forma
de enteros , hemos separado primero tantas decimales como tenia el
multiplicando , y 4 seguida otras tantas euantas eran las del multi-
plicador. De todo lo cual deducimos la s:gmem* regla para la mul-
tiplicacion de cantidades decimales.

63. Para multiplicar entre si MW&H&! decimales ¢ mistas, se

T ot

efectuard la multiplicacion suprimizndo mentalmente los puntos , ¢

det mismolmodo que si los guarismos del multiplieanda '’y multipli-

cador solo spresasen nivmeros enteros; cuidando después de separar

de la derecha del producto tandas cifras o lugares decimales | ouan-

tas haya.en mn&mmﬁmm astmaltipliealoss 11277 05 2 hsiop
3

v
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- Pondremos 4 continuacion algunos mas ejemplos para mejor
inteligencia de la precedente regla:

25 172 Maltiplicando.
4201 Multiplicador.

. 25 172
1.° 0 4654 40
99688

. 97545°572  Producto.

‘0079 5  Multiplicando.
129 Multiplicador.

| 715 1
22 9586
o3

adloh i Lo 0240229 7 Producto.
100092 Maltiplicando.
‘0006  Multiplicador.

1000600352 Producto.

g . 000554. Multiplieando. .
L. -000222  Multiplicador.
' 668 .
AtoSend vl 2ot g
U668

‘000000074148 Producto. .

64. Division.— Al tratar de la multiplicacion de cantida-
des decimales hemos visto que cualquier nimero dado se podia
hacer diez veces menor , con solo correr el punto un lugar 4 la iz-
quierda (§ 60). Esta verdad , evidente por si misma y demostrada
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con su aplicacion , puade ya ofrecerse como el ejmplo mas facil
para la division de decimales.

Efectivamente : dividir un ntimero por otro es coma todos sa-
ben hallar un tercer niimero desconocido, llamado cuociente, que
mulliplicado por ¢l divisor dé por produclo el dividendo. Asi,
pues, si queremos partir 6 dividir el nimero 291-5 por 100, dire-
mos que el cuociente debe ser 29015, corriendo el punto dos lugares
d la izquierda; porque como este cuociente multiplicado por el divi-
sor 100 ha de producir el dividendo 2913, y como para multiplicar
por 100 se corre dos lugares d la derecha, claro es que el cuociente
no puede ser sino el espresado 2-913.

Para no entrar en esplicaciones que nos llevarian mas alld de
nuestro propdsito , solo diremos en cuanto. & la division de los
quebrados decimales ; que siendo la progresion de estas cantidades
la misma que la de los nimeros enteros (pues siempre sucede que
cada unidad de cualgquier guarismo es diez veces mayor que la del
lugar que le sigue y diez veees menor que la del que le antecede),
claro esté que para hallar las cifras del cuociente y su colocacion
sucesiva, debe procederse lo mismo que con los enteros. Por lo que’
hace 4 la denominacion de eada una, lcilmente se deduce de la de-
finicion dada y de cuanto se dejn dicho aeerca de la multiplieacion
de decimales. Con efecto: ya que podemos considerar al divisor y
al cueciente como multiplicando y multiplicador, y al dividendo como
el producto de estos, recordarémos que la cifras decimales del pro-
ducto deben' ser tanlas cuantas haya en el multiplicando 'y multi-
plicador juntamente (§ 63). Por manera gue : restando el wiomero de
decimales del divisor del niimero de ellas en el dividendo , tendremos
las cifras que se deben separar con el punto en el cuociente. Asi,
pues, la regla general para la dms:on de decimales podrd formu—
larse en estos términos: ’

65. Paraverificar cualquiera division de cantidades decimales,
mistas 6 enteras , se afadirdn si fuere preciso al dividendo los ceros
necesarios al efecto d conlinuacion de las decimales si las tuviere,
y despues del punto si fuere entero. Se divide como si divisor y di-
videndo fuesen ntimeros enteros, restando d seguida el nimero de
decimales del divisor del nivmero de lugares de decimales del dipi—

&



dendo, y se separan en el cuocicnie lantas csﬁ'as decmates cuantas
reprevcnte la diferencia ¢ resta.

 Bjemplos. " Dividase ¢ m’nmero 9T por 78‘5 3.
nip b i “Dividendo.  Divisor.
2470000 | 785°5
2 3559 ~ *00314 Gaocienle.
il biBisiseins
, . o A853
In9iocs 1 0 BB5T0
51412
2 .I ‘1158: —— .. . .

vl | e <0V L1 0GR W1 1BO {q ou:
Iﬁnmel nfmaero 2:47; eonalderado como entero ¢l &!imdsmio,
mupha menor que el divisor 7855, huciendo tambien la supresion
mental del punto, afiadimos enatro ceros al primero, 'y en seguida
dividimos como si ambas cantidades fuesen de enteros. El cuociente
de esta division es como hemos visto 514. Ahora, ‘para averiguar el
lugar correspondiente & estas cifras; restemos una ﬂeeim'al que hay
en el divisor de las seis que con la adicion hecha de ceros aparecen
en el dividéndo , y nos dard de diferencia éineo. ‘Segun lo que se
acaba de indicar ¢ineo, pues,deberédn ser los lugares que hayamos de
separar con el punto; pero como solo tenemos tres, habrén preeisa’
mente de afadirse dos ceros 4 la izquierda para completar 10s cinco
lugares dichos y dar 4 las eifras del cuoriente $a verdadero valor,
que serd por tanto de tresciontas catorce. cieﬁ mﬂesimas ¢ 00‘6‘14}

T\ (R L1 1%T B '-'-'

mvtdeado Dlvlwr b

%4 ¥ B M0 ¥

0094000 [ 416~ i
852 -0000225 Fuoﬂmlv 175420
abnasioah TsbakHnn OO o wmnfiTes
24?6"' g
gl Bl s ot S macicis Yt
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AL+0094 le aumentamos tres ceros & la derécha, que no alteran’
su valor (§ 47); y como al verificar la operacion vemos que'el di-
videndo liene siete lugares de decimales'y no hay que rester ninguna
del divisor, puesto que carcce de ellas | geparimos siefe 'iuyures,
anadiendo al cfecto cuatro ceros & la izquierda (¢ las cifras oblrni-
das 225. De suerte que el cuociente serd “0000225.

“Dividir 1274 por -0026. o
12740000 0026
104 490000

254
254

0000

En este ejemplo lermina , como se ve, la division en la segun-
da cifra; pero como el divisor tiene cuatro decimales y ninguna ¢l
dividendo, y por olra parte es preb}éo reslar aquellas de nada, lo
cual no puede hacerse, hay que continuar la operacion hasta haber
llenado siquiera cuatro lugares de decimales en el dividendo y po-
der restar de ellos los cuatro del divisor, siendo la diferencia cero
y el cuociente entero 490000. :

66. Reduecion de un quebrado & su equivalente
decimal. — Hemos visto que las fracciones decimales pueden
tambien espresarse en la forma de quebrados ordinarios , poniendo
por numerador sus cifras significativas y por denominador la unidad
seguida de lantos ceros cuantos lugares haya en la fraccion reduci-
da (§ 41). Para poner bajo la forma decimal los quebrados ordina-
rios, tendremos que deducir el método adeenado de la significacion
misma de estos. Los quebrados son unas cantidades cuyo valor es
el que obtendriamos dividiendo la unidad d que se refieren en tantas
partes cuantas wnidades hay en su denominador , y tomando de estas
partes el nimero indicado por el numerador (§ 28 y 29).— Cuando
decimos, p. e., ¥/, de vara, espresamos la longitud que se obtiene
dividiendo una vara en 8 partes ignales y tomando 5 de estas. De
manera (ue hallar el valor de un quebrado, es dividir la unidad por
¢l denominador y multiplicar por el numerador ; y si deseamos es-
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presar dicho valor en partes decimales de la unidad, no tendremos
sino verificar estas operaciones en la forma y modo que se deja
espuesto en los parrafos anteriores.

Mas como sabemos que el érden de dichas operaciones no ha
de alterar el resultado, en vez de dividir por el denominador y
multiplicar por el numerador, podemos multiplicar primero la uni-
dad por el numerador y partir despues por el denominador. Pero
la unidad multiplicada por el numerador, es el numerador; de
suerle que la operacion queda reducida 4 la regla siguiente:

67. Para reducir un quebrado ordinario d la forma de f[rac-
cion decimal, se verifica la division del numerador por el deno-
minador , conforme d lo establecido en la division de decimales. El
cuaociente serd el valor del quebrado reducido d la forma decimal.

Reduzcamos el quebrado ordinario Y/, 4 otro decimal.

i i
10 5
0
Este olro: 1/,.
100 | %
8 93
20
20
Idem: ?/;.
1:000 | 8
8 1928
20
16
40
40
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Este olro: 23/y,.

95:000 | 27
216 851
140
135
50
97
25 elc.

68. Observaciones generales.—Espuesto con la ma-
yor concision y sencillez que se nos alcanza cuanto hemos creido
mas preciso y aun indispensable para poder comprender 4 fondo
el nuevo sistema métrico de pesas y medidas, réstanos solo afadir
unas cuantas reflexiones generales que no creemos sean del todo
initiles.

El que se haya detenido un momento 4 considerar el sistema de
nuestra numeracion actual , al leer las precedentes péginas habré
podido comprender que sigue una ley constante é invariable, 4 la
cual van siempre suhordinados todos los procedimientos aritméti-
cos, y que muy bien pudiera formularse en estos 6 parecidos tér-
minos: El valor de cualquier guarismo de una cantidad dada re-
presenta constantemente la decima parte de swigual si le antecede
en el inmediato lugar, y es diez veces mayor que el mismo colocado
en pos de él. J

69. Esta ley es invariable en todo caso, ya se adelante el
punto 4 la derecha, ya se corra 4 la izquierda. La progresion es la
misma , el valor relativo de las cifras constante en cada cantidad
dada. Lo tinico que puede sufrir variacion es: 6 el valor absoluto
del ndmero si se acrece 6 amengua multiplicando 6 dividiendo por
10, 100, etc=; 6 bien la forma de la espresion , si estando figu-
rada la cantidad en unidades de una denominacion, se reducen
estas 4 sus equivalentes de otra de grado inferior ¢ superior. La
espresion 2180925 libras (veintiunmil ochocientas nueve libras y
veinticinco centavos de libra), se puede reducir 4 quintales divi--

»
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diendo por 100, ¢ sea corriendo el punto dos lagares 4 la izquier-
da, y escribiéridola asi: 218:0925 quintales (doscientos diez y
ocho quintales, novecientas veinlicinco diezmilésimas de quintal).
El valor de la cantidad no ha variado, pues ahora como antes
espresa el mismo peso ; solo ha sufrido cambio su espresion. Sin
embargo , y 4 pesar de este cambio , la progresion descendente 6
ascendente de la cantidad queda siempre la misma; y cuoalquiera
unidad , sea del Grden que quiera, serd constantemente y sin la
menor escepcion la décima parte de la que le anteceda, y valdra
por diez de la que inmediatamente fa siga.

Lo propio se observa si teniendo 1000 piedras de 21-584 quin-
tales cada una, eorremos eneste ndmero el punto tres lugares 4 la
derecha para multiplicar por mil y saber el peso de tedas juntas.
Tendremos 21584 quintales , con euya operacion el nimero, sin
variar de denominacion , ha tomado un valor mucho mayor, y sin:
enibargo , sus guarismos permaneciendo los mismos y en el mismo:
érden , tienen idénlico valor refativo ; pueslo que cada unidad dek.
5 vale cien veces menos que ladel 2, diez veces menos que la
del 4 y dﬂﬂim (que la del 8 ym‘mlb I'Ilﬂ_Biquc-lﬂ'dﬁll‘i"w'}!"u giaamn

< 70, De aqui se deduce la necesidad de espresar encima 6 'al,
lado de cada niamero la unidad 6'cosa & que se refiere ; con lo cnal
queda exactamente fijado el valor de cadd guarismo. Eslas canti~-
dades asi espresadas se llaman ntmeros concretos, y pueden variar:
COmo- se. quleza de deneminacion , sin quc se. al;ere ipos eso st
valor. s oirie Rl ishi A GaRRa® 1% e

Guando los niimeros , pm el coulrarlu no espresall la elase de
unidades que representan , los cuales se distinguen con la califica-
cion de abstractoes, se aumenta 6, disminnye su valor con cualqumrn‘_.
variagion que se verifique en la eolocacion del punto. -+ >

274 Quede , pues, bien sentado y téngase en la memoria: 1

4.0 Que se maltiplica ¢ divide la eantidad por diez tantas veces
cuanlos lugares se corre el punto-4 la derecha ¢ 4 lasizquierda en!
log. nikmeros abstractos; 6 en los concretos gue no varian de deno- -
minacion despues de corride el punto (§ 57y 69)2

221 Que el valor de wne cantidad conereta poede continvar sin:
aumento mi disminucion despues de correr ¢l punto-dos; res 6
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mas: lagares bicia la dereeha o la izquierda, siempre gque se cambie
st derlomindcion d otra £0, 4006 nias veees mayor queflu [mmm-i
va, si se divide ; 6 menor i se multiplica (§ 69). | SURCHE SR
- Esta es la principal véntaja de espresar la@mudnrles fmacm-!
narias eon nimeros decimales; 6en parles cuya division continow
¢ infinita tienie por base el 10. Como guardaw entre si esta relacion
conslante estableeida por nuestro sistema de numeracion, facilitan
cuantas operaciones haya que hacer con ellas, oo oo Lo
.72, Sin embargo, todas las espresiones posibles de - decima-
les no alcanzan lodavia aguella perleccion que fuera de desear.
Cuando reducimos Y/, 4 la forma decimal, vemos que debe es-
presarse 0°23 (veintlicineo centaves), y que este valor pi es ma-
yor ni menor que el verdadero, porque dividiendo la unidad
en 100 parles y tomando 25 de ellas, equivale & dividirla en 4
y tomar una. Pero si tratamos de espresar en decimal el quebra-
do Y3, advertimos que la division del 1 por el 3 (§ 65) nos da la
fraccion continua de -335533, infinita ¢ sin término. Esta fraccion
no representa ya el valor propuesto con la misma exaclitud que el
quebrado ordinario /4 y antes por el contrario, cambia de valor
segun el namero de cifras decimales que se tomen en conside-
racion. Asi es que, si no se considera mas que.una, tendremos
que el valor de '/, serd -3, cantlidad que, como sabemos , equivale
@ /4o Abora bien : 4 primera visla se nola que dividir la enidad en
5 partes y tomar una, no es lo mismo que dividirla en 10y tomar 3.
Habria un error de una décima parle de unidad en la dltima supo-
sicion. Si tomamos en cuenla dos cilras, el quebrado Y/, se espre-
sard asi *33 (33/,55), en cuya hipolesis nos habriamos eqmvocado
en YVioor parte de la unided. Aiadiendo tres, cualro, cinco cifras,
este error ird disminuyendo 8 Y5000+ 0000+ Yi00000- LUCEO cuanto
mayor sea el nimero de cifras que empleemos en nuestros calculos,
tanto mas nos aproximarémos 4 la verdad, si bien jamds nos serd
dado legar 4 la exactitud absoluta, porque la série decimal no tiene
en estas espresiones limile.
A pesar de esto se prefieren en lo general las espresiones deci-
males & |08 quebrados ordinarios, porque los errores en que pode-
mos incurrir empledndolas , sobre ser de poca mouta, estd siempre
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en nuestra mano disminuirlos hasta donde gqueramos con el aumen-
to progresivo de cifras, ficiles de ahadir, una vez conocida la ley de
la série. Si se trata de pies, v. gr., tomarémos tres cifras, y el error
de la milésima parte de un pie apenas hard diferencia alguna en
casi todas las aplicaciones pricticas. Si en lugar de pies considera-
mos leguas, podremos usar seis cifras decimales, y toda la diferen-
cia vendri 4 ser 4 lo sumo de !/, de pie; cuya aproximacion 4 la
exactitud basta en general para nuestros cileulos, sin que sea parte
4 destruir tan pequefio error las infinitas ventajas que proporciona
el uso de las fracciones decimales.
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NUEVO SISTEMA mETmco DE PESAS Y MEDIDAS.

75. Nada hay tan precioso para el hombre como la facultad de
comunicar sus ideas y trasmilir su pensamiento 4 sus semejantes, y
ninguna de sus dotes es mas digna de su continua atencion ¢ ince-
sante cultivo. Sin embargo , para que esta facultad, fuente de todo
adelantamiento y progreso en la especie humana, nos dé todos los
buenos frutos de que es susceptible, se hace indispensable exista
cierta armonia ¢ identidad , no solo en el lenguaje , si que tambien
en los convenios que haga cada cual para poder apreciar los hechos
y los objetos que se ofrezcan 4 su consideracion. Tener una sola
lengua es ya un lazo fuerte para la union de los que habitan una
misma comarea; pero no basta por si solo para promover la buena
inteligencia y crear aquel comercio de ideas, aquella comunicacion
de conceplos, de necesidades, de exigencias, cuyos resultados
son siempre tan beneficiosos, de tanta trascendencia en la vida del
hombre.

Uno de estos convenios, quizds el mas importante para la pros-
peridad de toda industria humana, es el que han tenido que hacer
los pueblos 4 fin de poder apreciar y fijur la magnitud, el peso d la
capacidad de los cuerpos que componen el mundo en que vivimos,
de las infinitas y variadas cantidades que sin cesar tenemos que
tomar en consideracion.

Examinemos si no, aunque muy 4 la ligera, los males que acom-
dafian 4 la diversidad de pesas y medidas en las diferentes provin-
cias de una nacion. Para conocer el pais que habitamos, no solo
tenemos que medir su estension y marcar la distancia entre sus
diversos y apartados lugares: es ademas indispensable que la unidad
que se emplee para medir estas distancias sea una sola, adecuada
al objeto. De lo contrario serémos estranjeros en nuestra propia
patria, desde el momento en que salgamos de la provincia 6 locali-
dad de nosotros conocida ; nuestros conocimientos geograficos seran
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nulos , nuesiros calculos careceran de exactitud y fijeza, y no
podremos salir de casa sin un estudio tan embarazoso como initil.
Si emprendemos algun comercio ¢ industria, tendremos que hablar
4 los demas de pesos, de medidas, de capacidades; y entonees, 6
cometerémos errores ruinosos, 6 habremos de bacer tantos estudios
especiales como loealidades abracen nuestras operaciones, invir-
tiendo en ello un tiempo precioso que podriames emplear con pro-
vecho en otra cosa; y de todos modos sentirémos sin cesar la rémo-
ra de cileulos complicados , de cuentas confusas, de dtl‘erenmﬂs y
disputas , de inseguridad y zozobra. -

Si mos dedicamos 4 las cieneias 6 4 las artes, jeudn improba
faliga no acompaiiard nuestros estudios! Nos serd imposible reetifi-
car nuestras observaciones por las de olros, sin una infinidad de
reducciones complicadas, y aun teniendo una memoria privilegia-
da, no lograrémos retener datos ficiles de recordar, 4 no contar
con’ otro sistema uniforme y mejor entendido de pesas y medidas.

“'Graves son estas verdades , pero en ‘manera alguna exageradas;
y para nosotros, no solo son dignas de consideracion por su grave-
dad, sino que’ deben ctusarncs tristeza al par que sonrojo. Los
espafioles de una localidad no se entienden eon sns vecinos : cada
poblacion tiene sus pesas y medidas, y ha llegado 4 tal puntovel
escindalo , que hasla existen casas que tienen sus patfones propios
y'de Tranea concurrencia en el disirito, Despues de esto ; ghay por
qué asombrarse de nuestro vergonzoso atrasoy decadencia? Lo pri~
merv’'de todo es entenderce; y en un pais donde son innumerables
los miodos ‘establesidos de apreciar y evaluor las cosas materiales,
solo unos pocos podrin dedicarse al logro, que no al verdadero
comercio. La generalidad no podrd‘iniciarse en los arcanos del éigio,
- y'la mala £é y peores artes sustituirdn en todo caso al cileulo; 4 /la
sagacidad y @ esa valentia emprendedora, madre de: la prosperltlad
de los pueblos. HED |

Conveneidos ha ya mucho tiempo los franceses de la imperiosa
neeegidad de uniformar sus pesas y medidas, empezaron § tratar-de
Hevatlo 4 cabo hace dos siglos, y concibieron la grandiosa idea de
establecer sobre bases fijas ¢ invariables un sistema, euyo admi-
rable enlace ¢ inmensas ventajas 1o hiciera aceptable 4 todos los
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pueblos de la tierra. Y lo cousiguieron en efecto: fiuto de profan-
dos estudios de eminentes sabios; el sistema méirico establecido
poco ha en Franeia, y mandado introdueir recientemente en Espaiia
por la ley de 19 de julio de 1849, parece: llenar del todo al tode
su importantisimo  objeto. Ninguna mejora de cuantas: han tenido
lugar en estos fllimos liempos, paede ‘considerarse mas oportuna
ni mas beneficiosa. 167

! Penosa por lo vasta'y prolua seria la tarea de mdlcar los resul-
~tados que han de seguir 4 su realizacion ', de enumerar siquiera-los
beneficios que de ello ha de reportar el pais en general, aun sin eon-
tar con quesemejantes eonsideraciones nos llevarianmucho mas alla
delo que requiere nuestro trabajo. Baste; pues, decir que son talés
sus ventajas, que solo pueden apreciarse en algun lanto; estudidn-
“dolo con ¢l detenimiento ¢ interés que se merece. Por lo que dare-
mog desde luego prineipio 4 su, ezpoauclon para pasar en seguida.si
sus aplicaciones practicas. o O .ohel g

74 De las pesasy mednhs.—-nﬂl hombre civilizado ne-
cesita & cada paso medir toda clase de cuerpos y estensiones, para
poder compararlas entre si, y deducir de agui inapreciables ventajas.
Tres son los casos que se pueden ofrecer 4 sus invesligaciones:

1.0 Puede tener que comparar longitudes ;, como las distan-
cias entre dos puntos de la tierra, el curso: db do§ ries | la altura
de Tos drboles 6 1a prbfmlﬂid!d de las simas. ilegi g o b s

9.0 Puede tener que medir superficies, eomo el suelo de una
provincia, la ‘haz de los campos, la cabida de un: cercado 6 el em-
plazamiento de edificios. b 3 wles plingsab) opmisie

3.0 Puede tambien necesitar la exacta aprecucmﬂ e varios
euerpos 6 de la cantidad de materia que contengan , comio el agua
de un estanqae , la niadera dé un Lpino a piedn dommpeih la
carne de un animal. ez B0UNY 10! o

75, Para cada uno de eslos tres casos es mdmpensahle una
medida especial , un tipo distinto. £

El primero’exije Waturalmente una longitad: dadarque.‘anbre
ser de comado manejo y aplicacion , pueda dividirse en partes de-
terminadas, v 'formar otras mayores con sus miltiplos ; comoh
vara, ‘el pje , 12 1agua. Bstas'son'las medidaslineates. . 100 0
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Elsegundo requiere medidas que tengan dos dimensiones: longilud
y latitud; y si bien cada una de estas tiene que formarse con las me-
didas lineales , los tipos que en tal caso constituyen , vienen & ser
de distinta natoraleza. Gomprenden superficies, mientras que las
lineales se limitan & determinar distancias 6 longitud. La vara ¢ el
pie cuadrados pueden presentarse como tipos de medidas superfi-
ciales. Son una estension cerrada por cuatro lineas rectas iguales
entre si, y eada una igual 4 una vara o un pie lineal, como la fi-
gura 1.* de la ldmina, en la cual los lados @ 4, b ¢, e d, da, pue-
den tener un pie ¢ una vara de largo, formando entre los cuatro
el espacio cerrado @ 6 ¢ d, que serd un pie cuadrado ¢ unavara cua-
drada. Averiguando cuéntos de estos cuadrados puestos unosjunto 4
olros contiene un eampo 6 una heredad, se habria medido esta.

En el tercer caso puede procederse de dos medos distintes: ora
midiendo una masa cualquiera , empleando al efecto como tipo un
cuerpo dado ¢ capacidad convencional, determinada por tres di-
mensiones , bien apreciando la materia por su peso. Silo primero,
necesitanios las medidas ciibicas 6 de capacidad, asi como las pon-
derales 6 pesas para lo segundo.

Pasemos 4 tratar de estas cualro especies, da mulldaa por su or-
den y con arreglo al nuevo sistema legal.

- 76. Medidas lineales.—La base fundamental del nuevosis-
tema de pesas y medidas es el metro. Paraladeterminacion de estame.
dida lineal 6 de longitnd, se han empleado muchos afios en la medi-
cion exacta de la euacta parte del meridiano Lerresire, que es el circulo
méximo descrito sobre la haz de la tierra, en su derredor y pasan-
do por ambos  polos. Lsta cuarla parte de meridiane 6 de cireun-
ferencia de la tierra se dividio en diez milloves de partes, resultan-
do ser cada una de ellas el metro, cuya longitud es la de la medida
que estampada en cinta con lodos sus divisores Jegales, va unida
d esta obra. Esta, pues, repelimos serd de hoy mas la base de n,ues-
tro sistema métrico legal.

(77, Su valor.—La longitud del metro, confnrme 4 los
datoa oficiales publicados dltimamente por el Gobierno es
de 1 vara, 7 pulgadas y % de linea. Equivaleneia gue
ha venido 4 confirmar la exaclitud de nuestros ‘p;i_mil.ivos
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caleulos, segun los cunales el metro es igual 4 3558892 pies.

Tenemos , pues, la satisfaccion de advertir 4 nuestros lectores
que, si hien en las anteriores ediciones de este lihro hubo algunas
diferencias pequefisimas entre nuestros datos y los oficiales publi-
cados hasta entonces, los que posteriormente han visto la luz pi-
blica han venido & probar la exactitud de nuestras apreciaciones,
concordando casi exactamente con aquellas.

78. Aqui, como en olras parles, es preciso renunciar en gra-
cia de la brevedad 4 describir los sencillos y elegantes métodes que
suministra la ciencia para la rectificacion de esta medida en todo
tiempo y lugar, por cuyo medio se hacen imposibles los errores
que pudiera originar el trascurso del tiempo.

79. Sus divisores y miltiplos.—Conocida ya la lon-
gitud del metro, veamos de qué modo se subdivide y multiplica.
Para que los divisores y miitiplos del metro (como tambien todes
los de las demas medidas) esten en completa armonia con nuestra
numeracion, se ha establecido por base de todas las sucesivas mul-
tiplicaciones y divisiones el ndmero diez. Asi es que el metro se
ha dividido en diez partes iguales llamadas decimetros ; cada una de
estas en otras diez, dichas centémetros (6 centésimas partes de me-
tro), y en fin, cada centimetro en otras diez partes iguales, deno-
minadas milimetros (6 milésimas parles de metro), A susmultiplos,
siguiendo el 6rden inverso, se les ha llamado decdmetro al primerao,
equivalente 4 la longitud de diez metros ; hectdmetro al segundo,
ignal 4 cien metros; kildmetro al tercero, cuyo largo es de mil
melros, y por {ltimo, miridmetro al mlflltilplo de diez mllmlmﬂ
de longitud.

De suerte que los divisores dwz, ciento 6 mit veces menores dal
metro, 6 seanlas décimas, centésimas 6 milésimas partes de dicha hase,
se nombran anteponiendo & la palabra metro las voces latinas deci
(diez, de decem), centi (ciento, de centum )y mili (mil, de mille).
Del propio modo les multiplos diez, ciento, mil y diez mil veces
mayores que el metro, 6 sean las decenas , cenlenas, millares 'y de-
cenas de millar de la misma base se forman con las palabras griegas
deca (diez), hecto (ciento), kilo (wmil)y miria (diez mil). Estas
mismas voces se anteponen tambien 4 la unidad de las demas medi-
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das.y pesas del sistema métrico para formar los mismos maltiplos
ypodivisores desellag.airavhe o nuionsizites el c29ug . coman T
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De aqui se deduce naturalmente el imodo de eseribir cualesquie-

ra dimensiones longitudinales espresadas en metros , sus miltiplos
y divisores. Para conseguirlo baslard poner por cantidad entera el
niimero de metros dado, haciendo ocupar 4 los decimetros el primer
lngar de decimales, el segundo 4 los centimetros, y i los milimetros
el tereero. Si se quiere espresar, v. gr., la cantidad 15 metrosy 7
dectmetros, 6 sean 7 décimas, escribirémos (§ 54 y 79) 15°7 metros,
6 bien 157 (quince metros y siete décimas partes de melro, que
es la unidad).—3 metros y 8 milimetros se espresarin: 53=-008,
eslo es: Lres metros, ninguna déeima ni centésima de metro y ocho
milésimas 6 milimetros (§ 54 y'79). Asi, lacantidad 1734126 se |ee-
r4: mil setecientos treinta y cuatro melros , ciento veinliseis milime-
tros (§79). De este modo, no solo tendremos espresado el niimero
de metros y partes de metro que contenga la dimension propuesta,
sino que notarémos al primer golpe de vista de cudntos decdmetros,
hectdmetros 6 kilémetros se compone. Gon efecto: si se loma cual-
quiera canlidad, 97841=-253 , espresiva de una longitud igual 4
noventa y siete mil ochocientos cuarenta y un metros, doscientos
cincuenta y tres miltmetros , se verd desde luego que cada guarismo
0 signo representa uno de los miltiplos 6 divisores del metro. El
luyar de las wnidades representa los metros , puesto que la cantidad
se halla espresada en esla denominacion ; el de las decenas los decd-
metros, porque eada una de ellas equivale 4 diez unidades 6 metros,
el delos hectdmetros las centenas, toda vez que el valor de cada una
es igual & cien unidades 6 metros , asi como lambien & diez decenas
0 decdmetros , y finalmente, el de los kilémetros los millares, ya
que eada uno de éllos representa mil unidades 6 metros, cien decenas
0 decdmetros y diez centenas 6 _heclometros , de la misma manera
que los miridmetros, por idéntica razon, las decenas de millar. Los
dectmetros , centimetros 'y milimetros se hallan espresados por el pri-
mero, segundo y tercer lugar de decimales, puésto que, segun se
ha dicho , diez décimetros 6 décimas partes constituyen un meiro 6
unidad , diez cenlimetros un decimelro y diez milimetros un centi-
metro (§ 53y 80). De forma que las denominaciones de los gua-
rismos (ue componen el nimero concreto 978417255 serdn estas:

4
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w~ Decidmotros 4 decenas de metro.

bo Decimelros § décimas partes de metro.
&1 Centimetros O centésimas de melro,

& Milimetros O milésimas de metra,

~1 Kildmelras O millares de metro.
‘00 Hectdmelros & centenas de metro.
= Metro: umidad.

Decenss de millar. ¢ Miridmetros ¢ decenas de millsr de metro

Millares,
Decenas.
TUNIDABES.
Décimas,
Centésimas,
Milésimas,

Gentenas.

82. De esla identidad entre las dencmiraciones del sistema
métrico y las de nuestra numeracion se sigue, que todas las pro-
piedades demostradas al tratar de esta corresponden exactamente &
las de los nimeros espresivos de las pesas y medidas del sistema
métrico. Pero , sobre todo, la mas importante de ellas, y la que
conviene por tanto no perder jamds de vista, es la indicada en
los § 68, 69 y 71, donde queda dicho gque la mitua relacion entre
el valor de los diversos guarismos componentes de un nimero 6
captidad coalguiera es siempre la misma , hien se corra el punto 4
la derecha ya se adelante hécia la izquierda, porque al hacer esta
operacion solo se altera la forma y espresion de la cantidad, 6 su va-
lor absoluto.

.83, Su reduccion.— Gon lo que se acaba de indicar,
quedan ya casi esplicadas las reduceiones de las nuevas medidas a
wayor 6. menor denominacion. Porque si se quiere reducir, p. e.,
el ntimero conereto 12752 4 otro cuya unidad sea el decimetro,
ya sabemos que para hacerlo nos bastara multiplicar este nime-
ro de metros por 10, toda vez que diez decimetros hacen un
metro ; y esta multiplicacion se harg de consiguiente corriendo el
punto un lugar 4 la derecha (§ 37) y escribiendo sobre la nueva
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cantidad obtenida la denominacion decimetros (§ 70 y 71), asi:
17:52 decimetros. Vése, pues, que el valor de esta nueva espresion
es el mismo que el de la primera, puesto que 17 decimetros equi-
valen & un metro y siete decimetros, que fué la propuesta , y que
el niimero 52 sigue representando 52 milésimas del 1 (§ 69), que
antes espresaba 1 metro, y ahora 1 decena de decimetros, 6 sea
tambien 1 metro. La mitua relacion entre los niimeros no ha varia-
do, como tampoco el valor de la cantidad ; pues si bien la hemos
multiplicado por diez, tambien hemos puesto sobre el producto
una denominacion diez veces menor. Esla, pues, es la unica condi
cion que ha cambiado en la cantidad propuesta (§ 69).

Si tuviéramos por el contrario que redueir, v. gr., 29850 me-
tros 4 kildmetros , no tendriamos mas sino dividir por 1000 (ntime-
ro de metros de que consta el kilémetro); y como ya se sabe que
lal division se efectia adelantando el punto tres lugares hdcia la iz-
quierda (§ 60 y 61 ), quedaria verificada la reduccion escribiendo
desde luego 29°850 kilémetros. La longitud asi espresada es de 29
millares de melros, 6 sean 29 kilémetros, mas 850 milésimas de kild-
metro, equivalentes 4 850 metros; es decir que el valor de la canli-
dad obtenida es exactamente igual al de la propuesta, si bien es-
presada en enteros de distinta denominacion.

Con esto no serd ya dificil comprender las dos reglas que siguen:

1.*° Para reducir unidades de un drden superior d otras infe—
riores , se verd cudnlas de estas componen una de aquellas, cuyo
ntumero se ha de hallar necesariamente espresado en el sistema me-
trico por la unidad seguida de uno ¢ mas ceros (§ 80). Entonces se
corre el punto d la derecha tantos lugares como ceros acompaiien @
la unidad (§ 57) , cuidando de poner despues sobre la nueva canti-
dad obtenida la dmommac;ou i que se hubiere reducido la primera
(§ 69 y 70).

9% Para reducir unidades de especie inferior d otras de supe-
rior denominacion, lo primero se averiguard , como se acaba de in -
dicar , el ntimero de ellas que componen una de las mayores (§ 80),
y conforme al principio establecido , se adelantard el punto hdcia la
izquierda tantos lugares como ceros sigan & la unidad en dicho ni-
mero (§ 61), sustituyendo tambien por tltimo d la primitiva deno-
minacion la correspondiente d la reduccion verificada.
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84. Como ejemplo que reune todas estas redacciones, presen-
tarémos un mismo valor ¢ longitud : 9 metros, reducidos 4 todas
las denominaciones bajo las cuales se puede espresor,

9- metros espresados en

» Milimetros, multiplicando por 1000= 9000- milimelros.

» Centimetros,  » por 100=_ 900" cenlimelros.
» Decimetros, B por . 10=__ 9vu- decimetros.
» Metros = 9: melros.

» Decametros, dividiendo por 10= 09 decimetros.
» Heectometros, » por  100= 0:09 hectometros,
» Kilémetros, » por 1000= 0:009 kildmetros.

» Miriametros, » por 10000= _ 0:0009 miriimetros.

85, Cuando hay que sumar 6 restar varias medidas lineales,
claro es que se deben espresar en la misma denominacion , ¢ bien
reducirlas 4 ella para que se puedan verificar estas operaciones. En
esta forma se sumarin ¢ restardn como cantidades decimales
(§ 50y 51). Para sumar 13=-082 con 14 centimetros, tendremos
que reducir los metros 4 eentimetros 6 los centimetros dla denomi-
nacion de metros (§ 85). ' :

Asi:
Goenlmelros. Melros,
15082 15:082
140 o 0140
152;2“ cenlimelros ‘15 2929 met.ros

El valor de ambas sumas es igual , aunque espresadas bajo di-
versa denominacion. Del mismo modo se pueden seguir estos dos
métodos en la resta, y obtendremos tambien iguales diferencias.

Ejemplo. Para hallar la diferencia entre 789 metros y 11-104
kildmetros , eseribirémos :

Kildmetros, Metros.
11-104 6 bien 11104
789 789

10-315 kilometros — 10315 melros.
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86. Las unidades que mas se usan en general por su mayor
sencillez en la praclica, son:

el metro y sus divisores, el decimetro, centimetro y milimetro
para las medidas de poca estension :

el kildmetro, para las distancias de pueblo 4 pueblo, medicion de
provincias y reinos y medidas itinerarias 6 de cami-
nos, y

el miridmetro para las grandes dimensiones de la Uerra.

El decdmetro y el hectémetro son de uso poco frecuente como me-
didas lineales.

87. Medidas superfieiales. —Las medidas superficiales,
cuya definicion se recordard (§ 75), han de constar necesariamente
de dos dimensiones : longitud y (atitud. Se supone que su forma es
la de un cuadrado perfecto , cuyos lados pueden ser cualquiera de
las medidas lineales. '

Uno de estos cuadrados de dimensiones fijas puede servir de base
para las medidas superficiales, estableciendo ademas miltiplos y
submiiltiplos del mismo, que se formardn con lasvoces deca, heeto 'y
kilo, deci, centi y mili, como lodos los de las demas medidas. Asi su-
cede, con efecto, en el nuevo sistema, y la esposicion de las medidas
superficiales es tan sencilla como se vera cuando se trate de lasagra-
rias ; pero la frecuencia con que se emplean las espresiones de medio
metro cuadrado, dos kilometros cuadrados y tercie, y olras senie-
jantes, como tambien las notables diferencias que existen entre las
medidas cuadradas y las lineales, nos mueven a tratar detenida-
mente de aquellas, aunque en rigor pudieran no contarse entre las
demas medidas métricas. El lector nada perderd en ello: muy al
contrario , adquirird un conocimicnto del nuevo sistema, que difi-
cilmente podria aleanzar de otro modo.

88. Medidas cuadradas. —La figura 1.° representa en
escala reducida vo metro cuadrado. Es una superficie limitada por
cuatro lineas rectas ¢ iguales ab, be, cd, da, que se Haman sus
lados, y cuya longitud es de un metro en cada una. El espacio
(ue encierran estos cuatro metros colocados de manera que la in-
elinacion mitna de cada par sea en todos la misma , es la porcion
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de superficie que se llama un metro cuadrado; y con averiguar el
niimero de estas unidades que caben, aplicadas unas junto 4 otras
en una estension dada, la tendremos medida.

89. Valor relativo de las medidas cuadradas.—
Dividiéndose el metro como sabemos en diez decimetros , cada una
de las partes am, mp, pr, ete., en que se hallan divididos los cua-
tro lados , representa un decimetro. De consiguiente todos los cua-
drados menores amn o, ele., que tienen por lado la décima parle
del metro, equivaldrin & un decimetro cuadrado 6 superficial, Pero
contando todos los cuadrados iguales 4 amn o, ele., vemos que el
cuadrado mayor 6 metro cuadrado se halla dividido en ciento de
los menores. De suerte que el metro cuadrado se divide en cien de-
cimelros cuadrados, y es ignal 4 todos ellos.

90. De la misma manera se demuestra que cada uno de los
diez dectmetros am , mp, pr, dividiéndose en diez centimetros, ca-
da decimetro cuadrado amno, contendrd cien centimelros cuadra-
dos , y de aqui resulla que el metro que es ignal 4 cien decimetros
cuadrados, por precision se divide en diez mil centimetros cua-
drados.

91. Haciendo un razonamiento idéntico, se vera que cada cen-
timetro cuadrado contiene cien milimetros cuadrados,y que cada
metro cuadrado contendrd un millon de milimetros cuadrados.

92. Vése, pues, con eudnta mayor rapidez se multiplica la di«
vision en las medidas ecuadradas que en las lineales ; agui un metro
cuadrado no es igual 4 diez decimetros 6 cien centimetros cuadra-
dos , sino 4 ciento de los primeros, 4 diez mil de los segundos , y
4 un millon de milimetros cuadrados. De donde se infiere que para
hallar el nimero de uwnidades cuadradas de un érden inferior que
componen otra unidad cuadrada de un drden superior, hay que mul-
tiplicar sequn hemos visto por si mismo el nimero de las primeras
que constituyen una de las sequndas, tomadas ambas como lineales,
Este producto , que en aritmetica se llama el cuadrado de dicho ni-
mero , espresa el que se busea.

Segun esto, si desedsemos saber cudnlos metros cuadrados con-
tiene un kilémetro cuadrado, no tendriamos mas sino multiplicar el
nivmero mil por si mismo , puesto que ya sabemos que un kilémetro
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lineal equivale @ mil metros lineales, y el resultado de la multipli-
cacion de 1000 por 1000=1000000 serd el valor del cuadrado
que se queria averiguar espresado en metros cuadrados. De suerte
que el kilémetro cuadrado contiene un millon de metros tambien
cuadrados.

95. Su espreaion.-—con lo dicho , ficil nos serd ya com-
prender la gran diferencia que hay entre la decima parte de un
metro cuadrado y €l decimetro cuadrado , 6 sea el cuadrado de la
décima parte del metro.— La primera cantidad se eseribe 0-1 metro
cuadrado ; el 1 espresa aqui una décima parte del metro cuadrado,
Gue siendo ignal & 100 decimetros cuadrados, equivaldrd 4 10 de
estos. La scgunda, como que es segun hemos vislo la centava parte
del metro cuadrado, habra de escribirse ‘01 metro cuadrado , esto
es: 1 decimetro cuadrado.—En la primera espresion es donde pue-
de cometerse error, porque acostumbrados d ver que en las medidas
lineales ocupan los decimetros el primer lugar decimaly Ficilmente
se cree si no se reflexiona bien sobre ello, que los guarismos del
primer lugar indican tambien aqui decimetros cuadrados, euando
lo que en realidad espresan es décimas partes de metros cua-
drados.

94. No podemos por lo mismo menos de recomendar unay
otra vez la mayor atencion y cnidado al emplear y eseribir tan dis-
tintas espresiones. No se crea que esto es de poca monta. Por no
haberse puesto el debido cunidado, votaron hace algunos aios las
Camaras francesas una ley relativa al timbre de los periddicos, en
la cual aparecian varios de ellos de treinta y de quince centimetros
cuadrados (esto es, del lamaiio de un naipe), en vez de treinta y
quince centavos de metro cuadrado, 6 sea de 50 y 15 decimetros
cuadrados, que habia sido su mente. Y es que tomaron 15 centime-
tros cuadrados por 0-15 de metro cuadrado, creyendo las espresio-
nes equivalentes.

95. Sin embargo, para librarnos de semejantes errores, basta
no olvidar que las decimales espresan siempre las partes que he-
mos esplicado de la unidad & (ue se refieren. La espresion cilada
0°15 metro cuadrado indica 15 centavos de la unidad metro cua-
drado , y como esta vale cien decimeitros cuadrados’, claro es que la
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cantidad espresa 15 de estos. Si el niimero fuere 0:015 meltro cua-
drado, valdria 15 milésimas de metro cuadrado. Este contiene 10000
cenlimetros cuadrados ; de modo que su milésima parte comprende
10 de ellos, y quince milésimas serdn iguales 4 150 centimetros cua~
drados.

96. Tambien podremos precavernos de todo error, teniendo
siempre en cuenta, que asi como en las medidas lineales Ja de una
denominacion cualquiera conliene diez unidades de la inmediata
especie inferior, en las cuadradas 6 superficiales conliene ciento.
Y como consecuencia de esto no podra olviddrsenos al tratar de
medidas cuadradas, que el primero y segundo lugar de decimales
espresan el niimero de unidades cuadradas de inmediala especie in-
ferior; el tercero y cuarto las de inmediata denominacion ; el quin-
to y sesto la siguiente, y asi de las demas.

La razon de esto es obvia & no poderlo ser mas. Un metro cua-
drado y 89 decimetros cuadrados, es tanlo como 1 metro con ¥9/,4,
de metro enadrado, porque cada decimetro cuadrado es la centési-
ma parie de un metro cuadrado (§89 ). Luego esta cantidad se es-
cribird asi: 1-89 metro cuadrado. Tambien un metro evadrado y 89
cenlimetros cuadrados es igual 4 1 metro 89 diezmilésimas de
metro cuadrado (§90), y se anotard 1:0089 metlro cuadrado.
Del propio modo 1:000089 metro cuadrado equivaldra & un metro
cuadrado y 89 milimetros cuadrados (§ 91).

97. Haremos mas perceptible tal diferencia por medio del si-
guiente ejemplo, en que lomando como unidad el metro lineal y
el cuadrado, aparece cou claridad esle contraste.

METROS LINEALES. _METROS CUADRADOS.

2 F TR e G E PSS
ity EEEEEEE
il 8‘ EEARL &
Fas2 2383 | 244283
1803 #6965 | 18034378832157

98. Su reduccion. — Luego para la reduccion de medidas
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cuadradas & unidades de la inmediata especie inferior, tendremos
que correr el punto dos lugares 4 la derecha, en vez de uno como
se dijo al tratar de la rednccion de las lineales (§ 85); asi como
para reducirlas 4 la inmediata denominacion superior tambien cua-
drada, se habri de adelautar dos lugares 4 la izquierda.

99. Una vez comprendido esto, ficilmente se deduce la si-
guiente regla:

Para reducir medidas cuadradas d otras de inferior denomina-
cion tambien cuadradas , se correrd el punto tantas veces dos lugares
d la derecha, como denominaciones se bajen en la escala ya conoci-
da de la division del metro. Y al contrario: para la reduccion de
especie inferior d olra superior , tantas veces dos lugares d la iz~
quierda , como grados ¢ denominaciones se lralen de elevar.

Ejemplos. Reduzeamos 3°5 metros cuadrados & milimetros
cuadrados. Es decir, que se quiere espresar esta cantidad descen-
diendo tres denominaciones (decimetros, eentimetros y milimetros);
de consiguiente correrémos el punto seis lugares & la derecha, y
escribirémos 3500000 milimetros cuadrados, cuyo valor es exacta-
mente el mismo 5'5 metros cuadrados.

Si nos proponemos por el contrario redocir 1745 melros cua-
drados 4 decdmetros cnadrados, esto es, elevar esta cantidad un
grado en la escala de las denominaciones conocida, adelantarémos el
punto dos logares 4 la izquierda: 17-45 decdmetros cuadrados, y
diremos que 1745 metros cuadrados son iguales & 17°45 decdme-
tros cuadrados, producto de la reduccion.

Por no pecar de molestos en fuerza de lo prolijos, dejarémos ya
al buen eriterio del lector las demas consecuencias que naturalmen-
te se desprenden del principio establecido. _

100. Agrarias.— Esplicadas en general las medidas cuadra-
das, ninguna dificaltad puede ofrecer el hacerse cargo de las agrarias
del sistema métrico para la medicion y apreciacion de terrenos y
propiedades territoriales. Enumeréndolas desde luego, serd como
mejor se comprenda la diferencia que se dijo antes existir entre
ellas y las medidag métricas enadradas. -

La unidad usual agravia seri de hoy mas el drea, que es un
cuadrado limitado por cualro lineas, cada una de las enales
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equivale 4 diez metros de longitud. Es por lo tanto un deedmetro
cuadrado y contiene cien metros cuadrados.

Si en la fig. 1.* se supone que la linea ab es igual & 10 metros
por ser cadauna de las partes am, mp, pr, elc. iguales 4 un me-
tro, toda la superficic @6 cd representard una érea ¢ cien metros
cuadrados.

101. Sus miltiplos y divisores.— Para que la espresion
escrita de las unidades agrarias, sus miltiplos y divisores tengan la
sencillez que la de todas las medidas métricas, se formen con los
mismos numerales griegos y latinos y esté en la misma armonia con
el sistema de nuestra numeracion sin faltar por ello 4 los principios
establecidos-al tratar de las medidas enadradas, se divide el drea en
cien partes igquales , que conforme & lo dicho en el § 79, se llaman
centidreas. Su tinico miiltiplo consta de cien dreas, por cuya razon
se denomina hectdrea. De suerte que el valor relativo de las medidas
métricas agrarias es el siguiente:

Centidrea &
HMeclirea. iren. metros cuadrados,

1= 100= 10,000
1= 100

102. Su espresion y reducciones. —Vemos por este
cuadro que cada unidad de cualquiera denominacion en las medi-
das agrarias vale por ciento de la inmediata inferior” Por consi-
guiente cuantas adverlencias y reglas se han espuesto al.tratar de
las medidas cuadradas (96 y 99), encuentran su aplicacion en las-
agrarias. Si se quiere espresar una superficie en heclireas, se ha-
bra de representar el nlimero de estas en enteros, y las dos prime-
ras cifras decimales figurarin las dreas, asi como las dos segundas
las centiareas.

Hectirens.
Centidreas.

Arens.

e, o,

174 3209

Ciento setenta y cualro hecldreas , treinta y dos dreas y nueve cen-
tidreas.
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Si tuviésemos que reducir esta espresion d areas, baslaria para
conseguirlo correr el punto dos lugares 4 la derecha, asi: 17432:09
dreas , puesto que la hectdrea consla de cien dreas, 6 repitiendo lo
que se dijo acerca de las medidas cuadradas, porque la hecldrea es
un hectometro cuadrado, y un decdmetro cuadrado el drea. Es decir,
que en esta clase de reducciones tiene su aplicacion la regla dada
para las medidas cuadradas (§ 99).

Por idénlica razon la cantidad 19007: metros cuadrados 6 cen-
tidreas quedara reducida & hectdreas adelantando el punto cuatro
lugares d la izquierda , y escribiendo de consiguiente 1:9007 hec-
tdreas.

Tales son las medidas legales agrarias. Tienen suma analogia con
las cuadradas, en las cuales se fundan, siendo su principal diferen-
cia una sola: que las denominaciones 6 nombres de los multiplos
y divisores de la unidad agraria estan en completa armonia con su va-
lor escrito, conforme 4 lo esplicado (§79), mientras que para apre-
ciar el de las cuadradas se necesita tener muy presentes las adver-
tencias hechas en los § 95 al 97.

105. Valor de las medidas cuadradas y agrarias.
— Réstanos solo decir que el metro cuadrado 6 centidrea equivale,
segun los datos publicados Gltimamente por ¢l Gobierno en 28 de
diciembre de 1852, 4 12-880379 pies cuadrados , y que ¢l drea es
igual 4 143-115529 varas cuadradas, 6 sean 1288:0379 pies cna-
drados.

Véase lo dicho acerca de estas rectificaciones en el § 77, asi
como tambien las Tablas VI y VII, piginas 150 4 144, cuyas equi-
valencias se han arreglado conforme 4 estos nuevos datos.

Por las medidas agrarias se mide el contenido de los campos y
terrenos: la centidrea es de frecuente uso en la arquitectura, y
las medidas cuadradas sirven en general para apreciar las demas su-
perficies, esceplo cuando se trata del globe 6 de una gran parte de él,
en cuyo caso se suelen usar el kilémetro y el miridmetro cuadrados.

104. Casi es indtil repetir aqni lo dicho al tratar de las medi-
das lineales: que todas las cuadradas 6 agrarias han de reducirse 4
una misma denominacion antes de proceder 4 sumarlas ¢ restarlas.
Preseutarémos, no obstante, un ejemplo.
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Stimense 75 centidreas con 34 heeclireas.

Centiireas. Heclireas.
340000 34
5 0 0-0075

340075 cenlidreas =  34-0075 hectdreas.

105. Medidas eiibicas. — Los mismos motivos que tuvi-
mos para esplicar con preferencia las medidas cuadradas, nos obli-
gan & esplanar tambien las cibicas. Lldmase cubo todo cuerpo de
forma regular limitado por seis cuadrados iguales, como el que
representa la fig. 2. Un dado es el ¢jemplo mas inteligible que se
puede ofrecer de los cuerpos de esta forma: Sin dificultad se com-
prendera esta, si con la figura 4 la vista imaginamos que sobre cada
lado del cuadrado 4B £ O se levantan y fijan cuatro cuadrados
iguales en un todo 4 este (4 BCD,BEFC,EOGF,0GD A)
de tal modo, que ninguno de ellos se incline mas 4 un lado que &
otro. Con lo cual tendremos un egpacio en forma de ecajon 6 caja
cuadrada, cuya parle superior podemos cerrar con olro plano D C F G
tambien igual 4 4 B E 0. El cuerpo que llene exactamente este es-
pacio limitado por los seis enadrados iguales serd un cubo, y el
espacio comprendido entre ellos s lo que se llama el cnbo de la
medida lineal representada por .4 B, De suerle ue si suponemos la
linea .4 B de un pie de longitud, se dird ser un pie eibico, y desde
luego podremos apreciar una mole cualquiera de materia, averiguan-
do cudntos de estos cubos contiene , cuyos lados son de un pie de
longitud. Si fuere un liquido el cuerpo quese deseare medir, nos val-
driamos deun cajon de la forma indicada, cuya anchura largo y pro-
fundidad fueran de un pie, y llendndolo y vacidndolo sucesivamente,
encontrariamos cuantas medidas de estas contenia la cantidad pro-
puesta, 6 lo que es lo mismo, 4 cuintos pies ciibicos equivalia. En
esto consisten las medidas chbicas y de capacidad, que segun di-
jimos en el § 75, nos suministran uno de los medios de apreciar
los cuerpos.

106. Ahora bien: imaginese que 4 la distancia 4 B se le afiade
otraigual B C (fig. 5.2), y que con la longitud 4 € doble de 4 B se
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construye un cuadrado 4 € E F para formar despues con seis igua-
les @ este el cubo 4 CRMNF, y se verd desde luego que este
cabo eslard compuesto de un nimero de cubos menores é iguales
al primero construido con la mitad de 4 €. Estos cubos, para for-
mar el mayor que nos hemos propuesto, estarin colocados por ca-
pas , sobrepuestos los unos 4 los otros. Examinando con coidado la
fig. . se convencera cualquiera de que el cubo de 4 €, doble que
4 B, contiene ocho cubos iguales al de esta dimension. Eslo es na-
tural: porque multiplicando el nimero de cubos que hay sobre la
arista A4 C por el nimero de ellos que hay sobre la arista C B, ten-
dremos la primera capa de cubos. Pero si todas las aristas son, como
se ha dicho, iguales entre si, multiplicar 4 € por C R serd lo mismo
que cuadrar 4C. Por lo que tendremos que en el ejemplo pro-
puesto consta la primera capa de 2 veces 2, 6 sean 4 cubos.: Ademas
el eubo 4CR MNF tiene dos capas de cubos, puesto que C Ees
igual & 4 C; asi es que habremos de multiplicar el 4olra vez por 2,
y obtendremos 8 para el nimero de cubos de la linea 4 B, conte-
nidos en el de la 4 €. Lo cual nos manifiesta que 8i 4 B es un pie
y formamos un cubo con otra linea de 2 pies, este segundo cubo
contendra ocho del primero; 6 en otros términos: que el eubo de
2 es ocho. - -

107. © Poridéntico razonamiento, y I.ememio& l&wsl.a Iaﬂg by
deducirémos que el cubo constraido con nna magnitud tres veces
mayor que 4 B, contiene veintisiete cubos menores de esta linea,
6 lo que es igual: que el cubo de 5 es 27. Para oblener este niime-
ro seré preciso multiplicar dos veces el 3 por si mismo , ecomo lo fué
en el ejemplo anterior multiplicar el 2; y asi nos eonvencerémos
de que en general, el cubo de un niumero se obtiene multiplicdndo-
lo dos veces por €l mismo. Ni mas ni menos, lo que enseiia la arit-
mélica.

108.  No seri fuem de propdslto anles de pasar adelante Ila_
mar la atencion del lector sobre el eambio que se verifica en el va-
lor y naturaleza de las unidades de los productos resultantes de
multiplicar nna dimension lineal por otra, y el resultado de esta
multiplicacion por otra dimension lineal.— Al tratar de las medi-
das superficiales vimos (§ 92) que estas eran unos cnadrados, cuyo
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valor se apreciaba multiplicando por si mismas las unidades linea-
les de que constaban sus lados, cualquiera que fuese su estension.
Tambien se observé que las unidades que resultaban de este pro-
ducto cambiaban de naturaleza, «no siendo ya lineales sino cuadra-
das.» Asi, para hallar el contenido de un decdmetro cuadrado mal-
tiplicamos 10 metros por 10 metros, y hallamos que aquel era igual
4 100 metros, que ya no son lineales sino cuadrados, 6 espresivos
de una superficie en vez de una linea 6 longitud. Es decir: que las
unidades lineales se lruecan en superficiales por medio de la multi-
plicacion.-

109. Si las unidades superficiales obtenidas por semejante ma-
nera se vaelven 4 muitiplicar por otra dimension lineal , resultarin
segun acabamos de ver unidades de tres dimensiones 6 cubos. Asi:
3 multiplicade por 3 y vuelto de nuevo & multiplicar por 3, pro-
duce 27; pero segun se ha demosirado, estas 27 unidades no serdn
ya ni lineales, ni superficiales, sino cibicas, lo cual equivale 4 decir
que cada una de ellas es un cubo cuya arista es la unidad lineal
multiplicada. — Conviene reflexionar muy detenidamente sobre este
cambio de naturaleza que sufren las espresiones de una cantidad
cualguiera al querer elevarlas de lineales & superficiales y de super-
ficiales 4 cubicas, si se ha de comprender bien la razon de las va-
rias reducciones y espresiones de las medidas del nuevo sistema.

110.  De aqui se deduce que seria tan absurdo sumar dos casas
con nn 4rbol y decir que eran tres drboles 6 tres casas , como su-
mar 6 restar dimensiones lineales con los productos de olras. Son
cantidades de naturaleza diversa, que espresan cosas muy distin-
tas, y que no pueden amalgamarse.

111. Valor relativo de las medidas cibieas.—
Conlas precedentes esplicaciones podremos ya pasar 4 esponer las
divisiones de las medidas decimales ctbicas. La fig. 5.* representa
en escala muy reducida el metro cibico dividido en decimetros. Se
han omitido las lineas interiores para hacer mas inteligible la figura.
El metro cubico esta limitado como todos los euboes por seis cua-
drados iguales, cuyos lados son en este de un metro de dimension.
Para hallar el nimero de decimetros ciibicos que contiene, no hay
mas sino multiplicar 10 (nimero de decimelros en que se divide el
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metro lineal) por 10 y otra vez por 10, 6 sea cubicar el mimero 10.
Gon lo cual veremos gue el metro cibico es igual 4 1000 decime-
tros ciibicos.

Para efectuar este cilculo puede tambien verse (segun ya se ha
hecho) cudntos decimelros clbicos hay en cada una de las diez hi-
_ ladas que tiene de altura. Como en cada una de ellas aparecen
ciento, claro es que lodo el metro cubico constard de mil decimetros
tambien clibicos.

Por las mismas razones notarémos que el decimetro eibico con-
tiene 1000 centimetros cubicos , y el centimetro etbico 1000 milime~
tros ciibicos. De modo que la base de division y multiplicacion que
en las unidades lineales es el 10,y el 100 en las cuadradas (§ 96),
es el 1000 cuando se cubican.

112. Su espresion.—Dicho se estd con lo eSpuesto la
manera en que deberdn espresarse las cantidades cubicas. Supén-
gase que se nos ofrece escribir el voliimen 7 metros y 707 deci-
melros cibicos ; lo hariames asi: 7:707 metros cubicos, 6 de esle
otro modo: 7707+ decimetros cubicos. La razon es obvia: 707 deci-
metros cubicos son T07 milésimas del metro cibico vomado por
unidad (§ 111), segun represenla la primera espresion. Pero como
tambien sabemos que 7 metros ctbicos equivalen 4 7000 decimetros

ctibicos, por eso eseribimos la segunda.
115. De todo lo cual se deduce, que en las medidas métricas

cabicas los tres primeros guarismos de decimales espresan cubos
de la denominacion inmediata inferior 4 la tomada por unidad, las
cifras 4.2, 5.2 y 6. cubos de la siguiente, y asi de las demas, aegun
mdlca esla tabla.

METROS CUBICOS. Y
3 N

gl g g8y

§ vgud og ogudug

ak o e Sl

2 £2 2 2.3 3

179 004 115 451-997 504 000

114. Es de advertir sin embargo, que tanto estas cantidades
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como las de unidades cuadradas, ete., se pueden y deben leer de
la migma manera que cualquier otro niimero, dando al entero su
valor con la denominacion que se tome por unidad, y apreciando
las cifras deeimales como parles correspondientes 4 dicha unidad.
De modo que la eantidad propuesta por ejemplo en la precedente
tabla ‘se leerd : 179004115451 metros cibicos y 997504 millonési-
mas e metro ctibico. Indicamos la denominacion de cada periodo
solo con objeto de gque se vaya comprendiendo mas y mas la gran
facilidad que para todos los cileulos ofrece el nuevo sistema legal,
puesto que 'asi se ve pricticamente que solo con eseribir una
cantidad, se tienen hechas cuantas reducciones se quiera & mayor
¢ menor denominacion ; cosa qué cn los demas sisltemas exige
tantas y 4 veces tan compllca:las uperaclones no menos que mucha
prictiea. -

115. Sus reduceciones. —Con efecto, reduclr metros cii-
bicos 4 decimetros etibicos, se hard eorriendo el punto tres lugares
d la derecha, asi como se adelantard tres lugares d la izquierda si
quieremos élevar decimelros cithicos 4 metros etibicos, metros cti-
bicos 4 decdmetros ciibicos, ete. En general:

Para reducir unidades ctbicas @ otras tambien clbicas , pero de
menor denominacion , se correrd el punio tantas veces tres cifras d
la derecha como denominaciones se trate de rebajar; y

Para verificar la reduccion de menor d mayor especie , se ade-
lantard d la izquierda tantos periodos de d tres yuaﬁsmoa dome de-
nominaciones se quieran ascender.

Por manera , que 97-4 metros ctibicos (p. e.) reducidos 4 centi-
melros cubicos, se espresarin: 97400000 centimetros clibicos.

1000- metros clibicos espresados en kildmetros cubicos, se eseri-
birdn en esta forma: 0-000001000 kilémetros cibicos , 6 lo que es
igual : se ha adelantado el punto wes lugares d la izquierda para la
reduccion & decdmetros , tres para elevar estos 4 hectdmetros, y fi-
nalmente, otros tres para convertir los hectdmetros en kildmetros
cithicos.

116. En gracia de la lneJor inteligencia de cuanto se lleva es-
puesto, y aun 4 trueque de molestar demasiado al lector con enfa-
dosas repeticiones, parece conveniente insistir aqui en lo que se
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dijo hablande de las medidas superficiales (§ 95 y 94). Es preci-
so reflexionar hasta persuadirse bien de la diferencia entre las es-
presiones: un decimetro ctibico, v.-gr., v la décima parte de un
metro cibico, puesto que la primera es realmenle un decimetro
ctibico, al paso que la segunda equivale 4 cien de estos; 1a una
es: 0°001 metro cibico, y la otra 0°1 metro ctibico, esto es, una
déeima parte de mil decimetros ciibicos (§ 111). La diferencia en-
tre semejantes espresiones crece prodigiosamente 4 medida que se
va cambiando de denominacion. El cubo de la milésima parte de un
kilémetro s un metra cibico, y la milésima parte de un kilémetro
ctibico es un millon de metros cibicos (§ 107).

117. Valor del metro cibico.—El valor del metro
cuibico, segun los datos oficiales & que nos hemos anles referido, es
de 46°21 pies ctibicos.

- 118. Medidas de capacidad.—En el § 75 indicamos
(ue pedian establecerse dos mélodes para medir y apreciar la ma-
teria de los cuerpos ; el primero calenlando el ntimero de unidades
ciibicas de una especie determinada que contienen, y el segundo
deduciendo la materia por el peso.

Las medidas etbicas que acabamos de esplicar pueden servir
para la apreciacion de los cuerpos sélidos gue admiten medicion,
y enyo contenido puede caleular el versado en estas operaciones,
conforme 4 las reglas ue establece la geometria.

Para la medida de los liquidos y de algunes dridos, como el
trigo y olros cereales y semillas, nos tenemos que valer de un ca-
jon euya cabida se conoce de antemano, cor lo eual apreciarémos
conforme 4 lo dicho en el § 105 cualesquiera cantidades de ellos.

En cuanto 4 la apreciacion de toda clase de cuerpos por su pe-
80, serd objeto de una esplicacion especial al tratar de las pesas del
nuevo sistema. Hablemos ahora de las medidas de capacidad.

119. La unidad tomada como base de las medidas de capaci-
dad, es el litro. Equivale al cubo , cuyo lado es un decimetro. Por
counsiguiente , es el decimetro ciibico, é igual 4 una caja cvadrada,
cuya anchura, longitud y profundidad sean de un dectmetro.

Sus miltiples y divisores.—Sus miltiplos y divisores
son los mismos que los de todas las medidas métricas, y se espre-

i
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san anteponiendo 4 la palabra /itre las voces griegas y latinas que
en su lugar se dijo (§79). Por lo que no hay dificultad en presentar
desde luego el enadro de ellos y de sus valores respeclivos.

Kildlitro. Hectolitro. Deeiilitro. Litro. Deeilitro. Centilitro,
i= 10= $100= . 1,000= 10,000= 100,000
{2 10= 100= 1,000= 10,000

f= IR [ 1 100= 1,000

f== 10= 100

f== 10

Siendo segun se ve, la base de progresion en estas medidas es
el 10, como en las lineales, y atendida su analogia con aquellas, bas-
tard indicar ligeramente gu valor relativo, espresion y reducciones.

120. Su valor relativo.—Siendo el litro un decimetro
cibico , el kildlitro (6 los mil litros) serd un metro ctibico (§111),
y el hectélitro (6 100 litros) la déeima parte de este. El centilitro
(centésima de litro) serd igual 4 10 centimetros citbicos, porque el
decimetro ciibico 6 litro contiene mil de ellos, y el decilitro (déci-
ma de litro) equivaldrd 4 100 centimetros cibicos (§ 111).

121. Valor del litro, — El litro equivale 4 ‘864849
(864849 millonésimag) de cuartillo de 4ridos, 6 4 1985512 cuarti-
1lo de vino : esto es, 4 unas 80 pulgadas etibicas de Burgos.

122. Su espresion.—Ninguna dificultad parece deba ofre-
cerse ya en espresar cantidades compuestas de litros, sus miltiplos
y sus divisores. Sin embargo, presentarémos el cuadro de las de-
nominaciones que corresponden 4 cada guarismo en un ntmero
cuya unidad sea el flitro.

LITROS.
/—':-_d\_—l—-.\
&8 8 - %
EEE EE
2T EE
asa3 28
1940:84

Comprendido este euadro, ficilmente se hard cargo el lector del
por qué se escriben las cantidades mgmentes como se adwerte 4
continuacion :
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Litros.
Feinte litros y nueve centilitros. . . . 2009
Siete hecldlitros y veintidos centilitros.  700-22
1725 litres y tres decilitros. . . . . . 17255

125.  Para evitar la dificultad que ofreceria el manejo del kil6-
litro, por ser igual al metro cibico y demasiado pesado lleno de un
drido 6 de un liquido, las medidas de capacidad mas usuales son el
hectélitro , el titro y el centilitro. Bl decilitro es tambien de uso fre-
cuente. ;

122. Tonelada métrica de arqueo.—El metro ciibi-
co 6 kildlitro constituye la nueva tonelada de arqueo.

125.  Sus reducciones.—Las reducciones de las nuevas
medidas para dridos y liguidos quedan comprendidas y esplicadas
en la regla siguiente :

Si se desea reducir una cantidad espresada en litros, sus milti-
plos ¢ divisores, d cualquiera otra denominacion , se correrd el punto
d la izquierda tantos lugares como denominaciones se quiera ascen-
der, & tantos d la derecha cuantas sean las que se trate de rebajar,

Propongdmonos , p. ¢., la reduccion de 1740 litros 4 hectéli-
tros. Correrémos el punto un lugar d la izquierda para reducirlos 4
decdlitros y otro mas en la misma direccion para hacerle espresar
hectilitros: 17-40 hectélitros. ;Gudntos centilitros hardn 4-75 heeté-
litros? Serd preciso correr el punto cuatro lugares i la derecha;
uno para espresarlo en decdlitros, otro para los litros, y dos mas
para los decilitros y centilitros, y eseribirémos : 47500 centilitros,
niimeéro de igual valor que el propuesto.

126. Medidas ponderales ¢ pesas.—Todos los cuer-
pos propenden & moverse en direccion al centro de la tierra, ¢
como vulgarmente se dice, caen hicia la tierra, & no ser sostenidos
6 suspendidos por una fuerza superior 4 su peso. Bste no es otra
cosa que dicha tendencia siempre coustante y en todo igual para
cada particula de materia. De modo que el peso serd doble 6 triple
para un namero doble ¢ triple de particulas; 6 en otros términos,
el peso de los cuerpos es siempre proporcional & la cantidad de
materia que contienen. Asi cuando un cuerpo pesa doble que otro,
es seguro que contiene doble cantidad de materia.
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127. En virtud de esta ley fisica referida al volimen de los
cuerpos, dividense estos en ligeros y pesados relativamente hablan-
do, pues estas calificaciones se aplican & los que teniendo el mismo
peso, ocupan sin embargo espacios muy diferentes. Upa arroba de
plomo contiene la misma cantidad de maleria que otra de pino; por
esta razon la suma del peso de las particulas del primero es igual
al peso de las del segundo ; pero el plomo ocupa la vigésima parte
del espacio que ocupa el pino, y esto da lugar 4 que se diga que
el plomo es veinte veces mas pesado que el pino, 6 que el pino es
veinte veces mas ligero que el plomo, si bien no se puede dudar
que la cantidad de materia es igual en una y otra arroba.

128. De esta verdad comprobada por la ciencia se infiere que
al querer apreciar la cantidad de materia de los cuerpos, no hay
mejor medio que pesarlos, 6 sea comparar el peso de cada uno con
el de una unidad tomada por tipo. Esta unidad es la que llamamos
una pesa , la cual ha de tener sus miltiplos y divisores si se han de
poder apreciar toda clase de cantidades 6 _pesos.

129. Nadie ignora el modo establecido para efectuar esta com-
paracion, y sabido es que el:a_pa__rat.o usado al efecto se llama balan-
2a 6 peso de cruz. En el sistema anliguo las unidades con las cuales
se comparaban todos los cuerpos eran la libra, sus multiplos y
divisores, y para la mayor facilidad y comodidad en las pesadas se
construian colecciones de.pesas de hierro, bronce 1 otro melal te-
naz y duradero. Las ventajas de este modo de apreciar los cuerpos
subre el otro que ya hemos esplicado al hablar de las medidas de
capacidad son evidenles, puesto gue estando: bien construida la
balanza y haciéndose la pesada de buena fé, se averigua con exac-
titud la cantidad de materia, al paso que en las mediciones es ficil
se deslicen errores ocasionados por la colocacion del géuero que se
mide 6 por su estado y condiciones,

150.. En el nuevo sistema métrico se conseru umhum este
modo de comparar los cuerpos y apreciar Ja ,cantldad_de_mazem
que  contienen , refiriendo su peso 4 unidades construidas de los
mismos melales que las antiguas, pero que guardan una relacion
intima con las ‘medidas lineales y de capacidad del mismo. La uni-
dad usual serd en adelante el kildgramo., cuyo peso es el deun litro
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6 decimetro citbico lleno de agua destilada en el vacio 4 la tempe-
ratura de 4 grados centigrados. -

131. No nos parece oportuno esponer aqui las razones que ha
habido para fijar este peso con las referidas condiciones, pues esto
nos apartaria de nuestro objeto principal y nunca satisfaria al lee-
tor, & no tocar esta obrila ep un tratado elemental de fisica.

Asi, solo diremos que se eligié el agna para esta determinacion,
porque sobre ser el cnerpo mas [ficil de oblener en casi todos los
puntos del globo , estd menos sujeto 4 variaciones; que se pesa en
el vacio, para evilar que el aire atmoslérico influya en el resultado;
y finalmente , que se toma el agua & 4° centigrados, porque § esla
temperatura es cuando este liquido tiene mayor densidad.

132. Valor del kilégramo.—Conforme 4 las equiva-
lencias oficiales, el kilogramo pesa 2 libras, 2 onzas , 12 adarmes y
409 milésimas de adarme, 6 sean 2175474 libras de las pesas de
Castilla. ' y

155. Divisores del kilégramo.—La palabra kilgramo
indica desde luego (§ 79) que esta pesa se compone de mil gramos,
y asi es en efecto, habiendo ademas las intermedias decdgramo y
hectégramo , equivalente aquella 4 diez y esta 4 ciento de dichos gra-
mos. Cada gramo se subdivide en 10 declgramos, 100 centigramos
y 1000 miligramos, guardindose en todo esto la regla general esta-
blecida (§ 79), segun se veri por la tabla siguiente:

.~ DIVIBORES. "\

Kildgramo. Hectdgramo. Decdgramo. Gramo.  Decigramo. Cenligramo. Miligramo,

- 10= 100= 1,000=10,000=100,000= 1,000,000
1= 10= 100= 1,000= 10,000= 100,000

1= 0= 100= 1,000= 10,000

: f= 10= 100= 1,000

1= 1= 100

1= 10

134. Bien notara el lector que la verdadera base 6 unidad de
partida en las pesas del sistema mélrico es el gramo, 6 sea el peso
de un centimetro cabico (mililitro) de agua eon las condiciones
requeridas (§ 150 ), porque de este modo los miltiplos y divisores
de dicha unidad se forman como todos, evitdndose asi toda idea de
confusion en la mente del principiante. Nosotros empero hemos de-
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bido indicar el Aildgramo como la unidad wsual, para conformar-
nos con la ley de 19 de julio de 1849, que en nuestro 4pendice in-
sertamos.

155. Muiltiplos del kilégramo.— Los miiltiplos legales
de la unidad usual 6 kilégramo, serdn el quintal métrico y la tone-
lada, cuyos valores relativos son estos:

Tonelads. Quintsl métrico. Kildgramo.
b= 10= 1,000
f= 100

136. KEspresion de las pesas métricas, — En gene-
ral todos los pesos se eseriben en kildgramos, si bien se usan con
frecuencia los quintales y toneladas métricas para los de mucha
consideracion , y este sin duda es el motivo por el cual se establece
el kilogramo como unidad usual en la nueva ley. La espresion de
cualquier peso, ya se escriba en kilégramos y sus divisores, ya en
toneladas y quintales métricos, no puede ofrecer dificullad alguna
despues de cuanto llevamos dicho repetidamente, y por lo tanto
presentamos & conlinuacion dos pesos escritos, espresado el uno
en (uintales y el otro en kilégramos.
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El primero de estos niimeros se lee mil treinta y dos quintales
y 89 céntimas de quintal, 6 bien 1052 quintales y 89 kilégramos.
Tambien puede decirse que espresa 103 toneladas , 2 quintales y 89
kilégramos. El segundo se leers 12 kilogramos y 145890 miligra-
mos ¢ millonésimas partes de kilégramos (§ 155).

Siete toneladas y cinco quintales se escribirdn 7-5 toneladas, por-
que el quintal es la décima parte de la tonelada, y si queremos es-
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presar la fraccion decimal ‘5 en kildgramos, tendremos gue reducir-
la 4 la denominacion de milésimas, puesto que el kilogramo es la
milésima parte de la tonelada. Para ello anadirémos dos ceros (48)
y escribirémos 7:500 toneladas, cantidad que podemos leer 7 to-
neladas y 500 kilégramos 6 milésimas partes de tonelada.

Veintitres kilogramos con 50 gramos, se escriben 23-030 kilo-
gramos (23 kilogramos y 30 milésimas de este).

Mil tres centigramos asi: 0-01003 kilégramos.
6 asi: 10-03 gramos.
6 asi: 1003 centigramos.

porque este peso equivale & 1003 cien milésimas de kilogramo; 4
10 gramos y 3 centésimas de gramo; 6 4 1005 centigramos.

157. Reduecciones de las pesas métricas. — Las re-
ducciones de las pesas métricas & mayor y menor denominacion
son tan sencillas, como las que hemos practicado con todas las
medidas del mismo sistema. Limitanse & correr el punto 4 laizquier-
da para elevarlas 4 mayor denominacion, y 4 la derecha para
reducirlas & especie inferior. Y puesto que en el valor relativo de los
guarismos con que se espresan se observa la misma progresion de-
cenal de nuestra numeracion, claro es que se habrd de correr el
punto un lugar 4 la izquierda por cada dénominacion que se trate
de ascender, y otro 4 la derecha por cada uno que se quicra bajar
en la escala decenal progresiva de dichas pesas.

Asi, pues, propéngase la reduccion de 17-003 kildgramos & mi-
ligramos, y no tendremos que hacer mas sino correr el punto seis
lugares d la derecha, porque son seis las denominaciones que se -
bajan (§ 153), y se habré conseguido el objeto, espresandolo asi:
17003000 miligramos. En efecto: cada kildgramo consla de un
millon de miligramos (§ 153 ), y para multiplicar por un millon, se
corre el punto seis lugares (§ 57), que es lo que acabamos de ve-
rificar.

Al contrario: si se quisieren espresar 13 miligramos en decimal
de kildgramo, hariamos lo mismo aunque en opuesta direccion,
porque teniendo para ello que dividir por un millon, escribiriamos:
0000013 kilégramos, 6 lo que es lo mismo, correriamos el punto
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un lugar & la izquierda por cada una de las seis denominaciones
que se tralara de ascender,

~ 138. Todas estas pesas se usan con igual frecuencia, pues sobre
ser la apreciacion de los enerpos por su peso la mas comun y ge-
neralizada , es cual ninguna aplicable en todas las escalas posibles.
Multitud de enerpos cuya apreciacion por medida seria impo-
sible ¢ en estremo errénea, se determinan con la mas admirable
exactitud por su peso. ; Quién podria fijar el valor del aire atmosfé-
rico sin el recurso de pesarlo? Y sin embargo, este y otros cuer-
pos mucho mas lijeros se aprecian y precisan con el auxilio de ba-
lanzas en estremo sensibles, y la observancia de las pracauciones
que aconseja la ciencia. Asies que desde los pesos mas enormes
hasta aguellos en los cuales no se repara por su insignificancia, to-
dos se aprecian pesindolos, y con la sola diferencia de emplearse
ya la tonelada, el quintal 6 el kilégramo para los unos, ya el gra-
mo 6 el miligramo para los olros. :
139. La medida por el peso tiene ademas la gran ventaja de
ser 4 la par que la mas exacta, la mas ficil, la mas pronta, y aque-
lla en que caben menos fraudes. No es esto decir que este método
se halle exento de ellos; pero dejandose notar mejor, es mas ficil
precaverlos, y por lo mismo rara vez son de tanta trascendencia
como los que suelen cometerse con las medidas de capacidad.
140. Recapitulacion, —Tal es el nueyo sistema métrico
de pesas y medidas establecido por la ley de 19 de julio de 1849,
Hecha en detalle la esplicacion de cada una de ellas, bueno seri
reasumirlas para terminar esta parte de nuestra tarea, presentando
todo el sistema bajo un solo golpe de vista. Con esto haremos re-
saltar mas su enlace y analogia, y podrd grabarse mejor en la me-
moria. Al efeclo ofrecemos el signiente cuadro, en el cual no solo
se hallan comprendidas las pesas y medidas esplicadas, sino tam-
‘bien su mitua relacion, su correspondencia con los diferentes luga-
res numéricos, y la etimologia y formacion de sus denominaciones,
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141. Habrise nolado que todas las nuevas medidas forman
sus miltiplos y divisores conforme & lo espuesto en el § 79. To-
das vienen 4 ser diez, ciento 6 mil veces la base anteponiendo las
palabras deca , hecto y kilo; en todas-indican las voces deci, centi y
mili Yy, Y500 Y Y1000 de dicha base. Solo las medidas cuadradas y
las ciibicas no siguen la misma nomenclatura, y eslo porque en
realidad son medidas geometricas cuyo valorsi bien depende dela di-
vision dada 4 la unidad, es como en todos los sistemas el producto
de dos factores lineales para las primeras y de tres para las segun-
das. Sin embargo , guien se haya penetrado bien de dichas medidas
geomélricas , estard persuadido de las grandes ventajas que ofrece
tambien en esta parte el nuevo sistema métrico.

142. Igualmente se habrd advertido que en algunas medidas
(como en las agrnrias) se han suprimido tales 6 cuales denomina-
ciones. Esto se ha hecho en casos dados para simplificar sus espre-
siones escritas y las operaciones que con ellas fuera preciso verifi-
car: en otros, porque algunos de los miltiplos 6 divisores eran de
magnitud poeo 4 propdsito para los usos & que se destinaban. ;Quién
manejaria un kilélitro ? ;De qué serviria el mililitro?

143. Por esla Gltima razon se ha declarado ser el kildgramo la
unidad usual de las nuevas pesas. Con ello se consigue una adecua-
da 4 las necesidades de la vida, y sin faltar 4 la nomenclatura es-
tablecida se lleva su subdivision hasta un grado tan notable como
necesario. La unidad de partida es 4 pesar de todo el gramo.

144. Finalmente, concluirémos este capitulo haciendo la apli-
cacion de lo dicho en los § 68 y 69. En la eantidad 13-84259 kil6-
gramos, el 8 espresa hectdgramos, por ser décimas de kilégramo; el
4 decdgramos por ser cenlésimas; el 2 gramos por ser milésimas;
el 5 decigramos siendo diezmilésimas, y el 9 centligramos siendo
cienmilésimas. Pues bien, de cualquier modo goo escribamos esta

cantidad, bien sea asi:
1584259 hectégramos

6 asi:  15842'59 gramos
6 asi: 1584259 centigramos,

siempre espresardn los mismos guarismos las mismas denominacio-
nes. El3 kilégramos; el 2 gramos; el 5 decigramos, ele. Esto es, e}
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valor relativo de los guarismos de una misma cantidad es constante
ya se corra el punto 4 la derecha, ya 4 la izquierda, porque cada
cifra serd en todo easo diez veces menor que su igual anterior, y
diez veces mayor que la que vaya en pos de ella: principio que nos
facilita grandemente la inteligencia y manejo de las espresiones es-
critas. Teniéndole muy presente se entiende por qué en el nimero
595 decdlitros, el 9 espresa litros y el 5 decilitros; y por qué en
la cantidad 17-320% hectégramos, el primer lugar de decimales son
los decigramos, el segundo los gramos y el cuarto los cenligramos,

145. Sistema monetario.—Todavia nos queda por to-
mar en consideracion una medida, quizés la mas principal de
todas, & pesar de no hallarse incluida en la ley de 19 de julio de
1849.

Asi como es necesario medir y pesar los cuerpos y las cosas, es
indispensable tambien apreciar sus valores respectivos midiéndolos
con otro valor constante, de poco bulto, ficil de manejar, durade-
ro y garantizado. Este valor es el dinero,y las varias monedas de
diferentes metales que le eomponen son las medidas cuya determi-
nacion, magnitud, valor y condiciones importa tanto que esten en
armonia con las necesidades del pais, su sitvacion, su rigueza y
otra multitud de circunstancias tan graves como dificiles de do-
minar.

Los franceses han arreglado sus monedas al sistema decimal,
aunque no se valen para espresarlas de los miltiplos griegos, ni de
los divisores latinos. Dividen el franco (lipo de su unidad moneta-
ria) en 10 décimas 'y 100 céntimas.

146. Nosotros tambien hemos dado algun paso en tan utilisi-
ma reforma en virtud de lo dispuesto en el real decreto de 15 de
abril de 1848, que transcribimos al final de nuestro Apéndice.
Harto , sin embargo, nos falta que hacer en esto, siquiera para
conciliar dicho real decreto con el nuevo sistema de pesas y medi-
das. El siguiente es el cuadro de nuestro actual sistema monetario
segun el citado real decreto.
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147. Estas son las monedas establecidas y que se acufiarin
para la mayor facilidad en los pagos y transacciones, pero todos
los calenlos y evaluaciones se hardn como hasta aqui con el real
(tipo 6 unidad fundamental de nuestro numerario en todo tiempo),
sus décimas y cénlimas. Decimos sus céntimas, porque & pesar
de no mencionarse estas en el decreto, hay que valerse de ellas
para espresar la media décima conforme al sistema decimal de
nuestra numeracion. La moneda escrita serd por lo tanto la si-

guiente:
' Resl.  Décimas.  Céntimas.

f=  10= 100
: _ = 10
Segun esto para escribir las cantidades que 4 continuacion se
anotan , se verificard como se ve al frente de las mismas.
il wrfyraua gim Heales vellon,
Trece mil cien reales con ocho déeimas. . . . . 151008
Mil y dos reales y cinco y media décimas. . . .  1002-55
. Cuatro reales con media décima. . . . ... . - 405
Selenta y cinco céntimas (siete y media décimas). 075

148. Vése, pues, que el primer lugar de decimales espresa
como siempre décimas (que en este caso son de real) y que para
espresar una media décima han de escribirse cinco eéntimas, toda
vez que cada décima vale diez de aquellas (§ 59).

Con lo cual la espresion de las cantidades monetarias vendré 4
conl‘ormarse en un todo con nuesira numeracion y el sistema deci-
mal de pesas y _medidas. ¢ i

Eny
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APLICACIONES DEL NUEVO SISTEMA METRICO.

149. Las inapreciables ventajas del sistema métrico de pesas
y medidas, son:

1. Su fijeza, la cual hace imposibles los errores que siempre
se han introducido con el tiempo en los demas sistemas.

2.2 La facilidad de sus espresiones y la completa armonia de
estas con nuestra numeracion.

5. La exacta y sencilla relacion que guardan entre si las me-
didas lineales, superficiales, de capacidad y de peso.

150. Bien quisiéramos demostrar la primera de un modo satis-
factorio para todos, pero hay que renunciar 4 ello por lo dicho en
el § 78. Basle saber que el nuevo sistema legal es tan invariable
como la naturaleza, y que en todo tiempo y cualesquiera partes se
pueden rectificar Ios patrones de sus pesas y medidas con la mayor
exactitud.

Y dla verdad que esta es una propiedad inestimable para un
pueblo. Reflexiénese si no sobre el principal origen de nuestra la-
mentable anarquia actual, y se vendrd en conocimiento que una
gran parte de ella puede con probabilidad atribuirse 4 Ia ninguna
fijeza de nuestros patrones, que no dimanan de dimensiones cons-
tantes. En prueba de este aserlo véase lo que 4 este propdsito con-
sign6 hace ya algunos afios don Gabriel Ciscar eu sus escritos sobre
las pesas y medidas decimales: — « Pero volviendo , dice, & los
padrones 6 modelos primitivos de las medidas mas acreditadas de
Espafia, ;qué cosa son mas que unos monumentos de barbarie ¢
ignorancia del siglo en que fueron construidos? La famosa vara de
Burgos estd torcida, y tan mal escuadrada por sus estremos, que
entre las longitudes de una y otra cara, 6 la distancia entre dos
piezas apoyadas por sus estremidades, se encuentran diferencias de
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mas deun cuarto de linea. El padron original de Burgos difiere cerca
de un décimo de linea del que se conserva en el archivo de Toledo.»
—Y citando lo que don Jorge Juan indica acerca de la vara que
el Consejo real de Castilla entregaba al fiel almotacen de Madrid,
afiade: «que dicha vara se reducia 4 una barra de hierro terminada
por dos dientes que se levantaban sobre ella perpendicularmente,
los cuales contenian la vara de Castilla. —El que esté impuesto en
el uso de estos padrones, introduciendo entre los dos resallos las
varas que se han de arreglar en términos que entren tal vez con
alguna opresion; no se estrafiara que al cabo de muchos afios de uso
se hubiese agrandado sensiblemente el de Madrid, 4 lo menos en los
bordes de los dientes. » Hé aqui, & no dudarlo, el origen de la di-
ferencia que se observa entre la vara de Madrid y la burgalesa.

Despues de esto, gserd imprudente atribuir el mismo origen 4
muchas de las diferencias que se notan entre las varas de algunas
provincias y la de Burgos? Sin embargo , no es esto de estrafiar:
los que 4 tal punto descuidaban tomar precauciones que hoy se al-
canzan 4 cualquiera para lograr la exaetitud que requiere asunto de
tanta monta, vivian en tiempos en que aun no se conocian multi-
tud de fenémenos que despues ha ido desentrafiando la ciencia , 6
cuando menos estos no se habian determinado con la nimia exacli-
tud moderna. Sabiase, p. e., que los euerpos se dilatan con el ca-
lor y se contraen eon el frio; pero no el mas 6 el menos de cada
uno 4 igual temperatura; y sin embargo unos se dilatan mas, otros
menos con el mismo grado de calor. El hierro. no se dilata tanto
como el cobre 6 el laton, y si se hace un patron de cobre en invier-
no igual 4 la vara de Burgos que es de hierro, se verd cémo en el
verano es algo mas largo que ella. Sacando en tal estado y sin to-
mar las debidas precauciones copias de hierro del patron de cobre,
todas ellas serin mayores que la de Burgos, por mucha que sea la
exactitud con que se copien. De esta suerte ban podido encadenar-
se unos & otros los errores, hasla agravar notablemente males debi-
dos & otra multitnd de causas.

Alteradas asi las medidas lineales, Iaa demas, cuya relacion con
estas era de suyo harto incierta, no pudieron menos de sufrir ma-
yores variaciones , hasta haber llegado & punto de no entendernos.
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Aun los mismos gobiernos parece que tomaron 4 pecho el aumen-
tar tan vergonzosa confusion, dando lugar con los peregrinos im-
puestos de la sisa & nuevos y mas complicados abusos 6 errores.

Nada, absolutamente nada de esto se puede temer mientras se
conserven vigentes las nuevas pesas y medidas, siendo su verifica-
cion ficil para todo el mundo.

151. La segunda cualidad del nuevo sistema queda ya demos-
trada en la esplicacion que de ¢l se ha hecho, y el lector habrd
podido apreciar en lo que vale la sencillez y claridad de las espre-
giones , asi como la notable facilidad en reducir de una 4 otra
denominacion. .

En electo, con el sistema métrico quedan suprimidos los niime-
ros complejos, y en vez de tener que escribir 8 libras, 9 onzas,
5 adarmes , se escribird cualquier peso eon un ntimero entero ¢ de-
cimal , en el cual la relacion numérica de los guarismos esprese la de
las distintas denmominaciones de las pesas. Asi 8-95 kilégramos dice
desde luego que el peso equivale 4 8 kilégramos, 9 hectégramos y
5 decdgramos. Todo esto, repetimos, queda ya demeostrado al tra-
tar de las espresiones y reducciones de las medidas métricas , mas
no obstante, aun debemos patentizar mas y mas este punto, y 4 ello
ge dedicardn los primeros ejemplos de las siguientes paginas.

152. En ellas se dard tambien 4 conocer la tercera ventaja in-
dicada al principio de esta parte , y por cierto que no es sino la de
mas valor é importancia. Esta importancia se aumenta si se com-
para bajo este punto de vista el sistema métrico con el castellano.
Porque Jquién en Espafia podria preciarse de saber con éxactitud el
nmero de pies cibicos ¢ las libras de agua que contiene la cintara
de vino, la arroba de aceite, la fanega de grano, y en fin, todas y
cada’ ana de nuestras antiguas medidas? JCuéntos saben lo quees
uin cuartillo? Todas estas relaciones son tan complicadas, que ni
aun medida exacta tienen ; y como si esto fuera poco , los mismos
nombres se aplican & medidas distintas , y eslas unas veees se divi-
den en dos unidades menores, otras en tres, ya en ‘ocho, cuando
en doce, resultando de ahi que sus espresiones son complicadisi-
mas , interminables sus reducciones. Es un prodigio dar con una
persona que sepa bien todas las pesas y medidas legales espafiolas,
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al paso que basta leer una vez el nuevo sistema para comprender
del todo al todo su sencillo encadenamicnto. Se puede, pues, ase-
gurar que con su auxilio sabrin dentro de poco los niiies de diez
afios mas aritmética que saben hoy la generalidad de los adultos.
Si aun hubiese guien lo dudare, que reflexione un instante sobre
cunanto queda dicho ; que se haga cargs de la facilidad con que se
escriben toda clase de cantidades , espresando hasta sin querer su
mitua relacion; que recuerde la prontitud y sencillez de las reduc-
ciones, y finalmente, que estudie las aplicaciones que ponemos &
continuacion en muestra de esta verdad, y por fin y término de
aqueste opiisculo.

Reduccion de unas medidas 2 otras. — Aunque easi
nos parece supérfluo, queremos presentar ante todo la regla gene-
ral para reducir medidas antiguas 4 las nuevas y viceversa. En las
Tablas que van al fin de esta obra se hallard el método de hacer di-
chas reducciones sin trabajo y solo con el auxilio de aquellas; pero
ademas puede tenerse presente laregla que sigue, obvia por demas,
y para cuya inteligencia no se necesitan esplicaciones de ningun
género. Para reducir cualguier nivmero de unidades de un sistema
al correspondiente ntimero de unidades del otro, bisquese en lasTa-
blas el valor de una de las primeras espresada en las segundas y
multipliquese por él la cantidad dada.

Si se tratase de reducir 279 varas 4 melros, se ve en las Ta-
blas 1 6 II que una vara es igual 4 0'8559 metro, y multiplicando
el niimero de varas por estas cifras (§ 63), se obtendrd 2352161
metros por resultado verdadero.

“4|Queriendo hallar en cuartillos de aceite de Badajoz el valor de 101
litros, se multiplicari este nimero por 4°85 (equivalencia de unlitro
que se encuentra en la Tabla VII), y el resultado sera 48785 litros.

153. Hallar valores y precios.— El valor de un ni-
mero de cosas ¢ de medidas no es mas que este mismo nimero de
ellas multiplicado por el precio de una; asi como el precio de una es
el valor de un nimero dado de ellas , dividido por dicho nivmero.

Nada mas evidente que esta verdad de todos conocida, y sin
embargo , cada problema de semejante naturaleza que se ofrezca
resolver por el antiguo sistema, sobre requerir gran pérdida de
tiempo , proporcionara un trabajo pesadisimo continvado por mu-
cho rato. Tréitese si no de hallar el valor exacto de 4 libras 5 onzas
y 5 adarmes de nn género 47 reales con 22 maravedis, y compérese

6
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el célculo con el de este otro problema parecido, pero espresado
con arreglo al sistema métrico :

4 gramos, 1 decigramo y 5 centigramos 4 7 reales y 63 centi-

mas el gramo.
1. PROBLEMA.

El precio se espresard en
decimales

De un modo. De otro.
Adarmes. Renles. Mrs.
5'0000 lL 7 » 99
48 5125 decimal de 54
T onza.
20 260 precio en marave-
16 dises.
40 Maravedises.
e LD 260
80 4
80
mrs. 1040  valor de las 4
o libras.
Ongl. . Maravedises.
55125 | 16 260
52 2070 decimal de 3
112 libra. 780-0 i 16
112 64 487 maravedises,
140 valor de las
5 B onzas.
128
El peso dado se espresard 120
pues en decimales 42070 li- 112
bras. %
Moravedises, Maravedises.
29-00| 54 260
204 ‘64 decimal de real. 5
e 1500-0 | 256
94 1280 50 maravedises,
e valor de los 5

..200  adarmes.
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7-64 reales. Sumando eslos tres valores
por consiguiente tendremos.
4207 Moravedises
—7'64- 1040  walor de 4 libras.
‘g 828 487 id. de 5 onzas.
25242 50 id. de 5 adarmes.
929 449 ) &) =Y
Reales 52-141 48 i 'E_
54 102 52 reales vellon.
56 592 75
42444 o
Maravedises 4'81 052 5 maravedises.

Precio por ambos mélodos 52 reales 5 maravedises.

2.2 PROBLEMA.
- Gramos.
415
7:63
- 1245

2490
29 05

Reales vellon 31-6645

154. Una sencilla multiplicacion ha bastado por el sistema mé-
trico para hacer lo que tanto trabajo cuesta por el antiguo ; pero
con la notable-diferencia de conseguirse una exactitud completa en
el resultado, al par que solo se puede oblener en el primer pro-
blema llevando las operaciones 4 un niimero crecido de decimales.
Asi es que resuelta la primera proposicion por dos métodos distintos,
discrepan, aunque poco, los valores, al paso que en la segun-
da se halla la cantidad pedida hasta con las diezmilesimas de
real, siendo aquella de 31 reales y 6645 diezmilésimas de real , ¢
gean 31 reales, 66 céntimas y 45 cenlésimas partes de céntima de
real. No es posible alcanzar mayor exactitud.

155. Para que esta obrita no peque de difusa, se habri de
emitir en las demas aplicaciones la comparacion del antiguo siste-
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ma ¢on el nuevo, que para mejor inteligencia se ha puesto en el ante-
rior ejemplo. El lector puede hacerla si gusta , annque las ventajas
del sistema méltrico son tan evidentes que casi es innecesario seme-
jante trabajo.

Continuarémos con algunos mas ejemplos.

(Cudnto valdrin 11 Aildgramos , 1 hectdgramo y 3 decdgramos
de azticar 4 320 reales el quintal metrico? Teniendo el guintal
métrico 100 kilogramos, lo primero que se debera hacer para hallar
el valor de un kilogramo (§ 153) es dividir 520 por 100, asi: 5-20
(§ 64). Este serd el precio de cada kilégramo, y por tanto (§ 153):

320 Precio.
1113 Peso.

9 60
32 0
320
520

Reales vellon 35-6160  Valor del aziiear.

Se ha ereido innlil esplicar la razon por la cual se escribe el
peso dado 1113 kilégramos, creyendo se tendrd presente lo es-
planado en el § 136. Por igual motivo se omilirdn en adelante las
esplicaciones de esta clase.

Ciento veinte y siele bultos pesando 1 ¥/, toneladas cada uno
4 5 1/, reales el kilogramo, ;cudnto importan ?

13/, tonelada reducido 4 decimal el quebrado (§ 65y 66)=175 tonel.*
5, reales reducido el quebrado & decimal -==5-25 reales.
K 27  Bultos.
— .(§ o 11"1'5 Peso de uno.
6 55
88 9
127

292-25 - Peso total en toneladas.
292 250+ Peso lotal en kilogramos (§ 125).
5925 Precio de un kilogramo.

1111 250
4445 00
111125 0

Reales vellon 1166812:50 Precio tolal.
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A 6 reales y 15 eéntimas el decigramo de plata, jcuinto val-
dri la tonelada? Sabiendo ya que la tonelada tiene mil kilégramos
(§ 155) 6 cien mil decigramos (§ 133), y que se ha de multiplicar
de consiguiente 100000 por 6-15 reales vellon, no habrd mas que
correr el punto cinco lugares 4 la derecha (§ 58), escribiendo :
Precio de la tonelada 615000 reales vellon ; con lo cual habre-
mos conseguido nuestro objeto.
156. Todavia se nolard mejor el tiempo y trabajo que por
medio de este sistema se economiza en el ejemplo siguiente:
Costando un lingote de oro de 2 kildgramos y 25 gramos de
peso, 21072 reales vellon , ;4 cudnto saldra el kildgramo , el hectd-
gramao , el decdgramo y el gramo? —Dividiendo el coste por el peso
(§133) espresado en kilogramos, hallarémos el precio de unode estos.
Reales vellon.  Peso del lingote.
21072:0000 | 2025
2025 104059  Precio del kilégramo.
.. 8220
8100
12000
10125

18750
18225

.. 925

Vemos que el kilégramo coslard 10405 reales y 9 décimas,y por
consiguiente, para hallar el precio de cada hectdgramo , decdgra-
moy gramo, dividirémos sucesivamente por diez, puesto que cada
una de estas denominaciones contiene diez y es contenida diez ve-
ces en cada una de sus inmediatas. De suerle que podremos escri-
bir desde luego:

Reales vellon.

Precio del kilogramo = 10405-9

Idem del hectégramo = 104059
Idem del decigramo = 10405
Idem del gramo = 10°40.
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(Puede darse mayor sencillez al par que una exaetitnd mas
admirable? Aqui no solo hay que apreciar el ahorro de tiempo y de
trabajo, sino tambien la poca esposicion 4 errores, de que rara vez
estan exentos los cilculos por el antiguo sistema. Las operaciones
se verifican al primer golpe de visla y con una certeza (ue es impo-
sible superar, en menos liempo que el necesario para escribir unos
cuantos guarismos.

157. Particiones. —Para los problemas en que se trata de
dividir un nirmero complejo en varias partes, ofrece el sistema mé-
trico la misma facilidad que en lodas las demas operaciones arit-
méticas ; porque con solo espresar las cantidades en forma decimal
y hacer una sencilla division, queda resuelta la dificultad. No ask
con las medidas de Castilla, pues si se tratase de dividir en 5 partes
y media, 7 fanegas, 11 celemines y 3 cuartillos, se tendrian en
primer lngar que reducir las fanegas y celemines & euartillos, hacer
4 segnida la division propuesta, y volver por tltimo 4 reducir los
euartillos del cuociente § celemines y fanegas. Eslo es: hacer y des-
hacer una misma cosa. Pero si en vez de dicha cantidad se nos
propusiese dividir en tres partes y media esta otra: 7 hectélitros,
6 litros y 5 centilitros , 1a operacion quedaria reducida al siguiente
procedimiento.

Hectdolitros.
7-06030 | 35
70 2:0172 heelélitros, igual 4 una parte-
60
35
255
- 245
80 etc.

e

Dejindose ver al momento que cada parte es igual 4 2 heetdli-
tros mas 172 centilitros, ¢ sean 2 hectolitros, t litro y 72 cenlili-
tros (§ 122).

Debiéndose dividir un terreno de 79 hectdreas, 74 4reas en
41 3/, partes, sendl serd la cabida de cada una de estas?
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Heclireas,

79-7400000 | 11°375 (§ 67 y 155.)
79 625 7-0101 hectareas.

11500
11575

12500
11375

1125

Cada parte debe contener 7 hectéreas, 1 dreay 1 centidrea (§ 101).

158. Cabida de superficies.—Las aplicaciones hechas
hasta aqui del sistema métrico se han dirigido 4 comprobar y poner
mas de manifiesto la segunda ventaja indicada en el § 149. Preciso
es ahora demostrar la tercera, aunque al intentarlo tropecemos con
graves dificultades, nacidas de la necesidad que hay para entender-
las 4 fondo de conocimientos superiores 4 los que son de suponer
en la generalidad de las personas 4 quienes va dirigido este libro.

459. El buen drden logico exige que se dé principio por la
relacion entre las medidas lineales y las superficiales. En olro lugar
se demostré que multiplicando la estension lineal de cada lado de
un cuadrado por si misma, se oblenia la estension de la superficie
de dicho cuadrado, espresada en las unidades empleadas , no ya
lineales sino cuadradas (§ 92). Ahora bien: si necesitiramos saber
con exactitud la cabida de un terreno cuadrado cuyo lado midiese
110 varas, 2 pies, T pulgadas y 6 lineas, jno tendriamos que hacer
una reduccion molestisima antes de poder multiplicar y otra no
menos prolija despues de esta operacion? Pues supdngase ahora
que el lado se mida con el metro. Se le hallard igual 4 92 metros
y 681 milimetros (véase la Tabla II), y ya no habrd mas que multi-

_plicar. asi:



i
99-681
99-681
92 681

7 414 48
55608 6
185 562
8341 29
8589767 761 metros cuadrados,

Obtenida la cabida en metros cuadrados (§ 108), si se desea espre-
sar este resultado en hectdreas, no habré mas sino correr el punto cua-
tro lugares & la izquierda (§101), y se verd que el cuadrado en cues-
tion contiene: 0 hectdreas, 85 dreas, 89 centidreas. Queriéndose
llevar mas alld Ja exactitud, y teniendo presente que la centidrea es
el metro cuadrado, se leeran tambien 76 decimetros cuadrados, 77
centimetros cuadrados y 61 milimetros cuadrados (§ 97). (Es posible
obtener mejor resultado, no ya con mayor, sino con tanta facilidad?

160. La misma existe para todos los problemas de medicion
de superficies, y el enterado de las reglas establecidas al efecto por
la geometria, hallard desde luego y con sencillas operaciones arit-
méticas la cabida exacla de una estension cualquiera, ahorrindose
una maltilud de reducciones enojosas. Queda por lo tanto demos-
trada la enorme economia de liempo y de trabajo que proporciona
la acertada relacion existente entre las medidas lineales y superfi-
ciales del sistema métrico legal.

Pasemos ahora 4 la relacion entre las lineales y las cibicas.

161. Contenido de los cuerpos. —Cuanto se acaba
de esponer acerca de las superficies, es lambien aplicable 4 la me-
dicion 6 cubicacion de todos los cuerpos. Al matematico acostum-
brado & esta clase de apreciaciones podrd parecerle tal vez pesada
nuestra insistencia en este punto, pues le hasta la simple enuncia-
cion del sistema decimal, para comprender toda su superioridad;
pero como ya hemos dicho que nuestras indicaciones se dirigen
especialmente 4 los poco versados en matemiticas, tenemos que
hacer aquella patente por los medios mas comprensibles, aunque
pequen de humildes y triviales.
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162. Al tratar de las medidas cibicas se dijo que para hallar
el contenido de un cubo era preciso multiplicar uno de sus lados
6 arista por si mismo , y el producto otra vez por dicho lado (§106
y 107). Segun esto, tritese de averiguar los pies cabicos que con-
tendrd un cubo de piedra cuyas iguales aristas midan todas 8 pies,
11 pulgadas y 9 lineas. Se habri de reducir esta cantidad 4 lineas,
multiplicar despues el niimero de estas dos veces por si mismo, y
finalmente dividir el producto por 1728, ntimero de lineas que
contiene una pulgada cidbiea, y el cuociente otra vez por 1728, ni-
mero de pulgadas contenidas en un pie eiibico. O bien siguiendo
otro método se reducirin las pulgadas y lineas 4 decimal de pie, se
multiplicard el nimero de pies con esta decimal dos veces por si
mismo, y despues se valuard la decimal de pie clbico que resulte
en el producto. Ambas soluciones son sin embargo pesadas y fasti-
diosas ; pero si en su vez se miden los lados de la piedra con el me-
tro y se los halla iguales 4 2 metros 501 milimetros, la operacion
queédari reducida 4 la siguiente:

Metros.

2-501

2:501

2501

1 250 50

5 002

6:255 001 metros cuadrados.

Se despreciardn por su insignificancia las ltimas tres decimales
(§ 72) y se volverd & multiplicar
6-255
2-501
6-255
5 127 50
12 510

15°643 755 metros edbicos.

Este resultado equivale al contenido de la piedra, que es de 15.



metros cubicos, 643 decimetros cibicos y 755 centimetros cuibi-
cos (§ 113). :

165. Capacidad por medida.— Las medidas de capa-
cidad que contiene cnalquiera cantidad de un liquido ¢ érido, se
saben desde luego y casi sin trabajo una vez hallado el contenido
en metros cibicos. Efectivamente , basta para ello recordar que el
litro es igual & un decimetro eibico, y tambien que el metro cabico
contiene mil decimetros ciibicos.

Asi, si despues de medido y cubicado un granero de trigo, ha-
lldramos que contenia 55-7106 metros cabicos, diriamos desde lue-
go (multiplicando por 1000) que contenia 357106 litros, 6 sean
557-106 hectdlitros de grano.

Nadie sino el priclico, el que por precision 6 por gusto tiene
que hacer 4 cada paso semejantes apreciaciones, puede conocer el
valor del Liempo que se economiza con auxilio del sistema métrico:
el tiempo que es la vida del hombre, y de consiguiente su mas pre-
cioso tesoro despues de su dignidad y buena fama. Asi es que
todavia tendriamos mucho que decir si fuésemos & enumerar todas
las ventajas de la mejora ; pero bueno serd dar cima 4 la tarea que
nos hemos impuesto , indicando la utilidad que resulta de la rela-
cion acertada entre las demas medidas y las ponderales.

164. Pesas por medida.—No es probable se haya ol-
vidado el lector de que la unidad ponderal, el kildgramo , equivale
al peso en el vacio de un decimetro cibico de agua destilada 4 la
+ temperatura de 4 grados centigrados (§ 150). Por lo tanto ninguna

dificultad tendrd en comprender que si fuera cuestion de hallar el
peso del agna contenida en un estanque cuya cubicacion resultara
igual 4 71 metros ciibicos , lo sabriamos aproxzimadamente viendo
cudntos decimetros cibicos conlenia, puesto que este niimero re-
presentaria tambicn el de los kilogramos. La operacion se reduciria,
pues, @ correr el punto tres lugares 4 la derecha (§ 115), y veriamos
que el agna pesaba 71000 kilégramos.

165. Se ha dicho aproximadamente, porque el agna cuyo peso
se (uiera averignar en cualquier caso priclico , no reuniri las cir-
cunstancias necesarias para que un decimetro de agua pese con toda
exactitud un kilogramo. La temperatura serd mayor & menor; el
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agua estard mas 6 menos pura, y la presion atmosférica influird en
el resultado; pero de todos modos la apreciacion asi hecha serd mas
que suficiente para los usos priclicos, ¢ infinitamente mas fiel que
la resultante en nuestros toscos pesos y bochornosas romanas.

166. Esta sencilla aplicacion; de ulilidad inmensa, es sin em-
bargo de mucha exactitnd cuando se trata de averiguar el peso de
otro cuerpo cualquiera, cuyo peso especifico se conoce. Pero ante
todo espliquemos lo que por peso especifico se entiende.

167. Ya se indicé en su lugar, y es eosa de todes sabida, que
hay cuerpos pesados y ligeros: unos son mas pesados que el agua
y otros menos que esta. Si tomamos este liquido por unidad de peso,
suponiendo, como sucede en el nuevo sistema mélrico, que un vo-
lamen dado de él, un decimetro ctibico , pesa uno (1 kilogramo), y
pesando una canlidad de hierro de igual voliimen (un decimetro ct-
bico de hierro), vemos que este pesa lo que siete de agua (siele ki-
logramos), se dice que el peso especifico del hierro es T; lo cual
equivale 4 decir, que el hierro pesa siete veces mas que el agua 4
igual volimen.—Pero si en vez de comparar un decimetro clibico
de hierro con otro de agua se comparase con esle, otro de madera,
y halliramos que el decimetro ciibico de esta pesaba lo yne medio de
aquella (medio kilégramo), diriamos que '/, 6 *5 era el peso especifico
de la madera; significando asi que ¢l agna pesa doble que la ma-
dera, 6 que para pesar lo mismo ha de ser el volimen de la madera
dohle mayor que el del agua.

168. La ciencia moderna ha fijado con rigorosa precision el
peso especifico de todos los cuerpos de la naturaleza. En la Tabla
que de ellos damos al fin de este librito no se ha ereido necesario
poner sino el de los de mas frecuente uso , con euyo auxilio y el de
las medidas y pesas métricas, puede muy bien averiguarse sin peso
ni balanza el de cualguier cuerpo con mas que suficiente exaetitud
paralas exigencias ordinarias de la vida prictica. En ella se espresan
las partes de unidad de los pesos especificos en decimales, por la ma-
yor facilidad que prestan estas [racciones para toda clase de cdleulos.

169. Para hallar por su medio el peso de un cuerpo, se mide
y cubica este; su contenido en decimetros cibicos espresaria su peso
en kildgramos si fuese agua (§164), y por lo tanto no habr ya
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mas sino multiplicar esta cantidad por el peso especifico del cuerpo
en cuestion, y el producto serd su peso verdadero.— ;Se quiere,
p- e., hallar el peso de una barra de hierro que tenga un decimetro
en cuadro y 7-51 metros de longitud? Siendo evidente que cada
decimetro de longitud de semejante barra serd un decimetro e¢ibico,
esta tendrd tantos como decimetros hay en 7-51 metros. Por lo
tanto contendra 75°1 decimetros ciibicos, que 4 ser de agua pesa-
rian 75-1 kilégramos. Ahora, buscando en la Tabla el peso especifi-
co del hierro y hallindolo igual 4 7-788, multiplicarémos 75-1 ki-
légramos por este niimero, y el resultado de la multiplicacion serd
el valor que se busca:
7788
751
7788
589 40
54516

Peso de la barra 584-8788 kilégramos.

De modo que una medida en el bolsillo y una ecartera como las
que se usan en el estranjero con datos y tablas de esta especie, bas-
tardn al ingeniero, al arquitecto, al mecdnico, 4 todos, en fin, para
poder apreciar en breves momentos el peso, no solo de los cuerpos
capaces de ser colocados en nuestras balanzas 6 colgados de nues-
tras romanas, sino el de las masas mas enormes. Necesitase apre-
ciar, v. gr., el peso de una piedra de granito con el fin de saber la
fuerza necesaria para suspenderla: un hombre prictico la mediria;
y si con las facilidades que nos proporciona el sistema decimal de
pesos y medidas viese que contenia 4-807 metros ciibicos, hallaria
al momento su peso con el procedimiento que sigue:

Cubicacion de la piedra 4:807 metros cibicos , que reducidos 4
decimetros edbicos (§ 115) =148 0T

Peso especifico del granito  2-72

9614

5564 9
9614

Peso de la piedra 13075-04 kilégramos.
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170. Cierto que solo podrin disfrutar en toda su estension de
tal ventaja los que sepan medir y calcular el contenido de toda cla-
ge de cuerpos 3 pero estos son tambien los que mas han menester
de ella, y para quienes el tiempo suele ser de mayor importlancia,
No se crea sin embargo que les sea enteramente eselusiva : hasta el
vulgo puede tener parlicipacion en ella. Con saber la medida de un
liquido 6 de una semilla sabrd su peso, y sabiendo su peso no ne-
cesitard medirlos. Asi, un tratante en aceites, si conserva en la me-
moria que el peso especifico de este caldo es ‘915, y compra 112
hectolitros de él, podra saber su peso para trasportarlo, diciendo:
112 hectolitros son iguales 4 11200 litros (§125), que multiplicados
por el peso especifico -
del aceite 915
56-0
112
1008

1e dan 10248-000 kilégramos.

171. Suponiendo por el contrario que recibe una partida de
aceite, que la pesa y la halla ignal 4 972 kilogramos, facilmente po-
dra saber los litros que mide con solo hacer la operacion inversa,
esto es, con dividir el nimero de kilégramos por el peso especifico
del liquido. Asi:

972:0000 |"915
915 1062'5 litros.

57 00
54 90

2 100
1 830

2700

172. Véase cémo por este medio, no solo aherrard mucho
tiempo, sino los gastos y pérdidas que las actuales mediciones llevan
consigo, aun haciéndolas de buena fé; que si se foman en cuenta



tos fraudes que diariamente se cometen, ;cuinto no ganara con tan
sencillo procedimiento? En esto nadie mas va perdiendo sino la
gente sin conciencia, tinica que podria por tanto oponerse 4 la
introduceion de las nuevas pesas y medidas.

175. Ejemplos generales.—Gon el fin de que puedan
ejercitarse los lectores en la aplieacion de todo lo dicho, se presen-
tan 4 continuacion algunos ejemplos generales.

1.©  Para un batallon de 720 plazas entregé un pueblo 175 li-
tros de aceite ; otro dos hectélitros y medio ; otro un hectélitro 75
litros ; otro cinco decdlitros, y otro en fin seis hectdlitros y 1 de-
edlitro. ;Qué cantidad de aceite toco 4 cada individuo del batallon?

Litros.

1. pueblo 175
20.... 250
T T
&0, . 580
L R ) L

126000 | 720
720 475

B340 0
504 0

56 00
36 00

Tocé pues 4 cada individuo 1 litro 75 centilitros de aceite.

2. TUn mercader de telas ticne que completar un pedido de
1720 metros de lienzo y halla que tiene 9 piezas de 5 metrosy
medio; 11 piezas de 10 metrosy tercio; 100 de 7 metros y 25 cen-
timetros, y 65 piezas de 12 con 9 centimetros. ; Podra satisfacer el
pedido?

Metros.
55
e I
49°5 largo total de las primeras piezas.
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Metros.

10-355
e Ak
115665 largo de las segundas piezas.
Metros.
725
100
725 largo de las terceras piezas.

Metros.
12-09
65

785-85 largo de las cuartas piezas.

Sumando
Metros.

49°5
115-663
725-
785°85
1674013 largo de todas las piezas.
1720

Hallandoladiferencia, le faltan  45:987 melros para complelar el
pedido.
3.2 Para cubrir un patio cuadrado de 35 metros 95 milimetros

de lado, ;cudntas varas de lona se necesilan, teniendo esta tela el

ancho de 1 metro?
Melros.

85-095
55095
175 475
3158 55
175475 0
105285

Superficie 1251659 025 metros cuadrados.
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Y como cada metro de tela dard un metro cnadrado, porque su
ancho es tambien de un metro, claro es que se necesilarn 12351

metros y 659 milimetros.
4.0 Pesada una partida de vino de Mélaga se vi6 era de 1005

kilégramos 29 decigramos; Jcudntos hectolitros contenia?
El peso de cada litro de dicho vino es segun se ve en la Tabla IX
de 1:022 kilégramos: dividirémos, pues, el peso total por este ni-

mero, asi:
Kildgramos,

10050029 | 1022
919 8 9855 litros.

85 20
81 76

3 442
3 066

5769
5066

703
Contenia 983-3 litros, 6 sean 9-833 hectdlitros.

5.2 ;Cudl seria el peso de un roble seco que, medido y cubi-
cado, contuviese 12 metros y 9 decimetros ¢ibicos de madera?
Decimetros clbicos.
120 09-
T
480 56
8406 5

Peso 8886-66 kildgramos.

6. Un testador dejé dispuesto que se partiera cuanto poseia
en once y 3/; partes, para que se distribnyera segun su voluntad.
Se procedié 4 vender la herencia y se verificé del modo siguien-
te. Ciento cuarenta hectireas, 28 4reas y d centidreas de tierra al
precio de 1011 reales y 4 décimas la hectirea; 500 hectolitros



al
7 litros de grano & 105 reales 4 !/, décimas el hectdlitro ; y 5 tone-
ladas 2 quintales de otros géneros 4 5 reales y media décima el ki-
logramo. ;A cudnto ascendio el valor de cada parte?
Heclirens.
140-2505
1011-4

5610012
1402505
1402505
14025050

141849-15542 reales,

Heetdlitros,
500-07
103-45

250035
200028
150021
500070

51752:2445 realcs.

Kilogramos.
5200
505

260
2600

2626000 reales.

Renles.

Valor de las tierras. . 141849-15
Idem del grano. . . . 5173224
Idem de los géneros. . 2626000

219841-59
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atfol & ¥ ; Qtd y 9193&1*59000 [ 11875 pares
l9 soaiodb il 11578 1952871 }
'“““'106091 ' '
102575

37163
54125

50389
22750

76590
Mg

81400
79625

17750
11573

6375

Por consiguiente cada una de las 113/, partes ser4 igual 4 19526
reales y 71 céntimas de real.

174. Inatil parece continuar con otras aplicaciones que re-
quieren conocimientos mas elevados. Los que se hallen en este caso
no han menester , repetimos, de'nuestra recomendacion para adop-
tar el nuevo sistema, como una de las mas sibias y beneficiosas
reformas de los tiempos modernos, por el gran provecho que de
ella han de reporlar no este ni el olro individuo, sino toda la na-
cion en general. Ya hemos dicho que esta obrita solo va dirigida 4
los que poseyendo tnicamente algunas nociones de arilméliea, se
encuentran sin embargo en eslado y edad de pensar. Para eslos
creemos sean baslantes las esplanaciones que anteceden, 4 menos
que carezcan completamente de los primeros y mas indispensables
rudimentos aritmétices. El que los posea se hallard bien pronto
con lo espuesto en estado de hacer por si mismo innumerables apli-
caciones. Al efceto, y para que la utilidad del libro sea completa,
damos 4 seguida nna coleceion de Tablas, indispensables en la ac-
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tualidad para el comerciante, el letrado, el oficinista, las autorida-
des locales, y en fin, para todos aquellos que por su posicion deben
cooperar mas eficazmente 4 que se realicen los laudables deseos del
gobierno, y disfrutemos cuanto antes de las ventajas de tan impor-
tante mejora.

En esto no puede admitirse disculpa de parte de nadie que se
llame ilustrado. Se trata del adelantamiento de nuestra industria,
del progreso del comercio, y para decirlo de una vez, de la pros-
peridad de nuestra patria. Hasta nuestro amor propio se halla inte-
resado en su adopcion: en la determinacion de las pesas y medidas
decimales, la Espafia es la tinica nacion que ha compartido el lauro
con la Francia. Para fijar la longitud del metro se crey6 necesario
medir el arco del meridiano que atraviesa el ecuador, y esta medida
se verificd por tres sabios franceses, pero con el auxilio de nuestros
distinguidos compatriotas Jorge Juan y Ulloa. En la medicion del otro
meridiano hecha 4 fines del Gltimo siglo, gran parte de las operacio-
nes tuvieron lugar en nuestro suelo, y los espaiioles contribuyeron
tambien al buen éxito de ellas por todos los medios posibles. De
suerte que el nuevo sistema métrico debemos mirarlo en parte como
espaiiol, y apreciarlo como tal, siquiera porque dichos trabajos
vienen 4 componer una de las escasas péginas de la historia de las
ciencias fisicas en Espafia.

Pero hay mas que eso: para el hombre pensador, para el ﬁ—
16sofo, la nueva ley de pesas y medidas slgmﬁca un paso mas hécia
aquella lengua universal , que en union con la verdad del eris-
tianismo ensefiado por Jesucristo, ha de venir mas tarde 4 cons-
Lituir una sola familia de todos los pueblos de la tierra; hicia aque-
Ila admirable unidad que en medio de las infinilas variedades , re-
salta en todala creacion; hdcia la naturaleza, en fin, que es la obra
del Todopoderoso.

Los que se opongan, pues, & reformas de indole semejante,
merecen borrarse de la lista de los hombres ilustrados; quien la
rechace de entre nosotros, no debe aparecer en el catilogo de los
huenos espaiioles,
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= TABEA L. 2

. CORRESPONDENCIA
' DE LAS PESAS Y MEDIDAS LEGALES ESPANOLAS

ESTABLECIDAS POR REAL ORDEN DE 26 DE ENERO DE 1801 CON LAS DEL
NUEVO SISTEMA METRICO.
4 Nl . 3 L2500 Jonranm pfomA
Nota. Lavaray el pieson lasdel—palmn-%nue-hnllabn en el archive de Bur-
gos.—La fanega es la de Avila.— Las medidas de liquidos, de Toledo; y el
marco de pesas, el del archivo del Consejo en Madrid.

" MEDIDAS LINEALES.

Vara. Ples. Pulgadas. o dineas. Puntos. Metros.
sl e AR b 30es ! oy BhaEl edogeg 359060
Moo "I’T_T'l LE¥ J ’!rl £ mﬂ._"‘_g_i_ﬁ“‘., ¥i- ‘_I‘h??-_s.mll P:&ﬁ@
<1 F H0a. ite —gud sahg. 1We ¢ —popltdge . 0023219
- ™l A0 v ' ’ﬂllb‘ 3 lg_?f r 0'001935

+* Lalongitad del pie, deducida dela de un grado terrestre que tenga 20 leguas
de 20000 pies cada una, es 0°27777 metro. Este es el que se ha da&g en llamar
pie geomélrico , cuyos mulliplos se hallan en Ja Tabla LI

MEDIDAS AGRARIAS.

LOE UGG U=y Estadales  Varas Ples
Fanega. Aranzadss. Celemines. Cuartillos, oo %00 eusdrades: ouadrados. Metros.

TR IR L L § i

f= 1"/y= 12= 48= 56— 9,916= BY,94i= 6439°574075
1= 8= 33/= 400= 6,400= 57,600= 4471 926440

OROTAE = dss 8= 768= 6,M9= 536631173
TREN 0 =)Id fen-j2 18 498= {,798= 134°157793
E00H =21 £ = =A6= 1hi= 11179816
#9° D b =) 1= 9= 0-698738
006 6 = 0077637
MEDIDAS DE CAPAGIDAD,
g e PARA GRANOS, SAL, ETG. | s LS
i “m@,_‘_ “ Gelemines. T Curlilos.  Litrow

A= 19== thi= 576= -} 666000666
S 19— 48— 55500055
1= 4= 4625004

1- . 1°156251
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PARA LIQUIDOS.

Moyo.  Chntaras. Cuartillas. Azumbres. Cuartilles.  Copas. Litros.
f=x 16= bi= 198= ' 519= 9 048= 9258'126964
[ = 8= 38— 128= 16132935
{— 9— 88— 39— 4'033943
== = 16= 2'016618
i b= 0°504155
_ _ i 1= 0126039
“PARA ACEITE.
Arroba mensural, Libras, ~ Panillas. . Litros.
1= 2P, 4 100= 492'56300
=" e = 050952
PRI TE. o ove 012563
T PRNS. st
Quintal. Arrobas. Libras, Onzes. Dracmps. Adarmes. Tomines. Granos. Kildgramos.
s b= 100=1,600=19,800= 25,600= 76,800=921,600= 46°00929
i= 95= 400= 3,200= 6,400= 19,200=230,400= 11°50232
; 1= 16= 198= 956= 7T68= 9,216= 0°46009
op 1= 00 B =" 8= 576== 002875
R et i ST dpa 0 a2 WY
: i 3= 36= 0-00179
24 (70 f= 12= 0:00059
l=§'&9&06992
c e IIDIF_I‘N.[T.'ES*. - : =53
. Libea. onzas. Dracmas, _'Egprﬂpulni. .. Granos. | Kilégramos.
P 49= Y= LhE S 6,912= 0° 345069
1= = | Q= 576= 0°028755
1= U= 0001198
1= 0000049
DE PASTAS PARA LA MONEDA.
Marco. Onzus. Ochavas. ' “Tomines. Granos. Kildgramos,
e Som— - Bilsee 38i= . 4,0608=  0:930046
{= 8= 48= 576= 0028755
1= 6= 7%= 0-003594
S804 = 18= 0000599
N 1= 0000049



TABLA II

mm A nﬁnv’ccmﬁ » SR

DE TODAS LAS ANTIGUAS MEDIDAS LEGALES DE CASTILLA A LAS DEL
NUEVO SISTEMA.

Nota. Las siguientes Tablas han sido calculadas con esmero para que puedan
servir en. las operaciones mas delicadas. Algunas de ellas han sido eonstruidas
verificando los cdleulos con diez yoeho decimales; y para la formacion de ningua-
na se han empleado menos de siele. El modo de valerse de ellas va esplicado con
claridad s} fin de cada denominacion , y se ha creido acertado dividir las tres pri-
meras decimales-de las restantes por un pequefio espacio, para que cada uno
pueda emplea: ¢l ndmero de ellas que mas convenga 4 sus fines, g

1501 mnsm.mmlass |
: A LiNmas. v '}

Mefros, . SR < " Metros.,
ntﬁua; 99 milim. = 0-001 9 Tlineas.s.......c....= 0°013.5
R W YR RE s e v oo o 0-003 8 T R RR R A M5 &
e B PGS Al (M) |77 T IR Ty o | o [ |
A AN e b | | 005evasennrnsnannens 0°019 3
B MERARAS L | ) o S N T |
il ottty dve T A o 3

POLGADAS,

1 pulgada=2 32 centim.=0023 ¢ | 7 pulgadas..........— 0°162 5
30 YAIr gaiivoenin e 0046 4 Bros o R oceactl Deh Ny R
SLrsgalvie a0t 1070696 L JLoo0-208 9
o sinsin s A s gain) gﬁ':g ; -'!'98!-:

vy . 0-255
“0439 3 . _ ST i
| 3 b 1200l =] it } TR GHPE .. BLEN b 10q 18s
" ivib %, s1lavsis? onsibine -"'mﬁ. 1 el Taud ol 8D o\ obeta 1ab bujigaol
gp:eunea'!ssdéclmm 0-er8 6 sbph& Tineales. ... = 'g-359"0
S.................... 0 B8 oRa0b I _eckPand #0005 AN Jo e rolg shisnd
B itiies 1Ak ant shtandah 08359, .| . 50. L PR e e -t
B e s v s VAT B b B GB......t{.... ...... 16°718 1
Flhsnalldy caug it 20,09 £ RGP 0% T0.. b B B L o T
6 1671 8 S"....“............. 49+990° 8§
1:950 4 L] A ARETERET T Ll |
LV Ceheeyty lﬂﬂ.......L. ........ 27863 5
| QBT ROBS PV LOPIE ) UEsran

2786 3 L A sslisnnnaas 83°590 6

5572 7 s S 111454 1
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Metroa, Melros.
500 pies lineales...= 139°317 7 6000 pies lineaics = 1114540 8
................ 167 181 2 ot AR I S
wu ................ 195-046 7 . | ao_ou.. ............ 1671 ‘811 2
- S LR 999-908'2 ¢ 1t. | 7000, , 1950 "446 &
TSR, o 250771 7 8999081 6
e il s 278 *635 @ 9507716 8
s 557970 4 2786352 0
I S e 835905 &
VARAS.
nm:un =8-350 dee = 8359 200 varas umla = ABT-181 1
% P T [5¢ ; 7
................... 9507 7 3
oo ObpoilgEs, BT anily ol 33436 9
z. shask wihitih obel 4119 5 4
£ o . 504 0
;g T, 1 o s—ss? } 6
e e 64687 2 9
- e o 7-523 1 8
T SR A O 8:350 01 6
L R 16718 1 &
L P R - il 95 077 1 9
e o R 33-436 2 0
i R i1-795 3 5015434 8
BOLL L . 55 nvinirie 5054 3 “5851 7340 6
TR e e 58543 & BERT 246 4
RIRLAR ok nnsnin 66872 4 7593152 2
DR ks ansan 75°231 5 8359 -058 0
QOEL M, oo rtennons 83590 & :
LEGUAS,

b Qe b ngn O£ T Rasgning |

‘ hhgua qunlilumamente se habia adoptade. mlra nosolros se decia ser de
20000 pies. Tambien se fijaba la longitud de la misma diciendo que era la wgés:ma
parte de un grado terrestre. Con semejantes dalog, la dialancla qué se queriaéspre-
gar por una legua, no podia ser mas vaga é indetermin ada. Si se lomaba para la
longitud del grado 'y, de la cuarta parie.del meridiano terrestre, y dividiéndola
£n 20 partes se llamaban leguas, resultaba que diyididas en 20000 pies, era cada
uno de estos menor que el de Burgos. Si desde luego se hacia la legua igual
!Mﬂ pies burgaleses, esta no era la vigésima parte del grado medio terrestre,
De. manﬁl'a que se adoptaron desde luego des pies: el de Burgos y el llamada
geomélrico, deducido segun acabamos de esplicar.

A continuacion van las equiyalencias de las leguas de 20 000 pies burga.loaee
y de 80000 pies geométricos, para que nada nos quede por indicar.
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LEGUAS . 2 [ .
de 20,000 pm burgaleses. de 20,000 pies geométricos.
' Imﬁmrlro! Kilémetros
0°696 58 { delegua ...... = ~o 694 44
£14393 17 Bideid............ 1388 88
2786’ 35 £ 8{ ........... 8TIT 11
4+479 52 : ;’a%id‘ ........... 4166 66
5572 70 BB e - oo 51555 55
11145 40 e e s S 1141 11
16718 11 STl K ve.. 16666 66
294990 81 o e el 99-929 92
27+863 52 RO 87777 77
33436 29 s e st 33-333 33
139°008 92 B o o iy 38-888 88
44°581 63 oo 8. ... .onins 44444 44
50-154 33 L TR Y 7.1 X 49°999 99
55727 04 M e o R 55 355 55
111 454 08 TR S T 110001 11
167181 12 SR e 166666 66
999908 16 SUBUAS, , sy . /999-939 99
278635 20 b VL R W 977777 17
11834136295 g ala AL0GN, 333-333 38
300°089 98 U5 it ais v datie 388-888 88
445816 32 TR A Ahh b4k hh
90, . 501543 36 | e R £99-999 99
B e e, B 557970 40 O R s s« ¢ »s 5.0:n 555555 55
200, punrnenns 11147550 80 209 U89 V=0 sy R ERERZ L RET ]
s b R A 1671-811 20 SO P 1666666 66
BOD...0. 5. ciuune 9220°081 60 9999:999 99
R 2786352 00 aTIT-177° 17
1] 7 1 TR RTIee 3343622 40 3333-333 3
D.asleteesnins .. 8900°892 80 TOR. SO0 % L iscies 3888 -888 8
sﬂ SRR s 4458 163 20 44447444 &
sog -e8g° ; ...... 2. BO15 433 4999°999 9
1000550 s 5572704 0f . 5555°555 55

Para reducir por esta Tabla un nimero dade de varas, p:es, pulgadas 6 lineas

4 su valor equivalente en metros y partes de meiro, se procederd del modosi-
guienite. S¢ ird buscando en 4 Tabla la equivalencia de las lineas'y pulgadas, si
hﬂmﬂm&a y colocando eslos valores unos debajo de otros de modo que se pue-
dan sumar(§ 50). En seguida se escribirdn los metros correspondientes al valor
ﬂslan unf&hdes decenas, centuw y millares. dé que_consta la longitud, ya se
balle espresada en varas, ya en pies; y la suma de todos estos nimeros serdn loi
mietros ¥ partes de metro equivalentes al nimero dado.

3 .ﬁhnplos —A cudntos metros cqutrnlendml piesy 11 pulgadas de Burgos?

22T

_ll= pu!gadas =

100940, ,0ee 20088 . .00,

Hurns
07255 4

0°978 6
139317 7 e
978 '635 ¢

1501 pies con

1 pulgadas =

418486 9 melros.
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¢Guinlos kildmetros serdn iguales 4573/, Iaguas?

'|';"

Legua: de piss de Burgo: i nguas de pses gsnmetncas
Kjlﬁmqlms soBna. plémaMs
% de legua....... = 4179 52 %dg._lggua ....... = 416660
T S 39 -008 92 ol BRORRS . . o v 0abiri 38'588 8
m ;.; .............. 9282635 20 | 50 opithuccas..corenne, 9777777
§73/,Ieguas ......... = 391 '8!3' 64 | 575/, leguas ........... = 320"833 1

4Como espresarémos en medida métrica dna lunqitud de 9053 varas, 2 pics

y 7 lincas?

7 lincas =

9»51 varas ,

Metros
cnadndo&.
lpnlg.==5 39 cent. c.=0"000 539
B AT ABB s s 0:001 078
W emsaempnnorssesen. 0S004THLT
A¥iveverrrnesosessa 000084 lg&
Byessgenpypesvrevys 0002 6
Br e pnponepyecrsiese 0°003 23
?..::....,, ........ 0:003 774
gl 04004 313
P 0004 852
IB.;...Z..........; D Oﬂa 3ﬂi

- e sm su
e 02310 550
0-388 187
‘0465 895
0-543 463
07621 100
0°698 738
D+ 776! 375 1
1552 751
2+399 197
3:405 502
3881 878
4658 954
5434 630
6241 005
6987 381

! 74768 757

'Sis

it ow uidel

: Y (‘
uguus
n0*013 5 . \
‘0'0*557 2 K. 5 B
9507 7 . e
PICE1T95 3. - 01
723 152 2

2pies y. Tl eas— 25,53?035 9 wmetros.
MEDIDAS sumnmmxs ) numnwAs

PULGADAS. .

:gﬂl. W .au

6l2a 1001

i i 2%3 243
L 31055 020

A0 138818 781

m*!ﬁf 148
232-912 792
310 -550 296
388 187 870
465895 44k
543463 018
621-100 592
698738 166
776315 740

........ pae
ONERTTE |
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VARAS.
: Metros Metros

___cuadrados. on. - euadrados.
1 yara ¢.=69 ‘87d. ¢.= = 0-698 738 900 varas cuadrad. =139 747 704
1397 477 7 PR ... 209-691 5354
2°096 215 ] 979" 495 409
9704 954 BOB onmicis s o 349° 369 253
3-493 642 BODCEay eee . A19-938' 108
4°192 431 i T e R 489116 95§
&-891 169 800..... B ik 558 -990 804
5589 908 900 .5 eienenn.. 028°864 BG5S
6288 646 10003036 e s s 698 -738 506
6-087 385 L R e S 1397° 477 012
13-974 770 3000............ 2096-215 518
20-962 155 SIDA " .. 979%-954 094
27 949 540 5000............ 3493692 530
34936 995 6000............ 4199431 036
41924 310 P AR R R . 4891+169 542
48 911 693 BOOR Tt g .. 5589-908 048
55899 080 9000.,.......... 6288646 554
62 -886 465 10000..,........ G987'385 060

69 873 850

- Para reducir varas, pies 6 pulgadas cuudradas castellanas émem cuadradns
s procederd como hemos esplicado en la Tabla anl.erior para la reduccion delas

medidas lineales. P.e.

4 Gudintos metros cuadrados equivalen 4 752 varas cuadradas, 8 pies cuadra-
dos y 127 pulgadas cuadradas?
Metros.
! 4 1 7 pulgadas.....=  0°003 774
- . 20 id....e.000 00010783
100 id...on N 20 10053 918 H
f pless SRR oo, i e OiaTo e s 0621 100
Qvarasii. o, WS 6 TR, ISR AR Y I S TGO ATY
50 ideeeeess o TRl TR 2EL MDD, SETARTVOSTAR 34+936 925
T G i S-S N R MO T Y)Y
752 varas cuad. , 8piescuad. y 127 pulgadas cuad.= 526 140 928 metros cuad.
MEDIDAS AGRARIAS.
ESTADALES.
Hecldreos. Hectirens,
l est.=11"'18 met. ¢.= 0001 118 90 estadales....... = 0022 359
.......... ees oWl UTLO002 236 B0ucvinniiieia, 0010 7083 539
3.. ........ oamapens 00003 354 AT D, eeeeesl 0044 T19
& TR PR P, o 1L QOLL S ans s s 055 899
8RR s ¢ w0005 590 B 3 abiess s s ainins 020067, 078
B S N g e e 0006 707 | bR e it 0-078 258
A TG N ... 0°-007 826 BllcsR i tns Sk 0089 438
B v seniines Aanaszna . DISLS44 9045000, cereneeass 00100 618
| i St L )t cas g 1)) E et el Teaaes DAYETEG
B e s e . “0-01t 179
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CELEMINES,
Heclireas. Hectireas.

i cel.=536 63 met. c.=0°053 663 ap celemines. ... ..= 1°073 262
2.................. 0107 326 famasvysangsecuaa G B8
88 TRALEO8 .o naeas 0FRG0DEY L4 TR R R 1 (!
L e L R 0214 6n2 {1 [ RS S B 1 ) L ]
5.................. 0-268 315 L AR SR R R R L T "
3 e B PR RS SR L e 0-321 978 A Tt sasssaresane B iBDALD
L pa i O R T s L A A s eisassitin, (49057040

b o caven 0429308 AR RS ... &*829 680
gLt etiandn oy Br483: 908 s 0 Gy S RO SR R < TT R 7}
VLR L SRR g

" FANEGAS.

1fan.=6439°57m.c.= 0°'643 057 200 f'gnegas...._ 198-791 481
s san s s naathn s . 3 IBLINEE M. coscedvnna. 1937187 299
| g R it i T 1] 400 o wiun o o 957°589 963
Kaiyin s gapaiiesee——3 0T hnSeN 500. .......;.... 321-978 703
B ey eaBhehdiied o 8 DIGVIRT O TE s o o5 386°374 444
[ jokemare Smaniseaaans. - B0 SHE 0. <oiodioee.... £50°T70 185
b RS A calieal i M2 S0 T 00 )L R R eres  BIB"165 926
AN . ot T QBD.... o saive smere 1198197564 B6E
| oo sy Saeospes 5 150 W10 L o vee. 63957 40T
$OL0 A0SR £ 40T B9 ETA QBT VL .. 98T 914 815
Bl s manensrones 1378797948 3000 . oL, 1031 :872 992
B0 aih e AL oY ... 19°318 799 A000.:uerennn . 92575°829 630
40...........4....1 95-758 296 5000u. .. 0800000089195 18T 037
| ST R 39-197 870 6000 oo vdwusann 38631744 445
B0 i eniininnis sanpant IHAUIT KES TOO0.ccvuucnna.. ABOT-701 850
s coh it sge o « B S LT OB ) R .. B151°659 260
B S man. . DI DI DU Q000.....000000. DT795°616 60
L1 R Nl disasea BT*956 166 10000....... oo G439°574 07
B00.s 0 eeovensdbidons 5395 760

La reduccion & heetdreas de las medidas agrarias castellanas se veriﬁu con
esta Tabla de igual modo que las reducciones con las anteriores.

Nedizeanse & hectdreas, dreas y cenlidreas, 1500 fanegas 11 celemines y.

41 estadales de tierra.

1 estadal. .=
N Idis. .o '
L celBMIn, vuwi’s oo dyine s &%
10 it s o daes oyt
500 fant‘gas ........ S " g Tk s Fijof Y L
1000 id........ SRR e g TSGR . b4

llccuiren.

0-001 118
0044 719
0-053 663
0°-536 631
1978 703
3937 407

1500 fanegas, 11celeminesy 41 estadales= 966°572 241 hectdreas.
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MEDIDAS CUBICAS.

Metros enbie.

1 p. clib.=21-632d. c.=0"021
- SRR s otk 0043
3.....,,........... 0 064
dwtgilities ETTTT L
Brilasitisivevivans 0°108
Bitsvanvrin fudas ke YOI ISV

¥ 0151

0-194
0-216
0+432
0648
0 865
1°081
17897
4514
[ RO N 1730
OB BOL 8. e 10046
1 P R ver e B0

1 v. c.=584079d.c.= 0-584
1168

2-336
9-920)
3-504
4088
4672
5956
5 E40
11681
17 -522
23363
. 1299203
B0 et asnsitaz BEDRK
0% .S a v s s s aiar A0 BES
TR PRI L e L
1 L . §9-567
b ] 58407

0173

632
265
897
530
162
795
497
60
693
325
651
976
302
628
953
279
604
930
256

079
158

1 752 237

316
395
474
554
633
712
791
583
374
166
957
749
540
332
123
915

PIES.

VARAS.

200 pies etibicos. .=
WOV TS T as St
APOL.% . ARG PR
R P L

o S e
BOBE oo viswiiciinn 3
900..;............

L R AP -
S R SR
T R e 3
6000.......
il SR Rl A,
L O Y
10000, . .0cviunanns

900 varas cdbicas =
1 A AR
Shp SEEE A
) AT - A
!00..;..........
i RIS D e
800 coiivacvines
Q00 i v vivvenie
OB i sn i,
SN0 e s s sspans
S0 i v s v s
D s o S v
411 e
11 e S 3
] - e
8000, 0easssssnres
000, s 0snveniees
ERNOT S i v s

DI

Metros enhic.
4-396 512
~ G459 T68
~ 8653 024
10816 280.
12°979 536
15°142 792
17-306 048
19469 305
21632 561
439265 122
64:897 683
86530 244
108162 805
129°795 366
151 -427 937
4173°060 489
4194°693 050
246325 611

£16°815 830
175293 745
933631 660
299039 575
350 447 490
408 -855 405
467 *263 320
525671 235
584 079 151
1168158 302
1759 937 453
9336 -316 604
9990 '395 755
3504474 906
4088 -554 057
4672 633 208
5256 712 359
5840791 510

"En la reduccion de las medidas cibicas anlignas dlas mélricas se sigue la mis-
ma regh qne la dada ya para las Tablas anteriores.

Heduclrémos 1023 varas cibicas y 25 pies cdbieos & metros cubicos de la ma-
nera siguiente, suponiendo que la exaclitud del céleulo exija solo tres lugares de

decimales.
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Metros eiibicos.
5 pies cibicos= . 0-108
90 jd. id..... 0432

8 varas cibicas. s coenen . s #80h0e. 1-75%
SR AL MR N . s Bl vo 11681
1000 id. [ T e WL SR S ot 584079

1023 varas cubicas y 25 pics cibicos==" 598052 metros ciibicos.

MEDIDAS DE GAPACIDAD.

Ting PARA ARIDOS.
cmn_:uos-

. Hectdlitros. %1 Hectolitros,
lg.ual'l...-i 15 litro= 0°-011 562 6cuartillos........= 0°+069 375
B a AR SBY s s nnnees DOYRANE PRR B Ra baninres beis 4OSDB00SY
ath ABA BB S oo s s s a0 0SWGBT Bui.ea3s b raiins ... 0:092 500
Bas piminre reross 0046 250 TV S . 0-104 062
TR A O R TeE  L R 0588335000 s0irdnns 102415805

CELEMINES.
1 celem.= 4-62litros== 0046 250 7 celemlnes.......n 0 3923 750
e B L S e L 0-370 000
3......,..... ...... ‘0-138 750 0416 250
. 0-185 000 0462 500
. ve 0931 9250 0508 750
Basonpnespacesceces 07277500 18 pvnesicccnnenes, 0555 000
FANEGAS.

lfanega-sb '5htros=u 0555 000 200 fanegas.....= 111000 111
b AR T T it Wb 5 | & $00.....00005.-. 1066500 168
b ISR 0 S PR R [ 400.....000000.. 2929000 292
ek S PR 2'!10 002 8O0 e smmaoves.  STTE00 21T
R e i b 9775 002 600, vneewsen.. ~ 8334000 333
003 i | P Pl 388500 388
0n3 800..... eiesnase  AA4-000 44k
004 900..,... Ay S 499500 499
004 U1 e 555000 555
005 1 e e MO 1110001 110
011 3000............ 1665°001 665
016 4000........ coo. 2990°002 920
092 B8000...... .. cese 2775°002 775
087 6000.......v+-=. 3330-003 330
033 0000 S5 weses. 3885003 885
3 038 B000.....000uue. 4440004 440
B0ueiirinsnnea.. 4400 044 9000....500i0... 4995:004 995
g e e ik 49 -950 049 10000...0000uee, 5B50°:008 550

(1] RS i e e 55500 055



— M3 —

CAWICES.
Mectdlilros. A HectoHtros.

| calux-:ﬁﬁli litros= 6660 006 900 cahices,...= 1332-001 332

o s O e L 13°320 013 BUOsDtenosee s 1998001 998

R A R LT T 400500 uuun.,.. 2664°002 664

PO 200 VXY 26640 026 B00.,.ivi..... 3330-003 330

L RERAARD Y TR 33300 033 008 eo pos. ... 3996 -003 996

iy SRS BEER. e 39960 039 i1 R R 4662-004 662

o Vs .5 s 46630 046 L TEREa 5328 -005 328

8 ¥sicns B e e ie 53280 053 L T 5994005 994

9.iiiinrrvienan.,  59°940 059 1000........... 6660006 660

b L[ e Ve 66600 066 2000........... 13320-013 390

B Sy i » - o wee, . 1 38:200 308 3000, ... .00 0. 19980+019 980

S5 B R3% .00 199 80D 490 BOBIEEL A ... ... 26640 1026 640

A0 suaBhisse.... 966400 966 §000........... 33300°033 300

aha,. 333-000 333 BORBRLS AL ... 39960 039 960

60, 399 600 399 ToRgan AL ... . 46620046 620

70, e vsinien... 466°200 466 8000LLL AL, .. .. 53280-053 280

B ituviainee..,.  D32°800 58S 9000........... 59940059 940

90suusivenanann.. 599400 599 1000......... 66600066 600

100, e visunneny. 666000666 i -

PARA VINOS, ETC.
COPAS.

i copa=0°126 litro= 0001 !69 3COPas...... .. .= 0003 781

.,Pf.............. 0-002 5320 | 6,.???...“........ 0-005 041
CUARTILLOS: y

1 cuarlillo=0-504 litro=10 005 041 6 cuartillos........= 0-030 249

S S S R T L ’ vesansasstsssssses 0°035 299

Bnvansmavuscasagwes N0 184 BULR %o o AR oo e .. 07DEDI 23S

G A i e e 0020 166 i Ty s mEResse 0085 373

B et o i e ) 0025 B0Faranl audhe cersononnnsees 0050 415

AZUMBLES,
1 azumbre=2'016lilr.=0+020 166 6 azambres.......= 0120 997
0040 339 TR « A iy s b 0Tkl 188
! 0°060 498 Brse ghinenrasgrnban -0 0164309
0080 664 T e [T
2R 8 pp e R AN 1Y | 830 ) s e x oo veees 0201 661
ARLINL.S Shnxamag.

1 arroba ¢ ednlara= 30 arrobas 6 cdntar. = 4 -839 880
16°13 litros.. ...= 0161 329 ...,............ 453 174
B Dlidi B s 550 0ee 00322658 : ke “066 467
0483 988 GIJ e LR R 9679 761

0645 317 70. 11-293 054
0°806 646 ﬂﬂ.. ¢ 12906 348
0967 976 5 ! 64t
1129 305 935

Db SoA 0520 weee 17990 634 g 870

b JRUSC T RN P CERSIPRSIIERINE 7 1. 1 2 | 300. vesenneanes 48398 805

W50 SAG N . snienna - 4643 SO8 | llHP..‘..‘._......... 64531 74
s p Bk ds e tntie SR T 500... 0., 80664 675
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Heclilitros.

G00 arohas 6 cdnl.= 96°797 610

‘agoo .
3o

RO ; }
1€ Tob: pe0U

LRt d"- ] .1

112930 545
1294063 480
445196 415
161329 350
398 *658 700
483 988 050

o4 e

Q Mo-nm 12litros=2" 58! m

a!r‘-a_;b GRe0GE + oae
s Loh.
&30 .5

i.-} sibialh’s

REE .. ...
' T 1

$6S Sa0- 08983 . ...
J56 Qo 03043 . ...
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ARRODAS MENSURALES.

Hecldlitros,
1 arroba=12-56 lilros = 0:125 6
4 251 9
‘376 8
502 5
‘628 1
753 1
‘879 4
005 0
130 6
256 3
‘512 6
‘768 9
085 2
981 &
537 8
‘7941 Tt "
10-050 4 9600...........’...... 1130°670

11-306 7 18000...-....;..- ...... 1256300
12563 0 o

mumumw—-—uoe:ana

I 1ot o1y . ! g
Las reducciones por esta Tabla se hacen en un todo lo mismo que hemos es-
plicado para la de las medidas anteriores; por lo cual nos limitarémos i preaen-
aimn ejemplo.

;,L winlos hecldhu-os equivalen 7 cahices; 11 amgu y 11 celemines de mm

lL"' » 0 {hs ;. ' Heetdlitros,
11 celemines = 0508
1fanega............opiien 07555
7 5, (O wreesin 51550,
LI, kR o A 46620

1007 cahices, « 11 fanegasy 11 celemines = ' 53-233 heclclitros.

2Cudntos litros equivalen & 133 moyos y 1 cuartillo de vino?

eTe T £ 31 i .r " . Hectdlitros.
doi 120 t 1cuartillo= 0005 041
0L 2e9°0  Winlses. . iiliiinere s 7743 808
gy 7 o L R e | SAn ety 77438 089

00 M.icinointtliaeideve s 258 - IQG 964

'u.'f" T 198 moyos y lcuamllo-a: 343313 902 Izédtélilroa
AR

= "i'oomq para reducir hectdlitm é litras es prceiso mullmlmr m 100 tendre--
mos que lx cantidad propuesta serd igual 43433139 Iiuos i -

gﬂutl esla uledida mélrica equhalente 4 7307 mbbu du aeeilﬂ
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Hectdlilros,
7 arrobas! A5 = 0879
300 id...... WEHln o a0 37 *689 .
7000 itll ...... 879 410 {720}

e 1
7307 arrobas.......= 917 '978 hecldlitros.

MEDIDAS PONDERALES O PESAS.

: - GRANOS. .

P Miligramos. Kilégromos., | b Miligramos. Kildgramos.
tgrano. = - 49:92= 0°000 049 |  43grunos= 648°96= 0-000 648
@i 328 99 -84 0000099 4%, 69888  0°000 698
14976 . 0°000 149 748°80 0000 748
. 499°68  0-000 199 798-72 0000 798

. 249°60 0000 249 84864  0°000 8!
. 29952 0-000 999 89856  0-000 898
Cdivha.. 349744 0000 349 e S 948-48 0000 948
,s 39936 0°-000 399 OS5 .. 998740 - u 000 998
s it . 44998 . 0-000 449 81,.\.,,. 1048°32  0-001 048
10, ....h.. 49920 0000 499 99 .... 1098-24 0001 Y8
YUY 54912 0000 549 AR 1148°16  0-001 148
12,....... 599°04  0°000 599 2 ,...... 1198+08 0°-001 198

1 oftsim ol'obof s 15 Sheailae BT 5192 104 f
rinantg b Gramos. 108 i RPIOTTNRE 8 ‘Gramos, 54
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b i ieii.... 27396 0°002 396 O eieenea.. 5300 0°005 391
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ESCRUPULOS. A=
1 eseripulo= 1°198= 0-001 198 | 3 escripulos= 3 -594= 0003 594
e s o 23967 0°002 396 - - =
o1 ADARMES. s

1 adarmq:;;f.ﬁ-{iﬁm 0,‘00I=-?ﬂ‘. imaje t2 z;dmdn: i3 591— 0'003 594

DRACMAS (| OGHAVAS. |

’ i ' -T"_ I l' D '_"J .' _‘_:‘.j;

1 dracma 1 5 dracmas u
ochava=  3'5%4= 0003 594 ochavas= 17°'972= 0017 972
[ S 7-188 ,9 (0488 < ollilsuad. . ... 21366 0°'021 566
- AR T 10 -783 0. 010, 783 L y D e e 25 ;69 0-025 160
B vt AN BT “o Oﬂ 317 gt ks 28 0-028 755

ONZAS -

i onza, = __ 28:155s n:oes .255 ! 0. onzas = 258-802=0-358 802
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Teenosese - 201200 0-201 200 45 e 31387 . 04317337

§. 88 vs ll&.lli&., »a 18930, 046 | - :ﬂﬁln"ﬁ_{-t i AG0 092 o 0 460 99!
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4 \ lb!ﬂ:l)!.
e Kilogramos. ! i Kilogramos.
f mareo. ... .....= _0:230 046 | 200 marces.....= 46009 299
LA LRt .. vesanar, . D ALDLD9R | SR s s rens 69-013 938
BERFLAAN & o cassnie, . 2690 00 [ T T 92-018 584
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; LIBRAS MEDICAS, - '
0 345 069 - blibrasmédicas....= 2-070 417
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1380 278 L Bt DRI 3105 626
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ARRODAS.
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Kildgramos.
100 arrobas.......= 1150239
OVTNVIA Lo 52000468
00, UL AR L. L 3450 696
400, ... . aiiiuee. 4600929
500 WS, ... o0 5751 161
600 Rl 69010390
o0 L HEL . .ot 8051 626
SO0G AR . oav ey - 9201058
OB R AL e 103582090
2090000008 . . oo v 14502308
fquinal.. .. = 46009
LT b X 92018
B s iaiis s s " S 4384097
oy MR e )
o AR R 230046
| TN A O TR R 276 055
b AR B R D R
iy et SRR o 368 074
b R T Tty T L o
e S T h e O o L i
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T o TR L 1380278
40..... 1840371
§0u v 2300 464
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80.000cesnsnniss ce.. 3680 -743

Saaissypieiss s kit 5 L A TG RO
L A .. 4600929

2000 arrobas.....=

SOOI, L. o
SODAIE L. . e
AL, . .anee
T T S,

QUINTALES.

;00 quintales. ... .=

L Bl e PR
o T T R T
[, AT seees
[ x| 3 o R et
BGO...............

W e eas TR

1000 cesssssnns cre

5 g A, B

LTRSS e
000 G i <o
SO0 G g5 <iavisneon
6000 eis 4o o v voss .

TR0 265 4. o o oo s
8000 00en.aiiins
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L SIS S

¢Gudntos miligramos componen 2 escripulos y 17 granos?

17 granos =
2 escripulos. ......

Miligramas.
848 64
239600

2 eseripulosy 17 granos = 3244 *64 miligramos.

Kilégramos.
23004 "646
34506 :969
46009292
57511615
69013 -938
80516 -264
Y2018 "584
103520 -907
115023 -230

9901 -858
13802 787
18403 °716
23004 646
27605 *575
32206 -sﬁ
36807 -4
41408
46009 -292
99018 *584

138027 -876
184037168
930046 "460
276055752
322065 044
368074 -336
414083 *628
460092 ‘920

£ Cul es la equivalencia en peso métrico de 847 marcos y 1 lomin de phta?

Kilogramos.

1 tomin = 0000 599

LiBEarODSs. 5 s inis sl e vp 1°610 325
40 ldﬂ................. 9-901 858
800 . A8t s i we 184037 148

847 marcosy 1 lomin = 194 '849 930 kilégramos.




_PARA LA hﬁnnccxm\
vs DB ms mmu maﬁtms A LAS DEL smm nus\ro‘

Ademas de las antiguas medidas legales de la Tabial se l:un usado varias,
que tanlo por ser muy conocidas las unas, como por haberse empleado las otras
en obras piblicas, pueden muy bien llamarse espafiolas. Damos, pues , en esla.
Tabla 1as equivdlencias de las principales de ellas, si bien no tan por’eslenso.
Iasrdueﬂonu de estas medldaa umlﬁcan Io mismo que las de la Tabla IL

Kt 13- ETY Ad mmls LINELLES
b k23 DEDOS. .
OPEAONA “" Metros. ' Metros.
1'd6d0 = ,opie.. .= 0017 414 9 dedos. ... .. veeeom= 0°156 732
? 0-034 829 W Siaren s wniva e pratsie s ers 0174 147
0052 244 Sl et ava cowrernasys 0191 561
0069 658 ) | L P R 0-208 976
0087 DI TR I e ee o evvannens 0-226 390
0104 488 L R N 0-243 805
0-121 902 B cucsbiliaie s o'n s 60t 0°-261 219
0139 317 (AR M e 0278 634
€OT0S.
0104 488 |  5eCOLOSii.s.......= 0-592 441
0-208 976 ! T T Sh—— . 0-626 929
0-313 464 Tnbh o Gl esl e s s s son. . T3 4178
0417 752 | 8= vara;u....,.= 0°835 905
: : GEMES. i
1 geme =1/, pie....= 0139 347 dgemes.......... = 0557 270
8. 5 —_..‘.:;-E ...... 0-278 635 Bic.ve Py PR 0696 588
$00- CED TATP wvunis 0-417 752 ﬂ.—‘l?lﬂl cccccccc = 0835 sn
. ko PALMOS O CUARTAS, £ 4
nalmo ¢ ‘cuarta.= e §nkl- 201
J':Pie ,,,,,,,, = 0208 976 Spalmosdcuarlas 0°626 925
.................. 0417 752 Ch=Avarai..... = 0835909
CODOS.

‘1 codo=1',pie...= 0417 752 1] 1 @ codos = 1 vara..= 0835 905
ESTADO, BRAZA O TOESA, Y CANA,

1 célado, braza Gloesa==4°674'811 |  Leamai.i.i.. wale=0 1786, 595
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ITINERARIAS.

Para que la legua nuestra corresponda 4 Ja vigésima parte de un grado ter-
resire teniendo al propio tiempa 20000 pies, 8 preciso (segun indicamos en las
Tablas Iy IT) deducir la longitud de estos de dichas condiciones, con lo cual re-
sultard un pie algo mas corto que el de Burgos, y que, como se ha dicho, se
llama pie geométrico. A continuacion damos las equivalencias en metros de las
principales medidas itinerarias antiguas, suponiéndo que consten de pies geomé-
tricos, ya que esta suposicion es la mas ldgica y natural.

; Millas & Cordeles 6 Pasos Ples. ' 198 104 :
Grado. Leguas. nrijeros. Estadios. euerdas. geoméiricos. geométricos. Metros.

1= 20= 80= 6i0= 16000= 80000= 400000= 451114 111 118/
l= | 4= .3%= 800=  4000=  20000= . 5555:555 555

f= 8=  900= 1000=  5000= 4385888 888

f= © (/95= 495=1" 6%= 173611 {11

i=, . 5= %= 6-944 444
== 5= 1°388 888
i= 0277 777
SUPERFICIALES.
| TaAPIAS. ;L4
Metros Metros
cunadrados. cuadrados,
3 ‘881 878 G0 tapias......= 932:912 792
7763 757 TOU AN 971-731 509
11 645 636 310550 296
15-597 514 349°369 083
19-409 393 .. 388 “187 870
93991 272 776°375 740
97173 150 1164563 610
31055 029 1552 ‘751 480
34936 908 1940939 350
38818 787 9399 197 290
77:637 574 9747 3145 090
B s iae 5w in 116 456 361 3105 ‘502 960
M ssainverians 155 275 148 3493 *690 830
B e e e 194 093 935 . 3881 '878 700

La tapia', medida mny usada entre maestros de obras, contiene unos 50 pies
cuadrados.

AGRARIAS.

Hecldreas, Hectdreas.
f yugada=30 fancgas=32'197 870 1 caballerfa=060 fan. =38 ‘637 446
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DE CAPACIDAD,

El frangote 6 fardo = 374/, palmos cibiéds'=" 0342 227 metro cibico,

TONELADAS.

Metros Metros
cubicos. clbicos.

1 tonelada= 20 quintales : 10 toneladas.......= 9-296 0

de 0goas sien s s 201999 6 190820 e nannsanrsanesss A8 452 0
- I ESAE Rt T evae.s 27678 0
2:767 8 & ones 36-904 0
3°690 & {1 46130 0
4°613 0 60.ecurensosenasense 55356 0
5 8388 V1Y ZATMEAM 5., qeisie. 547582 0
6458 @ 80.. i eeiaaiinaee.. 13°808. 0
Bisavemslilios e oo smnil 10808 s baassiaresenave, BEUSED
rvevrvrvrrrvescerens -8:303-4 100... s ennsconnaiaca 91!50 l

!wneladaparalasnﬂu . q laslre = 2 (oneladas
qno)banuméﬁm- 1-518 35 . COMUNES. ......voum=, 1'845 !

PESAS. .
ANRELDES.

r Kilégramos. ' Kilégramos.
1 arrelde=4libras...= 1840 3 6 arreldes....oovuo=' 11042 2
svassrsciivus B WB0LT Tiavaasravaasssdscesy TR SR E
dusvaad BANRY S Qi srirsirvionsse” FRIJINEY
X s i WSl v PTG e (1 i
5-0:0-».--..0...0-0-& . ""ﬂl" 19 : _J"_..ilftl.l.l.li_l.-ool..n. 13'“3 i

TONELADAS.

Ilonelada—“ﬂquml.=920 1838 _ 20 toneladas....= 18403716 0
9.&.---..-..--..-0 ’s‘u 37' 5 J 30"..-.--[00--.. 2?5‘5'57&‘
2760 °557 4 40..ciirunninan.. 36807432 0
S 3680743 2 50...i0 iiiiaanss ~46009°290 0
BULUANLAL Ly 1AB0D 929 0 600, . ieusicnian. 559000 R4B0
e ORI R I0iiiiiensnnnnens - GHEISG06H
e R e e enansncas (GLEL BEDS e e vee.. T3614°864 0
ittt Wi ssneinni i 2Bl LE00 4 BOL TRt . ... 1 BEBIR TSR
9iieianrrnsennines BB BTHRarn Jr a8 vvennrrenene. 92018°580°0
10,0 00ereenenenn., 9201°858 0 e
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6 380" § g mmmas" s g P
DE ns m:us MEDIDAS LEGALES. nsrmmns EN Lp ANTIGUAS m; au!u.u

3 _ MEDIDAS LINEALES. . s
e Varas. Ples. Pulgadas. l.lnon; - Ples.. . - .
El milimetro............ e 0..0.. 0.. 0516= 0-003 588
El centimetro. . (0. S s 0l ie L0 L. 0 L. 5rR68== O'H.'om
El decimetro.......... e ? R IR vl 3 0+358'892
T s iiansoss s iimns o B oy A el G 3588 92
Eldecimetro............. e o {1 RO I 7T F 358892
El hectomelro ........ccvun 148 coul pp 0 .. 8°4d8 = 358 -892
ELkildmewo. ...ovvvvrenn. 1196 .. 0 .. 11 .. 0-480= 358892
lilmh-uémetro.,,. e AA963 L. 0 Lo 0., 2°880= 35880°2, .
AGRARIAS Y SUPER'FIGIALES.
Var Ples Ples
Faneg. CeIu!I Estad. eumind adrad - mllL: ‘.__-_;
Gentﬂrudmeuoenadrndo- 0..0,. B “880=" 12880
Gesassasessrnasnnnn o o e U re 8 15 . i 029= l!ss'aas{
HeolreRitod. . ccvvnsvis ol o vo B0 0TINGB” T0B= 128803 550
DE GAPACIDAD.
EN MEDIDA DE ARIDOS.
Fanegas. Celemines.,  Cuartillos. Arrobas.
et o« oo oo S e a e e = 0 ....0 .... 0°0086= 0-00018
P AR T T e 0 ....0 .... 0°0B65= 0-0018
R e 0.3 vs-y ek R o g 0 ....0 .... 0°8648= 0-0180
BB 505 o vord v v 05 415 Snes s s 1 9

LY 3-485 b= 18018
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EN MEDIDA DE VINO.

Cintaras

£ o "r:’bﬁ ﬂunb? Cuartillos. Copas.

Cintaras.

COOIRED: oo oo evnsiaseonapapatt Mol oo Wivoue § 0.0 0 (00
Decilitro. .....o00sse e opaSieRa 0 0 0 L. 0°T9=
£ el R e SRR Ty Mo S, el R

HectSIbGIEAD, A1 saTUlTHL GA1 1 sgiToIE graun ¢ .'..'."Nu-'u"’

RSN tR ol
EN MEDIDA D_R ACEITE.
Arrobas. Libras. Panillas.

00006
00062
0-0619
61987

Arrohas,

e 0 .. 0°079=
D0 .. 0795=

celililiu;)........'..-_-_.I..’..h......‘.....i...u
1 AR LR o I SR

REIOUEIG L os o o o ¢ vow b oo U Bw R DY YU 00

-e S e
.

23 .. 3-980=

gl WY A PESAS. :
Arrobas. l.!hns.‘ﬂ:fni. Adarmes.

o 1., 3:959=

0000 8
0007 9
0079 6
7959 8

1umtians ¢

Libras.

Miligramo. .. ovevnvvenin.=
Cenligramo. .. .c.vovvrrosane
Daclgrumu..................

Kildgramo.. ...ccoesscnnsnns
Quintal métrico........hvs

0.,..%" ) 0000 5= - 0-000 009
0...0 .. 0005 5= 0-000 091
0 ...0.,, 0055 6=. 0:000917

2.5, 80" 190 - == -9:4134*
ve 11 cee Bee 883 =2UTUTO

0.
0.
0.

L S e e = s.. 0 ...0 .. 0555 4= 0-002 173
0.
8
86

TOI-IGIhdIu.u.“ EE R R ]

s 23 vee T oo 8°32 =9173°470 0



DE LAS MEDIDAS DEL NUEVO SISTEMA A LAS ANTIGUAS DE CASTILLA,

L A

PARA LA REDUCCION

MEDIDAS LINEALES.

:u.tnrlos

2201 Ples.
1 mﬂimetro-c-mﬁlfnepo 003 6
K g R e B B
TGt i onsady 0000 T
B e ooy MM
lﬁ................... 0'011 9

§ ol
i

6 milimetros. .......= 0021 5

CRnananresteesees - GHOSEM

W isiiisrersiaeere.. MRS
0500 e oo e 0u s soi D ORE R
P SIS

CENTIMETROS.

1 centimelro=5-168lin.=10-035 8
T S U R e i
s a5 v sanns 0°107.6
e e I APl R 5
Biine nlige s » sape nnseg 017004

X ' pECIMETROS.

1 decfmet. =4- napuig—n *358 8
Q32 8D .. D PR D 0TI
TR WS b T
B tan: yareoss s - et T AP
sll'.lcico.lollccaicn ‘.19“

g

1 metro=1-1763 vara— 3588 9
- T e S i 7:1477 8
- I A e | |
T R NS S
P o U 17944
S Vs v e P 91 533
e, O, | L
e 28711

WSS s i e

AD.scirnnrnoaenones 143558
B0.viiivieiseeceanas 170446
B0.ceinirasvesenane 215-335
T0ivenssossanarnees 2517234
B vrowtnssonaves SABI LED
A T R
’0olltl0cu||||’|--| 358‘892

C oSO WeEeEIoo
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Para hallar por esta Tabla las equivalencias de las medidas métricas nuevas
en las del sistema antiguo de Castilla, bastard proceder del mismo modo que in-
dicamos para la Tabla II. Asi, si se trata de saber cudntas fanegas de tierra equi-
valen & 97-0481 hectdreas, se hard la reduccion de la manera siguiente:

1 cenlidrea. =
80

......

Fanegas.
0-000 15
0012 42
0-062 1

T ROOIAPOAS. | - 4 A3 3R TR SRR AR T oS

.............................

10-870 2
139°760 7

97 hectdreas, 4 dreas, 81 centifireas = 158 °705 57 fanegas.



P T W N Te———rr

TABLA YI.

DE LAS PRINCIPALES MEDLDAS PROVINCIALES
ESPRESADAS EN LAS NUEVAS METRICAS LEGALES, SEGUN LOS DATOS

Alava.
Albacele.
Alicante.
Almeria.
Avila.
Badajoz.

Baleares (Palma).

Barcelona,
Burgos.
Ciceres.
Cidiz.
Canarias.
Castellon.
Cindad-Real.
Cordoba.
Coruiia.
Cuenca.
Gerona.
Granada.
Guadalajara.
Guiptizeoa.
Huelva.
Huesca.
Jaen,
Leon.
Lérida.
Logrofio.
Lugo.
Madrid.
Milaga.
Murcia.
Orense.
Oviedo.
Palencia.
Pamplona.
Pontevedra.
Salamanca.
Santander.
Segovia.
Sevilla.
Soria.
Tarragona.
Teruel.
Toledo.
Valencia.
Valladolid.

Vizeaya (Bilbao).

Zamora.
Zaragoza,

PUBLICADOS POR EL GOBIERNO.

MEDIDAS LINEALES.
Lavara de Castillai.coveveveesioiinnans =
T R e e R e
Su raru ................................
B VAra: s Joidmni o adldwaak @ dat gl s vl
Lavara de Gasulln .......................
Idem N ORI = % e » it s o'v n'% 54 S s s &
Su media cana= 4 palmos................
El destre mallorquin. .....oooovieinininns
ST SRR gy Bkt fy e v 5 . 00aa o ok 4% & o @ 8 ie
Lo vavite Casbilla R ss s vsvoscvceaninin
Idem T A ey AR SRR e
Tdem JAem. oo o oo B8 s o
BIE WETH < s 0s 5 b bod nm Asaw s
Su vara
Su vara
Lavarade Castilla. ... ..coii v,
Su
La vara de Castilla S35
Su cana = 8 palmos =32 cuartas..........
Lavarn@e CastiNas s . evovsvorenisnias
Idem ORI S5 o e pe K (i orim e o0 Wk
Su vara
La vara de Castilla
Su vara
Su var
La vara de Castilla
Su media cana= 4 palmos
QU VEML .. ccossssnnsaunnrrsrssdssvnsves
B VB, . « o5 oo s s vadcnes v s n e riose
S VST o i s T e M A Y R RN
LavaradeCastilla,. ... ivovivivavsnvven
Idem SARIN i o ks e 3 R e
Idem 7 1 e S RS 5 e e
Tdem T e e e e e S
Idem 7 E Ul e el SO
R R T T T e
Lavarage Castilln. . ... .o iivavias ds
Idem L e R
Idem T iyt o O e
SEVAYE. ..ol SteeveTrs R ik
Lavarade Castilla........coiveveaiiinis
Idem T It B e o o G S
Su media cana = 4 palmos...........o000
s L e Kk ek
Sun vara ................................
SHEYRER. . (oo vs vina v arva bt edhe Qv i
La varn de (1705 3|1 iy s GO S A R
Idem [0 W B S R
Idem T T e AR
I | ORI L e 2 ISR R S

‘Metros.

0 -8359
D837
0012
0°833
08359
08359
0782
214
1555
0-8359
0-8359
0 8359
0 -842
0-906
0-839
0-8359
0-843
0 -8359
1559
0-8359
08359
0°837
0-8359
0°772
0839
0 "8359
0°778
0*837
0855
0°843
08359
0 8359
08359
08359
0 °8359
0°785
08359
0 "8359
0 8359
0
0
0
0
0
0
0
0
0
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MEDIDAS SUPERFICIALES Y AGRARIAS.

Alava.

Albacele.
Alicante.
Almeria.

Avila,

Badajoz. .
Baleares (Palma),

Barcelona.

Biirgos.
Céceres.

Cadiz.
Canarias.

Castellon.

Cindad-Real.
Cordoba.

Corufa.

Cuenca.
Gerona.

Granada.

Guadalajara.

Guipizcoa,
Huelva.

Huesca.

Jaen,

Leon.

Lérida.

Logroiio.

Madhid.

Milaga.
Murcia.
Orense.

Su fanega = 660 estados de 49
pies cuadrados = 32340 pies
CURgrados. .. i pwnaatis -

TP T e S S

Su jornal detierra.......... E

Su tahulla para tierras deriego.

Su fanega para lierras de secano

BU JANBER v s e ¢ i sawienan vak

Su fanegade pufio.. . .........

Su aranzada de vifia.........

LT i T e ——

Su peonada de prado.........

Su fanega superficial. ..., ...,

Bu cuarterada. . vo.ouveet. ..

El destre mallorquin superficial,

La mojada superficial de 2025
canas superficiales.........

SWRNORN ¢ S vivny sdwititonnd »

La fanega de 24 estadales, ¢
sean 96 varas de lado.......

50 [ANEER: & snmsiois smimisismtsn s

Su fanegada superficial. .. .. g«

Su fanegada superficial =200
brazasreales..............

Su fanega superficial. . .......

La fanega superficial.........

La aranzada, de.............

El ferrado superficial, de.....

El ferrado superficial, de.. .. ..

B TADEER 08,005+ s 5o v .0 ms sise

La vesana de tierra=900 canas
COaUraaAR, T e =

Safanega., ...t s aie e

Su favega superficial,......,.

Su fanega superficial.........

Su fanega superficial.........

Su fanega superficial.........

Su fanega superficial........

La émina s%rﬁciui para las
lierras de sécano...........

Idem idem para las tierras de
regadio... ... B s A a e o

Su jornal superficial= 1800 ca-
nas cuadradas,...........

Sa fanega superficial........

Su ferrado superficial.........

Su marco 6 fanega superficial..

Si las 4900 varas cuadradas de
queconsla la funega se miden
con la vara de Madrid. ...

Su fanega superlicial.........

Su fanega superficial.........

El ferrado superficial. ........

La cavadura...............

varas
enndrades.

357292
10000
5776
1600
99216
5625
6000
6400
3200
5600
9216

9216

7511 Y,

1189
9216
8760 %/,
5956 '/,
900
695
9916

9816
hhha Y,
4900
5980
1200
8963

1344 %/,
896 %/
9708

625
4900

Melros
cuadrados,

2510 795 6

7005
4804
1118
6439
3930
4192
4471
2235
3919
6439
7103

¥

4896
6439

6439
6439
5248

831
6439
6121
3672

‘69

‘153
233
hhit
396
433
917
958
928
561
‘118
*757

500
*B61

561
561
299

096
61
2928
737

639 *584

A44
6439

2187
6439
3105
3432
3689

715
6262

939
626

4358
1901

155
561

439
561
498
‘788
*332
180
781

413
923

044
962

436°710

3423

3482
6037
6707
628
436

812

180
089
876
‘863
710
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Oviedo.
Palencia.

‘Pamplona.

Ponlevedra.
Salamanca.
Santander.
Segovia.
Sevilla.

Soria.
Tarragona.

Teruel.

Toledo.

Valencia.
Valladolid.
Vizeaya (Bilbao).

Zamora,
Zaragoza.

Alava,
Albacele.

Alicante.

Almeria.
Avila.
Badajoz.

Baleares (Palma).

Barcelona.

Burgos.

Giceres.
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Varas Metros

cuadradas. | cuadrados.
El dia de bueyes........... = 1800 1257726 9
La ohrada de tierra.......... T704 %/ | 5383187 6
Larobada saperficial ....... 1458 898 456 0
El ferrado de sembradura.... 900 628 ‘863 5
Su fanega.. . vooenda iz, . 9216 6439 561 7
Idem idem . .ovvveiieneadss 9216 6439561 7
La obrada de tierra de 400 esta-

dalescuadrados... ......... 3930396 6
La funega superficial. ... .. ... B507'3/,; | 5944724 8
La aranzada....c.ovuvis we.. 68061/, 4755779 9
Su fanega superficial ........ 3200 2235 -958 9
Su cana de rey superficial =

9500 canas cuadradas...... 6084000 0
Su fanega de tierra.......... 1600 1117979 5
Su fanega de 400 estadales.... 53777/, | 3757653 2
Su fanega de lierra de 500 es-

tadales: L. T VNG sVavian 6722 2/, | 4697 1066 5
Su fanega superficial = 1012'/,

varas valencianas.......... 831096 4
La obrada superficial de 600 es-

T T e O 6666 /5 | 4658 247 8
Su peonada superficial. . ..... 544/, 380°423 6
Su fanega superficial........ 4800 3353938 4
Su cuartal superficial=400 va-

ras aragonesas cuadradas. .. 238:393 6

Decime-
MEDIDAS DE CAPACIDAD. L
litros.
TR et g maep e o e s SR = ~"15°365
Su media fanega de dridos.. ............... 97 -81
Su media arroba para liquidos............. 6365
Su media fanega de dridos.. .............. 28-395
Su media libra paraaceile....... .o oeennn.. 060
Su CAOLBLD, soaiss seb aavne e rcesasvongs 11 -55
Subarehllla., . o5 - o 05rrvienisnsissavent 20775
$u media arroba para liquidos... .......... SR
Su media funega para dridos. . ...... ... oo 277531
Su media cAnlara, .oy vyvvirarr i, 7-96
Su media fanega para dridos. .. ....... ... a8 20
Su media arroba paraaceile............... 6-21
Su media arroba para los demas liquidos. . . . 821
Su media fanega para dridos............... 792
La mesura para aceile. . ......c.cvavuuns soe (- EBX0R
Sucuarta para vino. ... ..oveievniinnnrrss 078
Su libra para aguardiente. .. .....h ... 00nn 041
Su media cuarlera para dridos. . ........... 3517
B DR s e s m s e v s e aEe by 30°35
El cuartan para aceile.......coiceeunannens 4°15
La media cuartera para dridos............. 34 °759
Sa media cdntara para liquidos. ........... 705
Su media fanega para dridos............... 27:47
El medio cuarto para ¥ino................ 173
Idem  idem paraaceité.............. 5 160
La media fanega para dridos..... ... .... 26 88



Cidiz.

Canarias.

%;eﬂou.
Ciud;ﬂ-ﬂeal_.

Géfdﬁbn.
Corufia.

Cuenca.
Gerona.
Granada.
Guadalajara.

Gl;ipﬁZCOa. '

Huelva.

1

Jaen.

Leon.
Lérida.
Igjrdﬁo.
Lugo.
Madrid.
Milaga.

Su medida de tres cuartanes para aridos,
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La media arroba para vino.............. =
Idemn ' idem para aceile,..............
La media fanega para aridos. .............
La arlli_:ba de liquides de Santa Cruz de Te-
NEIHPe 5 coivasiommos sinansiolise e osascsrse
Idem idem de la ciudad de las Palmas.. .. ...
El cuartillo de la Guia de Canarias..........
Idem del Arrecife de Lanzarote. .. ... ......
La media fanega de dridos de Santa Cruz de
Tenerife. .. «uvonsnoasne sy ssssansaces
El medio almud de la ciudad de las Palmas. ..
Idem idem de la Guia de Canarfas. .........
La arroba puraaeeite. ... ..o coievenninn
El céntara para los demas liquidos. ... .. ...
L barchillas i weemamacmiois sims o0 oo 0dnn
Su media arroba paramedir aceite..........
Idem idem para los demas liquidos..........
Su media fanega paradridos...............
Su arrolaarpnra medir liquidos.............
Su media fanega para dridos. ... ..........
El ferrado para trigo.. ....... yeesanasanas
ldem Para MaiZ.. ..ot oaaen veeeweana
La edintara para ¥ino.. ... .iuie. coeeieanss
Idem parwaguardienle. <., .....oo0ne
La arroba para aceites ..o eeyoes-reenees.
Su media arroba para liquidos. ,.. .. ...
Su media fanega paradridos.... .... .. covae

El mallal para vino........ S . wieess
El cuartan para 80idos.. . coves vvaees s an s
Su media arroba paraliquidos,, . ... ....oeat
Su media fanega para 4ridos. ... ..o oer veves

Su media arroba para liquidos, .. ... .. oo .on
Idem idem para aceite. ... ... ... 0ouenen
Su media fanega para dridos. . .............
S0 Nedio GZUDIDIR. wesmmersineis fross o os e s
Su media fanega para dridos. . .............
Su media arroba para liquidos. ............
Su media fanega para dridos. ... .......on e
Sit CANLAr el 1) 4 160 A MR MR s s s sanvoeis
Su media libra para aguardiente. .
Su medida de libra para aceile. . .
Su fanega para dridos........
Su media arroba para vino. . ..
l_sd_em ic‘l;:m ara -aneite_.il.‘lh. s

u media fan ara 0S. .
Su media 'canfgfa[.'.-._ .........
Su émina para dridos.. ... ...
Su cdntaradevino.. ... ...

B CABTOIY. o Sty ssbmatim et
Su media funega para dridos. . .
Su cunartillo para liquidos. ..
El ferrado para dridos. . ... ... S
Su media arroba para liguidos.« . .. ..

Su media fan_eia_pa_ra E AT Rl HERE
Su media arroba para liguidos... .........
Su media fanega para daridos... .. oo vuvvun,



Murcia.

Orense.

Oviedo.
Pﬂgné_l‘a.
Pamplona.
Pontevedra.
Salamanca.
Santander.
Segovia.
Sevilla.

Soria.

Tarragona.

‘I'mel
Toledo.

Valencia.

Valladolid.

Vizcaya (Bilbao ).

Zamora.
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Su media arroba para ¥vino.. ... ....c. ... =

Su media fanega para dridos. ... .. .oooens o
Sutedntara; cuvpil L sdimes sl cadii e e
El ferrado para medir grano...............
Idem colmado para medir maiz, . ..... S eianie
Su céntara..
La media I'am:ga aawrlam pnra ir:dos. ......
Su media cdntara: ... il eaeienan
Su media arroba para aceite...............
Su media fanega para dridos...............
Swedntaro... solsss svpinha . Lo,
Su libra para aceite.. ... ...iieiiianrann
Su robo pata dridos, .
Su medio cafiado para liquidos.,...........

~Suferrado para LFigo, coovce cvniaiiiiiiian

Su ferrado para el maiz ..................
El medio cdntaro. . o

Su media fanega para air:dos e T
Sumedia cintaraiig. . ... ioii v e
Su media fanega para dridos.. .. .......oo 00
Su media arroba paraliquidos. .. ..........
Su media fanega para dridos..,.......
Su arroba para liquidos..v.ovov.vainannn.
Su media fanega para dridos..............
Sit media CANATE: , . .. caee v sree s nnae .
Su media lanega para &ridos, ..............
La armifia para liquidos.voooov.ooiinnnns
La sinquena paraaceile., ...........o0vee
La media cuartera para dridos.............
St medio CARLAIO . vx v v 4 wovisn aees e

Su fanega para dridos. ... oot aaaaiiie e
Sumedia edntara. ... ... oiiii i
Su media arroba para aceite.. ............
Su media fanega de dridos.. .

Su cdntarode vino. ..

Suarroba de'deeite... ... ... .0 e nn
Su barchilla para dridos. ........co ot

Su media CANLArA, . civsepar it siii e

Su media fanega para dridos............ e
Su media azumbre. ... ... o i e s aieien
Su media arroba de aceite, .. vaevvoereiean,

Su media fanega de dridos. ... - eovvvnn s,
Su medio cdntaro,. .. i vee sir st e
Su media fanega pars ﬂrldos ...............



Zaragoza.

Alava.

Albacete.
Alicante. - .
Almeria.

Avila,

Badajoz.

Baleares (Palma).
Barcelona.

Biirgos.
Ciceres.
Cidiz.
Canarias.
Castellon.
Cindad-Real.
Cordoba.
Coruiia.
Cuenca.

"~ Gerona.
Granada.
Guadalajara.
Guiptizcoa.
Huelva,
Huesca.
Jaen.

Leon.
Lérida.
Logroiio.
Lugo.
Madrid.
Mdlaga.
Mureia.
Orense.
Oviedo.
Palencia.
Pamplona.
Ponlevedra.
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Su céntaro deving., .. ... ..ouees

Su arroba para aceile. .. . oy peeeesiies s
Su arroba para aguardiente,.,............
Su fanega para 4ridos.. ... oo vuues

MEDIDAS PONDERALES.

** Lalibfa ‘dé Castilla. .. ...... wa PUM L =

" S R I e
B B T e s gaamen bedis Ao e il
La de Castilla’. .. .. Y ia Jatitns Nioae.
B, T s s s 030 XU L
i i) 1 e oo ¢ TUPE DTG,
Su libra
B HBIR:T 0o MRSt sov S LTRETRNL
Tdem medicingal.. ..ovvenive v araansvedvens
La de Castilla. . ..:.... ThiE,
T3] T T i SRS | £ R
Lade Castillac.vieosvecie oo - S, S
Idem& 35800 A YRR S T o
g R b - WL S »
Lalibehastmtilla. .. .o SR A 200,
Idem MO ot vae s 50 o TN B ORLIE
S IDPWar I Dl v v« « HVGER & e ’
Ln deCastle. oo cirdae i RS S
Su HDrEIaAIOI . ... . L e
Lia de Gamillac v s aivay o nslide d i Gae .t
Hdemi.o: Jntsrrs M o ae as AATILE SIS,
PR TL Ty g S S SRR T PSS
L AR IR, v e nen s A SR

B HBBEIOIE Lo et s 5o oo b Ul - S0
LadeGastlitas ... ... . T auiR

o s oo ot o« v 2

Bl B e« v iens s P
LadeCastilla.. .....co000c0uen

et eaan e

Bit HREMESEH s o s 0es s o o o2 20

La de Gastilla. .. ...
Tdendiaal . s da e

B PO A W S R A I § L

IR 117 7 A S
La de QGastilla. .. .,

..........

..........

LT 1L T I TR, VR SR S g

LT S

Litrus.

981

. 13-93
1333

9849

Kilogra-
mos.

0460
0458
0533

460

§ u
0460 .

460
407
400
=300
460
456
460
460
+358
460
460
575
460
400
460
460
492
460
851
460
460
401
460
573
460
&G0
460
BT4
460
460
372
*579

====ﬁQ====@¢Q====QQGGQOQ==Q=Q=QQ



Salamanca.
Santander.
Segovia.
Sevilla.
Soria.
Tarragona.
Teruel.
Toledo.
Valencia.
Valladolid.
Vizeaya (Bilbao).
Zamora.

Zatagoza.

—

Ladec“lma- ll'.. L ."""‘ At sarh ave aF aw
| PP Wb e oy At vl s R N

B0 HDPB L s niihs s RS Wlv s s b 45 s Winns

Lade Castilla. s cassacsnnsasyrssscncesnae
Su libra. ... .. R P P P e
La de'Castilla, .. .. cooreqasasroses
Sulibra.. cuovevanirenraceisraicarioaaee
R LR T T e e St s G R
DR UDRE, . o svn s crnurndtionmr ss vorssenone

Kildgra-
mos,
0 -460
0 -460
0 -460
0 460
0 -460
0 400
6367
0 -460
0 355
0 “460
0 488
0460
0-350



TABLA ‘VIL

——

DE LAS NUEVAS MEDIDAS METRICAS
ESPRESADAS EN LAS PRINCIPALES DE NURSTRAS ANTIGUAS MEDIDAS, CONFORME
' & LOS DATOS PUBLICADOS POR EL GOBIERNO.

El metro en medida de

»
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Alava.
Albacete.,

Alicnnfe.
Almeria.

Avila.
Badajoz.

Baleares (-Pglma )

Barcelona.
nﬂlﬂ." [0

Gécere:s.
Cédiz.
Canarias,

Castellon.
Ciudad-Real.

Cordoba.
Coruiia.’
Cuenca.
Gerona.
Granada.
Guadalajara.
Guipiizcoa.
Huelva.
Huesea.
Jaen.

Leon.
Lérida.
Logroiio.
Lugo.

Madrid.

Véase Burgos.

1 vara, 0 pies, 7 pulga-
das, 0:199 linea.

1 vara, 0 pies, 3 pulga-
das, 5'684 lineas.

1 vara, 0 pies, 7 pulga-
das, 2:607 lineas.

Véase Burges.

Idem idem

5115 palmes.

5145 palmes.

1196308 vara, 6 sea 1 v,
0 pies, 7 pulgs., 0°805
linea.

Véase Burgos.

Idem idem.

1 vara, 0 pie, 6 pulga-
das, 9064 lineas.

i vara, 0 pies, 3 pulga-
das, 8821 lineas.

1 vara, 0 pies, 6 pulga-
das, 10-899 lineas.

Véase Burgos.

Véase Madrid.

Véase Burgos.

5 palmos, 0 *526 cuarlo.

Véase Burgos.

~ Idem idem.

Véase Albagete.

Véuse Burgos.

1 vara, 0 *886 tercia.

Véase Ciudad-Real.

Véase Burgos.

5 141 palmes.

Véase Albacete.

1 vara, 0 tercias, 6-105

"pulgadas.

i vara, 0 pies, 6 pulga-

das, 8°456 lineas.



El metro en medida de
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Mialaga. ¢ ¢ )

Murcla
Orense.

© Oviedo.

Palencia.
Pamplona.

Pontevedra. '

Salamaneca. |
Sanlander.
Segovia.
Sevilla.
Soria.
Tarragona.
Teruel.
Tolédo.

Valencia. .«

Valladolid.

Vizcaya (Bilbao).

Zamora.
Zaragoza.

Véase Burgos.

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

t vara, 0 pies, 9pulga-
das, 10°318 lineas.

Véase Burgos.

Idem idem,

Idem idem.

Véase Albacete.

Véase Burgos.

Idem idem.

5128 palmos.

1302 vara.

Véase Albacete.

Véase Castellon.

Véase Burgos.
Idem idem.

ldem idem,
1 vara, 0 pies, 10 pulga-
das, 7-585 lineas.

MEDIDAS SB‘PBHF!G’MLES Y AGRARIAS.

o 1 ﬁrea mmadldn de

y_uesan_tpla‘agaee"usuaa

Alava.
Albacete.

Alicante. |+

Almeria. 0
Avila. s30900
- Badajoz.
Balearna’ (Palma)

Barcelona. 11

Burgos.
Caceres. . 1
Cadiz.
Canarias.
Castellon.

Ciudad-Real.

Cérdoba,

© 96 estados, 14 *038 pies

cuadrados.

142 varas cuadradas,
6670 pies cuadrados.

120 id. id, 2064 id. id.

Viéase Burgos.

Idem idem.

Idem idem.

5 destres superficiales,
16 varas cuadradas
de Burgos, 0365 pie
cuadrado.

41 ecanas. cuadradas,
29-788 palm. cuadrad.

143115329 varas coadr.

Véase Burgos,

Idem idem,

30 *486 brazas.

24 *065 brazas reales.

Véase Burgos.

Idem idem.
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_Coruiia.

Cuenca.
Gerona.

Granada.
Guadalajara.
Guipizeoa.
Huelva.
Huesca.

Jaen.
Leon.
Lérida.

Logroiio.
Lugo.

Madrid, ... .1,

Mélaga.
Muvecia.
Orense.
Oviedo.
Palencia.
Pamplona.

Pontevedra.
Salamanca.
Santander.
Segovia.
Sevilla. .
Soria.
Tarragona.

Teruel.
Toledo.
Valencia.
Valladolid.

Vizcaya (Bilbao).

Zamora.
Zaragoza.

140 varas cuadradas,
6448 pies cuadrados.

Véase Burgos.

41 canas cuadradas,
9-224 palmos cuadr.

Véase Burgos.

Idem idem.

Véase Albacete.

Véase Burgos.

1 almud, 67 varascuadr.,
7-108 tercias cuadrad.

Véase Burgos.

Idem idem.

41 canas cuadradas,
19 -387 palmos cuad.

Véase Albacete.

Véase Burgos.

Si se mide con la vara de
Caslilla, véase Burgos;
y si con Ja de Madrid,
140 vargs cuadradas,
6448 piss cuadrados.

Véase Burgos.

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

162 varas cuadradas,
2506 pies cuadrados.

Véase Burgos. =

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

41 canas cuadradas,
5 849 palmoscuadrad,

Véase Burgos.

Idem idem.

Véase Castellon.

Véase Burgos.

ldem idem.

Idem idem.

0 cuartales, 1 almud,
67 *790 varas cuadrad.
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Castilla.

Alava.

Albacete.

Alicante.

Almeria.
Avila.

Badajoz.

Baleares '(ﬁﬁna).

1

Barcelona.

Burgos.

Céceres.
Cédiz.

Canarias.

1-983512 cuarlillo, 0 sea
t cuartillo, 3'934 co-
pas de vino.

1-989971, & sea 1 libra,
3-960 panil'as de aceit.

0°864849 cuart. de drid.

1 cuartillo, 3-822 copas
de liquidos.

0+863 cuartillo, dridos.

2514 cuartillos, delig.

0 *847 cuanrtillo, degrano

1 *385 micheta deliquido.

1 libra, 2 '667 cuartero-
nes, aceite,

0770 cuartilla, dridos.

2 +200 cuartillos,, liquid.

0 ‘872 cuarlillo, dridos.

2 -010 cuarlillos , liquid.

0851 idem , dridos.

4831 idem , aceile.

9-314 idem, liquides.

0-860 idem, dridos.

21ib.,2 *055 onz., aceile.

1-282 cuarta, vino.

*4391ib., aguardiente.

*512 almud , dridos,
-054 mitadella, liquidos.

3-855 cuartas, aceite.
0°173 cuartan, dridos.

2 +2170 cuartillos, liquidos
0883 idem, dridos,
2601 idem, liquidos.

-

" 2°187 panillas, aceile.

0893 cuartillo, dridos.

2-020 cuartillos, liquid.

1 lib., 3-987 pan. aceite.

9+880 cuartillo, dridos.

0 -984 cuartillo, liquidos
(Sta. Cruz de Tenerife).

0 936 id. id. (Las Palmas)

1-005id. id. (Guia de Ca-
_narias).

0-407 id. id. (Arrecife de
Lanzarole).
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Canarias.

Castellon.

Ciudad-Real.

Cérdoba.

Coruiia.

Cuenca.

Gerona.

Granada.

Guadalajara.

Guipizcoa,

Huelva.

Huesca.

Jaen.

Leon.

0 -766id. drid. (Sta. Cruz
de Tenerife).

0 -182 almud, idem (Las
Palmas).

0 *176id. id. (Guia de Ca-
narias).

9 libras, 2°'544 cuarlas,
aceite.

1 *420 cuartillos, liquidos.

0241 celemin, dridos.

0 *080 arroba , aceite.

2 cuartillos, liquidos.

0-879 cuartillo, dridos.

1 °962 idem, liquidos.

0870 idem, dridos.

1-486 cuartillo, trigo.

© 4+450 idem, maiz.

2-182 idem,  vino.
9069 idem, aguardiente.
9-011 idem, aceite.

2 *030 cuartillos, liquidos

0 *886 idem , dridos.

1-034 porron, liquidos.

0332 mesuron , dridos.

0 *878 cuartillo, idem.

Para la de dridos, véase
Badajos.

1 libra, 3874 panillas,
aceite.

0876 cuarlillo, dridos.
Para la de liquidos,
véase Badajoz.

1 +587 cuartillo , liquidos.

1 *157 chilla, dridos.

1014 jarro, liquidos.

Para dridos, véase Al-
meria.

0802 jarro, liquidos.

2778 libras, aguardiente

2703 idem, aceite.

0534 almud , dridos.

1 995 cuartillo, liquidos.

1 -896 libra, aceite.

0877 cuartillo , dridos.

2020 idem, liquidos.

0883 idem , dridos.
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Lérida.

Logrofio.
Lugo.
Madrid.
Malaga.
Murcia.

Orense.
Oviedo.

Palencia.

Pamplona.

Pontevedra.
Salamanca.

Santander.
Segovia.
Sevilla.

Soria.
Tarragona.

Teruel.

1 *054 porron, liquidos.
1 :309 picolin, dridos.
1 ‘995 cuartillo, liquidos.
0874 idem, dridos.
2-128 cuartillos, liquidos.
0076 ferrado, dridos.
1°963 cuartillo, liquidos.
0-867 idem, dridos.
1:921 idem, liquidos.
0'890 idem, dridos.
2:051 idem, liquidos.
0°868 idem, dridos.
9:956 cuartillos, liquidos
1-729 copelo, grano.
1:277 idem, maiz.
1738 cuartillo, liquidos.
1-726 idem, dridos.
2-042 libras, aceile, Para
liquidos, véase Guen-
ca;y Castilla paralade
dridos.
1 pinta, 1°438 cuartillo,
liquidos.
2 libras, 1'756 cuartero-
nes, aceite.
0°569 almud, #ridos.
2080 cuartillos, liquidos.
0°770 conca, dridos.
0°575 idem, -maiz.
2-003 cuartillos, liquidos.
Paradridos, véase Ciu-
dad-Real.
2:095 cuartillos, liquidos.
0-875 idem, 4&ridos.
2:000 idem, liquidos.
0-879 idem, dridos.
9-043 idem, liquidos,
0'878 idem. dridos.
0871 cuartillo, dridos,
Para liquidos , véase
Santander,
0:923 porron, liquidos.
0°242 cuartal , aceite.
0°169 cortan, dridos.
0046 céntaro, liquidos.
0047 fanega, dridos.
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Toledo.

Valencia.

Valladolid.

Vizcaya (Bilbao).

Zamora

Zaragoza.

PESAS.
Castilla.

Alava.
Albacete.
Alicante.
Almeria.
Avila.
Badajoz.

Baleares (Palma).

Barcelona.

Burgos.
Céceres.
Cidiz,
Canarias.
Castellon.

Ciudad-Real.

Cordoba.
Cornifia.
Cuenca.
Gerona.
Granada.

Guadalajara.

1970 cuarlillo, liquidos.
9libras, aceite. Parala de
dridos, véase Castilla.
1+486 cuartillo, liquidos.
0-335 azumbre, aceite.
0-955 cuarlillo, dridos.
2:046 idem, liquidos.
0-876 idem, dridos.
1802 idem, liquidos.
1 libra, 3 cuarterones,
0+837 ochava , aceile.
0'211 celemin, dridos.
2:005 cuartillos, liquidos.
0'868 idem, dridos.
1°615 idem, liquidos.
2-584 libras, aceile.
2:701 idem, aguardiente.
0535 almud, dridos.

2-173474 libras, ¢ sean
9 libras, 2 onzas,
12-409 adarmes.

»lib.,, »id, id.

2 lib., 2 onz., 14°952 ads.

1 lib., 14 onz., 0°300 ads.

Véase Castilla.
Idem idem.
Idem idem.

9 libras , 5484 onzas.

9 idem, 6 onzas.

3 idem, 4 idem, medici-
nales.

Véase Castilla.

9 lib., 3 onz., 1-404 ads.

Véase Castilla.

Idem idem.

21lib., 9 onz., 2 cuartas,
0-313 adarme.

Véase Castilla.

Idem idem.

1 libra, 14-783 onzas.

Véase Castilla,

2 libras, 6 onzas.

Véase Castilla.

Idem idem.
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Guiptizeoa.

Huelva.
Huesca.

Jaen.
Leon.
Lérida.

Logrofio.
Lugo.
Madrid.
Malaga.
Murcia.
Orense.
Oviedo.
Palencia.
Pamplona.
Pontevedra.
Salamanca.
Santander.
Segovia.
Sevilla.
Soria.

Tarr:
Teruel.
Toledo.
Valencia.
Valladolid.

Vizeaya (Bilbao ).

Zamora.
Zaragoza.

2 lib., 0°553 onz. (lalib.
divididaen 17 onzas).

Véase Castilla.

2 libras, 10 onzas, 3-009
arienzos,

Véase Castilla.

Idem idem.

@ libras, 5 onzas, 3 cuar-
tas, 2-803 arxens.

Véase Castilla.

1 lib., 2:981 cuarterones.

Véase Castilla.

Idem idem.

Idem idem.

{ libra, 14-843 onzas.

Véase Castilla.

Idem idem.

2lib., 80nz., 2°064 och.

1id.,14id., 8677 ads.

Véase Castilla.

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

Idem idem.

Véase Gerona.

9-795 libras.

Véase Castilla.

91ib., 9 onz., 3'211 clas.

Véase Castilla.

2lib., 0° onz.,13:377ad.

Véase Castilla.

2 lib. , 10 onzs., 1 cuarlo,
0°571 adarme,




TABLA VIIL.

EQUIVALENGIAS
DE ALGUHAS MEDIDAS DE EUROPA ESPRESADAS EN LAS DEL
3 NUEVO SISTEMA METRICO.

INGLATERRA.,

Las estensas relaciones de Espaiia con esta macion, nos mueven & presentar
&l sistema completo de sus pesas y medidas.
MEDIDAS LINEALES £ xmﬁnm&s.“ :
A elros.
19 inches (pulgadas) = 1 foot (pie)...= = "0-304 79
3 feet (pies).. .. v v 4 yard (vara).... 0914 38
, 5'/3 yards ... oo uas .. 4 poleor rod.... 5-029 11
e g H-pm..-.-... sasean f !-fﬂl’ld!!g.'....... 201164 3T
spin 8 Alongs. < wa st (oo R imile)le 2,0 S 1609314 9
Para la medicion, de terrenos han establecido los ingleses la cadena (chain),

que liene 22 yardas, dividida en 100 links (estabones). Cada uno de eslos
aqumh 47-92 inches, y la milla consta de 80 chains.

~ AGRARIAS Y SUPERFICIALES.

: : Metros cundrados.
"' 1 yarda cuadrada........ L TMEN L = 0°836 09
“qrod [ RS e R Y Pt 25°291 93

1rood (1210 8q. ¥d8.). .. covevuccnnnnns 1011677 5
lacre (4840 sq. yds}...’...._ ....... oo 4046-TH
DE GAPAOIDAB
PARA LIQUIDOS.

. Eitros.
Splllaiicoves sanrs = Apint.., .. ... = 0-567 93
E BT OSORCEISPRIESEE [ SRS S 1135 86
Gquarls........... 1 gallon. , . :: VW00 k543 45

PARA AWIDOS.
Litros.

2 gallons. ....... == . 4 peck. .7 U = 9086 91

& pECKS.....oivvsivaras 1 bushel........ 36347 66

3 bushels. . ........ 1aaek!, (o bonal 109 043

8 bushels. ......... 1.quarter. ...... 200-781 3

5 quarters,, .. .vx Vdoadicas. s 1453 -906 5
29 sacks.. ... ves - 1chaldron,..... 1308516

10
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PESAS.
Troy wa:gkr..pna PLATEROS, RIC., Y BOTICARIOS.
94 grains ( granos). . ’ lpennywelghl = 155k 5 gramo.

20 pennyweights......_ 1 ounce., vev. 310091 3 idem.
te ounces............ . lpouml (hbm) =y 373 0'.1 kilogramo.
gy e ,POisy PARA LOS USOS GENERALES.
16 drams (adarmes)= 1 ounce (0128)............. = 928-338 4 gramos.
16 ounces........... 1 pound...... e 0-453 4 kilégr.
_Hpoupds....u-.-..... ok mtoneted, (1. fEsitRA 40 20101 213380 263
2 slones. eeeess Lquarteradliialih {0 dliia oy ’
4 quarlers {l IE lbs) Aew I.(hl.}ndred weight) (qq,uud) 50782 & kiidgn.
20 cwis. ... "1 ton (tonslada) ............ . 1015°649

Es de nom qae las .onzas de las dos libras préecedentes son distinias. Paralas
operaciones cientificas suelen usar los ingleses pesas que son miltiplos y divisores
decimales del grain, grano, del peso Troy, y que valen Yfgqp */qps 1, 10, 100, ete.
de dichos granoes. Sin embargo, hemos vislo ya obras cientificas en inglés en
tJue se usa esclusivamente el sistema mélrico , lan superior al precedente.

1 a6l

Juindn) on PR]ITGIPALES MEDIDAS ESTRANJERAS.

j2n ab on ipnctntan) 3} mﬂ‘mun 3

Amlerdan, el ple..-...cc.tnnguopnoouuo.oc 01‘ IETELEE 233 055
Amberes, id.. R v tvieus dotee,+ 285588
Berlin, "¢l pie del Blun medida legal de Prusl., sn o oW RaNY spnaiil i B13 854
Berna , TR o s s noe AR o wue vo vy « S oins Aoty SPHEED
Bruns\\-icli, ‘I‘ |1 IR S, T Semegsres s arg e l._.‘!l + 985°-362
Brema, : 1d.. B L R LT R PPPPPR PP 989 -197
Gagliari, el palmo medida del CAMPO... . vs vaussae vennees veeenass 248367

id. de ]Jemdad-.-«ia‘u:iikaonl-c.-- R !02'573
Calemberg, BlPie...ccesvceerasnsossssnsssnevasssnnsssensee 2937032

Carlsrule, el pienuev ... oL e e e aaie cnsassnaeanaas . 800-000
Cassel , el pie de construceion. uus yeevasreas cane snnbnene 2. 284911
China, ehpis. ..coeeinnoecarn T I ORI E 00 i@lalte oo 306288
Colonia sobre el Rhin (Prusia),. . v. saliss oo s oar e snsnonsbined. oo 313854

ey el gran plck ....... N ARSI S0 o8 e AR TR TR 669079
Gatantinggls., el pequeiio pick, 6 draa deStambul. .. .......... 647874
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A todo el que haya leido con alguna detencion las anteriores péginas, le bas-
tardn unos cuantos ejemplos para poder manejar faicﬂmcnte esla Tabla, de tanta
utilidad cuando menos como las anteriores.

¢ A cudnto debe renderse el metro de la tela que antes se vendia 103"/, reales

vara?

Reales vi.
'/, real vellon da en la Tabla... ... 060
3 id. " R e e, 3°60 ’
100 id. L9300 o 1o o0 on@nR) 119763
Precio & que debe venderse caﬂa metro: 123 ‘83 reales vellon.
1 E—— 1

¢ Gudnto valded una drea de lierra al precio de 600 reales fanega?

En la Tabla se ve que costando la fanega de tierra 600 reales, vale la heetd-
rea 931°73 reales vellon ; y como la drea es la centava parte de la hectirea, el
precio de aquella deberd ser tambien un centavo de el de esta. Por consiguients
corriendo el punto dos lugares d la ix‘quwrdu se m-ﬁ que la firea de ticrra pro-
puesta valdrd 9-31 reales vellon. -

¢ A como deberd venderse el hectdlitro de aceite que valga 595/, reales vellon
‘arroba? [

; . ! - Renles va,
Meveal dane s 05 0 Wl b o THeds « o 597
9 S0 Rk PSRN SRR | A T R
IE 7 T BT S T di:« atnos o SANTA09" " - .
- Precio 4 que debe venderse el hectdlitro de aceite: 475 ‘60 reales vellon,
4 Cuinto importardn 150 kilégramos del género que vale 19'/; reales libra?

Reales vn.

if;real da. . ., .00 1008

R " S R e R A LR
040 - ids MdoiliRead . s § LTS

Precio de cada kilégramo: 42 -37 reales vellon,
S ——

y mulhplmaudo el precio del kilégramo por 150, se hallard el resultado siguiente:

4237
1 50

—_—

2118 50
4237

6355° 50 reales vellon

Es decir: que los 150 kildgramos & 19/, reales vellon libra de Castilla, impor-
lan 6355° reales y 50 centésimos 6 cénlimas.



APENDICE.

Ley de pesas y medidas sancionada por 8. M. b

D'bm IsaBeL II, porla gracia de Dios y la Conslitucion de la monarquia es-
paiiola, Reina de las Espafias, & todos los que la presente vieren y entendieren,
sabed : que las Cirtes han decretado y Nos sancionado lo siguiente :

* Articulo 1.° En todos los dominios espaiioles habré un solo sistema de me-
didas y pesas.

Articulo 2.° La unidad fundamental de este sistema serd igual anlonylud
ila dwztmllomslma parte del arco del meridiano que va del polo Norte al ecua-
dor. y se llamard metro.

Arliculo 3.° El patron de este metro hecho de platino,, que se guard"n el
Conservatorio de Artes y que fué calculado por ¢ don Gabriel Giscar y construido
y ajustado por el mlsmo y don Agustin Pedrayes, se declara patron protolipo y
legal y con arreglo 4 ¢1 se ajustardn todas las del reino,

"El gobierno, sin embargo, se asegurard prévia y nuevamente de la rigurosa
exactitud del patron prototipo, el cual se conservard depositado en el archivo
nacional de Simancas.

Articulo 4. Su longitud 4 la temperatura cero grados centigrados es la
Iegal y matemdtica del metro.

Articulo 5.° Este se dmd& en diez decimel.ros. cien cenlimelros y mil mi-
littietros. :

Articuln 6.° Las dema# unidades de medida y peso se forman del melro,
segun se ve en el adjunto cuadro,

Artioulo7.® El gobierno procederd con toda diligencia & verificar la relacion
de lasmedidas y pesas actualmente usadas en los diversos puntos de la monarquia
con las nuevas, y publicard 10s equivalentes de aquellas en valores de estas. Al
efeclo recogerd noticias de todas las medidas y pesas provinciales y locales, con
su reduccion d los tipos legales 6 de Caslilla, y para su comprobacion reunird
en Madrid una coleccion de las mismas. La publicacion de las equivalencias con
el nuevo sistema métrico, tendrd lugar antes del primero de julio de mil ocho-
cientos cincuenta y uno y en Filipinas al fin del mismo afio. Tambien deberd
publicar una edicion legal y exacta de la Farmacopea espaiiola, en la que las ddsis
esten espresadas en valores de las nuevas unidades,

Articulo 8.° Todas las capitales de provineia y de partido recibirin del
gobierno antes del primero de enero de mil ochocientos cincuenta y dos, una
coleccion completa de los diferentes marcos de las nuevas pesas y medidas,
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Las demas poblaciones las recibirdn posteriormente y & la mayor brevedad
"~ posible.

Articulo 9.° Queda autorizada la circulacion y uso de patrones que serd cl
doble,, la mitad, 6 el cuarto de Jag unidadés legdles.

Articulo 10. 'Tan luego como se halle ejecutado en cuanto sea indispensa-
ble lo dispuesto en los articulos 7.° y 8.°, principiard el gobierno & plantear el
nuevo sistema por la clase de pnidadcs, cuya adopeion ofrezea menos dificultad,
estendiéndolo progresivamente & las demas unidades ; de modo que antes de diez
afios qucde establecido todo el sistema. En 1,0 de enero de lBtIEI p_erzi este .ohlii
gatorio para fodos los ‘espafioles,

Urticulo 11" En todas las escuelas piblicas 6 parﬁcu]ares en que se ensens
¢ deba ensefiarse la aritmélica ¢ cualquiera ‘otra parle de las matemélicas , serd

obligatoria la del sistema legal de medidas y pesas y su nomenclalura c:emi’[‘ca,i

desde 1.9 de enero de 1852. quedando facultado el gobierno para cerrar dlchos
mah!‘euhhlbntha siempre que no se cumpla con ague!]a nbllgaciun

Articul 12, Bl mismo sistetd legal y su’ nomenclatura cientifica deberin
quedar establecidos en todas las dependencias del Estado y de la admlmslracwn
provincial, inclusas las posesiones de Ultramar, para 1.° de enero de 1853,

Articulo 13" Desde la misma época serin tambien oldlga!onos en ]a re-_

daccion'de 1as sehtehcias de Tos (ribunales y de los contratos paih!lcos b
Articulo 14. Los coniralos y esupulacioncs entre paruculares en que no

intervenga escribano piblico, podrin hacerse vilidamente en las umduqes qnu-

guak tientras no se declaren obligatorias las nuevas de su clase.

.-

Articulo 15. Los nuevos lipos 6 patrones llevardn grabaﬂo su nombre'

respet(ivo.

Articulo 16. El gobierno publicard un reglamenlo delermmanﬂo ¢l liempo, .

lngar y modo de procederse anualmenle 4 la comprobacion de pesas y medldag,
y los medios de vigilar y evitar los abusos.

Atticulo' 17, Los contraventores 4 esta ley quedan sujel.os é la.u penu que
sefialan 6 sefialaren !as leyes contra los que emplean pesas y medldaa no con-
lrastadas ot

NUEVAS MEDIDAS Y PESAS LEGALES,

" MEDIDAS LONGITUDINALES.

Umdad usual, El metro igual & la diezmillonésima palrl.c ds un euad!anle de

meradumu desde el polo del Norte al ecuador.

Sus mufup!as.

El decdmetro ignal diez metros,,

El heelémetro igual cien melros,

El kilémetro igual mil metros.

El miridmetro igual diez mil melros,

- g
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Sus divisores
El decimetro igual un décimo de metro.

El centimetro igual un centésimo de melro.
El milimetro igual un milésimo de metro.

MEDIDAS SUPERFICIALES.

Unih"l“usunl. La drea igual 4 un cuadrado de diez melros de lado, 6 sea &
vien metr

»8 cuadrados.
Sus miltiplos.
Le,

« hectérea ¢ cien #reas, igual 4 diez mil metros cuadrados.
Sus divisores.
La cenlidrea, 6 el cenlésimo del drea, igual al metro cuadrado.
MEDIDAS DE CAPACIDAD ¥ ARQUEO
PARA AIDOS ¥ LIQUIDOS.
Unidad usual. El fitro igual al volimen del decimetro ciibico.
Sus miltiplos. :
El decdlitro igual diez litros.
El hectolitro ignal cien litros.
El kilolitro igual mil litres, ¢ una tonelada de arqueo.
; Sus divisores,
El deeilitro igual un décimo de litro.
El centilitro igual un centésimo de litro.
MEDIDAS GUBICAS O DE SOLIDEZ.
El metro cibico y sus divisiones.
MEDIDAS PONDERALES.
Unidad usual. El kilégramo ¢ mil gramos igual al peso en el vacio de un de-

cimetro ciibico, 6 sea un litro de agua destilada y & la temperatura de cuatro
grados centigrados.
Sus miltiplos.
Quintal métrico igual cien mil gramos.
Tonelada de peso igual un milion de gramos igual al metro cibico de agua.

Sus divisores.

Heclégramo igual cien gramos.
Decdgramo igual diez gramos.
Gramo, peso de un centimetro ciibico, ¢ sea nn mililitro de agua.
Decigramo igual un décimo de gramo.
Centigramo igual un centésimo de gramo.
Miligramo igual un milésima de gramo.

. 11

L4
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Por tanlo mandamos & todos los Iribunales, juslicias, gefes, gobernadores
y demas autoridades asi civiles como militares y eclesidslicas de cualguiera digni-
dad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecular la presente ley en todas
sus parles.
Dado en San Ildefonso & 19 de julio de 1849.—EsLd rubricado de la real i~
no.—El ministro de Comercio, Instruccion y Obras piblicas, Juan' Br» %
rillo.

Real decrelo para el arreglo de nuestro sistlema monetario.
uerdo

Conformindome con lo propuesto por mi ministro de Hacienda, de aci
con el Consejo de ministros, vengo en decrelar lo siguiente :

Articulo 1.° En todos los dominios espafioles la unidad monetaria serd el
real, moneda efectiva de plata d la talla de 175 en el marco de 4608 granos.

Articulo 2.° La ley de todas las monedas de plata y oro que se acuiien en lo
sucesivo serd de 900 milésimos de fino y 100 de liga, con el permiso de dos mi-
lésimos en el oro y tres en la plata en mas 6 en menos.

Articulo 3.° Las monedas que se acuiiardn en adelante serdn:

DE ORO.

El doblon de Isabel, valor de 100 reales, peso de 167 granos y talla de 276/,

en cada marco.
DE PLATA.

El daro , valor de 20 reales , talla de 8%/, en el marco.

El medio duro 6 escudo, valor de 10 reales, & la talla de 174/, el marco.

La peseta, valor de 4 reales y talla de 433/, en el marco.

La media peseta, valor de 2 reales , talla 87'/, en el marco.

El real.

Articulo 4.° El permiso en el pcso para quc ¢l gobierno apruebe 6 des-
apruebe las rendiciones serd:

0RO,

En Ios 'tlohlones de Isabel, de 10 granos mas G menos por marco.

PLATA.

En los duros y escudos de 13 granos.

En las peselas y medias de 23 granos.

En los reales de 46 granos.

Con respecto & los particulares, y 4 fin de admitir 6 rehusar legalmen lc las
monedas, el permiso serd:

En el doblon de Isabel, de un grano de mas ¢ de menos.

En el duro 3 granos y 2 en el escudo.

En las pesetas y medias 1'/, granos.

En el real un grano.

Unos y otros permisos se entienden en mas 0 en menos del peso.
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Afw 50 Eldidmelro de las monedasserd el siguiente:

ORO,
Del doblon de Isabel, 14 lineas y media.

. PLATA.
l?ﬂ’ duro » 20 lineas.
" Del escudo, 15 lineas.

De la peseta, 12 lineas.

De la media, 9 lineas.

Del real, 8 lineas,

Articulo 6.° Las monedas de oro y plata se acufiardn en virola cerrada 4
escepcion del duro y medio duro ¢ escudo que continuard con virola abierta, y
conservard la leyenda de Ley, Palria y Rey establecida por la ley de 1.° de di-
ciembre de 1836.

La posicion del busto de mi real persona y los emhlemas serdn difmﬂlu en
cada clase de moneda.

Articulo 7.° El descuento tinico que se hard en las casas de moneda para la
compra de pastas serd de uno por ciento en el oro y dos en la plata, pudiendo
reducirlo el gobiernocuando lo crea conveniente. Se publicardn en la Gaceta las
tarifas 4 que se compren los melales preciosos en eslas casas, siendo la afinacion

'y apartado de cuenta del vendedor. Los ensayos se hardn por la via himeda.

Las tarifas no podrdn alterarse sin anunciarse con seis meses lo menos de
anlicipacion.

Arliculo 8.° Las monedas de cobre que se acuiiardn en adelante serdn ;

El medio real.

La décima de real,

La doble décima.

La media décima.

El didmetro de estas monedas serd diferente del que Lienen las de oro y plata;
no tendrdn mi real busto y llevardn impresos con letras su valor de medio real,
décima de real, doble décima y media décima.

Articulo 9.° El érden de contabilidad para las oficinas del Estado y docu-
mentos publicos serd el siguiente :

Doblon de Isabel. Escudes. Resles. Décimas.

1 vale 10 100 1,000
1 vale 10 100
fvale 10

Los duros, peselas y medias peselas, el medio real, las dobles décimas y lag
medias décimas serdn monedas auxiliares.

Articulo 10. Las monedas actuales de oro y plata inclusas las de 19 reales
continuarin circulando legalmente por su valor nominal.
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Articulo 11. Be establecerdn en los puntos del reing que el gobieno estime
convenienle casas de moneda provistas de todos los medios necesarios prg aciy-
fiarla con la mayor economia y perreccion

Se procederd iguatmente 4 Ta refundicion de las monedas acluales siempre que
el costo medio no esceda de un 10 por 100.

Articulo 12. Las monedas actuales de cobre se cambiarin con ambu.
siguiente tarifa.

Un real por 8'/, cuartos ¢ 34 maravedises.

La media pesela por 17 cuartos.

La pesela por 34 cuartos.

El escudo por 85 cuartos.

El duro por 170 cuartes.

Articulo 13, Se dard cuenta & las Cortes en la proxima legislatura de las
dmposlcnones del presente decreto para su aprobation,

Dado en Palacio & 15 de abril de 1848. — Rubricado de la real mano. —EI
ministro de Hacienda, Manuel Bertran de Lis.
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